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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Ο
πρόεδρος Νίκος έχει σκοτούρες πολλές και
για αυτό επέλεξε να μη συμμετάσχει στον
δημόσιο διάλογο επί της «Κασσελακειάδας».

Ας μην ξεχνάμε ότι, πέραν της αρχικής του δήλωσης
ότι είναι ο μόνος που μπορεί να νικήσει τον Κυριάκο
Μητσοτάκη, ο Στέφανος Κασσελάκης έχει βάλει
μπροστά και ένα σχέδιο «απορρόφησης» του ΠΑΣΟΚ.
Αυτό τουλάχιστον μαρτυρούν σε δημόσιες τοποθετή-
σεις τους διάφορα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ που είναι στο
περιβάλλον του νέου αρχηγού. Βασικό επιχείρημα
αυτής της θέσης είναι ότι ο Κασσελάκης υπερτερεί
επικοινωνιακά του Ανδρουλάκη και ότι ο πρόεδρος
του ΠΑΣΟΚ «δεν τραβάει». Παράλληλα ισχυρίζονται
ότι ο Κασσελάκης εκπροσωπεί την ευρύτερη δημο-
κρατική παράταξη και ως εκ τούτου φλερτάρει ανοι-
χτά με τη Χαριλάου Τρικούπη, όχι τόσο για ένα ενδε-
χόμενο μελλοντικής προγραμματικής σύγκλισης όσο
για το σενάριο διεμβολισμού και μεταγραφών στελε-
χών από το ΠΑΣΟΚ στον… νέο ΣΥΡΙΖΑ.

Βεβαίως, στη Χαριλάου Τρικούπη θεωρούν ότι μια
τέτοια επιχείρηση άλωσης του κόμματος δεν έχει κα-
μία απολύτως τύχη, αν και αρκετοί προβληματίζονται
για το γεγονός ότι ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ αποφεύγει
να πάρει κάποια θέση για τον Κασσελάκη παρά το γε-
γονός ότι ο τελευταίος είναι talk of the town εδώ και
έναν μήνα. Καθ’ όλη την έντονη προεκλογική περίοδο
του ΣΥΡΙΖΑ, τα στελέχη του ΠΑΣΟΚ απέφυγαν να
σχολιάσουν το παραμικρό. Ακόμη και όταν την περα-
σμένη εβδομάδα ο Στέφανος Κασσελάκης μίλησε για
«κρατίδιο της Βόρειας Κύπρου», η εντολή του Νίκου
Ανδρουλάκη ήταν να μη γίνει καμία δήλωση.

Όσον αφορά το αν μπορεί να υπάρξει δίαυλος επι-
κοινωνίας ανάμεσα στο ΠΑΣΟΚ και τον ΣΥΡΙΖΑ, ο μό-
νος που μίλησε ήταν ο κοινοβουλευτικός εκπρόσω-
πος του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ Μιχάλης Κατρίνης, που τόνι-
σε ότι «τέτοια ζητήματα τα ανοίγει μόνο η κοινωνία
και προκύπτουν ως κοινωνική ανάγκη». Ενδεικτικό
της κατάστασης είναι ότι ο Νίκος Ανδρουλάκης συνο-

μίλησε με τον νέο πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ, αλλά δεν συ-
ζητήθηκε το ενδεχόμενο μεταξύ τους συνάντησης.
Άλλωστε ο Ανδρουλάκης δεν έχει συναντηθεί ούτε με
τον Κυριάκο Μητσοτάκη.

Από τη Χαριλάου Τρικούπη, πάντως, αναφέρουν ότι
«ήταν ο ίδιος ο κ. Κασσελάκης ο οποίος μιλώντας στο
Διαρκές Συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ μάς έβαλε απέναντι,
κάνοντας αναφορά στο “κεντροδεξιό ΠΑΣΟΚ”». Τονί-
ζουν, μάλιστα, ότι «το ΠΑΣΟΚ θα διατηρήσει σταθερά
την αυτόνομη πορεία του».

Είναι προφανές ότι η «συγκατοίκηση» στην κεν-
τροαριστερή πολυκατοικία θα είναι δύσκολη και θα
έχει πολλά επεισόδια ακόμη, μέχρι τις ευρωεκλογές
τουλάχιστον… Ας μην ξεχνάμε ότι ο Στέφανος Κασ-
σελάκης στις δημόσιες τοποθετήσεις του επικαλείται
εκτός από τον Αλέξη Τσίπρα και τον Ανδρέα Παπαν-
δρέου, δηλώνοντας ότι πατάει στα χνάρια του, κάτι
που δεν άρεσε καθόλου στον Νίκο Ανδρουλάκη.

Μαύρα φίδια ζώσανε τον Νίκο… 

Πρόεδρε, έχε τον νου σου 
μη σου φάει το κόμμα!
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O Μητσοτάκης
«παίζει» 

χωρίς αντίπαλο

Ο
πρωθυπουργός Κωνσταντίνος Μητσοτάκης

ήταν ειλικρινής όταν ευχήθηκε να αποκτήσει

ο ΣΥΡΙΖΑ αντιπολιτευτική ουσία μετά την

ολοκλήρωση της εκλογής της νέας ηγεσίας του, διότι,

έχοντας πλέον μακρά εμπειρία όχι μόνο στην πολιτι-

κή αλλά και στο τιμόνι της χώρας, γνωρίζει καλύτερα

από τον καθέναν ότι η απουσία πολιτικού αντιπάλου

κρύβει κινδύνους και σε κάθε περίπτωση συνιστά μια

θεσμική δυσλειτουργία. 

Για αυτό και το πρώτο μήνυμα που θέλησε να στείλει

το Μέγαρο Μαξίμου στον νέο αρχηγό της μείζονος αν-

τιπολίτευσης Στέφανο Κασσελάκη είναι ότι αναμένει

τις θέσεις και τις προτάσεις του για τα σοβαρά ζητή-

ματα που απασχολούν την κοινωνία.

Δεν είναι όμως μόνο η αντιπολιτευτική ένδεια της

Κουμουνδούρου που απασχολεί το κυβερνητικό επι-

τελείο. Είναι και η εικόνα που παρουσιάζουν τα

κόμματα που βρίσκονται στα δεξιά της ΝΔ, τα

οποία όχι μόνο δεν λειτουργούν ως «αντίβαρο»

στις εξ αριστερών πιέσεις, αλλά στις πρώτες

100 μέρες από τις εκλογές δεν έχουν αφήσει

κανένα σοβαρό πολιτικό ίχνος. Αντιθέτως, απα-

σχολούν τα ΜΜΕ και την κοινή γνώμη, είτε για

το ποιος θα μοιράσει την «πίτα» της κρατικής

χρηματοδότησης, όπως συμβαίνει με τους αλ-

ληλοσπαρασσόμενους Σπαρτιάτες, είτε δίνουν…

σκληρές μάχες όπως η Νίκη του κ. Νατσιού για τα…

τσιπ στις νέες ταυτότητες. 

Έμφαση στην υλοποίηση 
των κυβερνητικών δεσμεύσεων

Στο κυβερνητικό επιτελείο παρακολουθούν με εν-

διαφέρον τα πυρά που σπεύδουν να εκτοξεύσουν

«σύντροφοι» από την αριστερή πτέρυγα προς τον νε-

οεκλεγέντα αρχηγό του ΣΥΡΙΖΑ, πριν ακόμα συμπλη-

ρώσει δύο 24ωρα στην καρέκλα του ηγέτη. Οι «γαλά-

ζιοι» δηλώνουν δικαιωμένοι ως προς την πρόβλεψή

τους ότι η μεγαλύτερη πρόκληση που θα έχει ο κ.

Κασσελάκης καθοδόν προς το Συνέδριο αλλά και τις

ευρωεκλογές είναι να διασφαλίσει την ενότητα, η

οποία μοιάζει από εύθραυστη έως αδύνατη υπό τις

συνθήκες που έχουν διαμορφωθεί. 

Με βάση όσα τεκταίνονται στο εσωτερικό του ΣΥΡΙ-

ΖΑ, οι «γαλάζιοι» θεωρούν ότι για ένα σημαντικό χρο-

νικό διάστημα τα φώτα μοιραία θα παραμεί-

νουν στραμμένα στις διεργασίες εντός κόμμα-

τος και όχι στην αντιπολίτευση που θα ασκεί

στην κυβέρνηση ο ΣΥΡΙΖΑ αξιωματικής αντι-

πολίτευσης, που ούτως ή άλλως θα εκπροσω-

πείται από άλλο πρόσωπο κοινοβουλευτικά.

Οι ίδιες πηγές επιμένουν στην αρχική τους

πρόβλεψη ότι η εκλογή Κασσελάκη συνιστά

κίνδυνο κυρίως για το όμορο κεντροαριστερό

κόμμα του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ. Εκτιμούν, μάλιστα, ότι η

διαφαινόμενη «αποκόλληση» της σκληρής αριστε-

ρής πτέρυγας είναι δυνατό να λειτουργή-

σει ακόμα πιο αποσυσπειρωτικά για το

κόμμα του κ. Ανδρουλάκη, που ανάλογα

με το πώς θα κινηθεί ο νέος αρχηγός

του ΣΥΡΙΖΑ θα πρέπει να επαναπροσ-

διορίσει το αντιπολιτευτικό του στίγ-

μα. 

Εν αναμονή της διαμόρφωσης του

νέου αντιπολιτευτικού στίγματος από

τον ΣΥΡΙΖΑ, στο κυβερνητικό επιτελείο

δίνουν έμφαση στην ανάγκη ταχείας

υλοποίησης όλων όσων έχει δεσμευ-

τεί η κυβέρνηση, κυρίως στην επιχείρηση αποκατά-

στασης των ζημιών στον θεσσαλικό κάμπο.

Η αγωνία του πρωθυπουργού
Ο πρωθυπουργός έχει μια εύλογη αγωνία και δεν

την κρύβει. Αντίθετα, την υπερτονίζει σε κάθε ευκαι-

ρία και αυτό αναμένεται να πράξει και κατά τη σημερι-

νή συνεδρίαση του υπουργικού συμβουλίου, όπως

και στην αυριανή, πρώτη μετά τις εκλογές, συνεδρία-

ση της «γαλάζιας» Κοινοβουλευτικής Ομάδας: Να

μην οδηγήσει η έλλειψη ισχυρών αντιπολιτευτικών

πιέσεων προς την κυβέρνηση, είτε σε ατονία και χα-

λάρωση των ρυθμών, είτε ακόμα χειρότερα σε αλαζο-

νεία και έπαρση. Για αυτό και στην τελευταία συνε-

δρίαση του υπουργικού συμβουλίου και απευθυνόμε-

νους προς τους υπουργούς του, ο κ. Μητσοτάκης είπε

ότι «είναι σαφές πως στη νέα Βουλή θα είμαστε μόνοι

μας στον δρόμο της ευθύνης και την αναλαμβάνουμε

αυτή την ευθύνη». 

Άλλωστε, ακόμα και σε αυτή τη δύσκολη συγκυρία

για την κυβέρνηση, έπειτα από ένα καλοκαίρι με κα-

ταστροφικές πυρκαγιές και βιβλικές πλημμύρες,

ύστερα από δύο απομακρύνσεις υπουργών και κά-

ποια ορατά φαινόμενα ενδοκυβερνητικών αρρυθ-

μιών, η πλειονότητα της κοινωνίας αναγνωρίζει και

πιστώνει στη ΝΔ και κυρίως στον ίδιο τον πρωθυ-

πουργό Κυριάκο Μητσοτάκη ότι «παίζει χωρίς αντί-

παλο στο πολιτικό γήπεδο».

Και αυτό καθιστά την

ευθύνη πρωτίστως

για τον ίδιον και

δευτερευόν-

τως για την

κυβέρνηση,

ακόμα πιο

μεγάλη και

κρίσιμη.

Έμεινε μόνος στην πολιτική 
σκακιέρα, χωρίς αντιπολίτευση 
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στα καλύτερά τους, όσο και από 
τα δεξιά μικρά κόμματα 

που στερούνται σοβαρότητας

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com



Τ
ην εκτίμηση που έχει για τα όργανα του ΣΥ-
ΡΙΖΑ δείχνει στις πρώτες του κινήσεις ο
νέος πρόεδρος του κόμματος Στέφανος

Κασσελάκης. Ο 35χρονος αμερικανοτραφής επι-
χειρηματίας τοποθέτησε στις θέσεις που έχουν να
κάνουν με τη λειτουργία της Κοινοβουλευτικής
Ομάδας και την εκπροσώπηση του κόμματος τους
δικούς του ανθρώπους, ενώ δεν φάνηκε να έχει
καμία διάθεση να απευθυνθεί στα όργανα του
κόμματος όπως η Πολιτική Γραμματεία ή η Κεν-
τρική Επιτροπή, έστω συμβουλευτικά.

Εκείνο που φαίνεται ξεκάθαρα είναι ότι ο...
κρυπτόμενος μέντορας του Κασσελάκη, ο «αψύς
Σφακιανός» Παύλος Πολάκης, ο οποίος στάθηκε
στο πλευρό του Στέφανου από την πρώτη στιγμή
και έδωσε σκληρές εσωκομματικές μάχες για

την υπεράσπισή του, ρίχνοντας
τόνους λάσπης στους συνυπο-
ψηφίους του νέου πλέον αρχη-
γού, θα έχει το γενικό πρόσταγ-
μα στην Κοινοβουλευτική Ομά-
δα του ΣΥΡΙΖΑ. Θα αναλάβει τον
κομβικό ρόλο ενός «σκιώδους»
προέδρου, υπερσυντονιστή του
κοινοβουλευτικού ελέγχου του
ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος θα είναι το αυτί

και το μάτι του Κασσελάκη στη Βουλή, ενώ θα
περνούν πολλά πράγματα από τα χέρια του. Δη-
λαδή, θα λύνει και θα δένει, καθώς θα ελέγχει
ποιος αναλαμβάνει τι, ποιες ερωτήσεις θα φεύ-
γουν, πώς θα γίνεται ο κοινοβουλευτικός έλεγ-
χος κ.λπ.

Ποιοι πήραν θέσεις-κλειδιά
Βεβαίως, πρόεδρος της ΚΟ παραμένει ο Σω-

κράτης Φάμελλος, ο οποίος ούτε θέση στο δί-
λημμα Κασσελάκης ή Αχτσιόγλου πήρε, ούτε
σε αντιπαράθεση με τον Νίκο Παππά ή τον Παύ-
λο Πολάκη έχει έρθει στο παρελθόν ώστε να
«κοπεί» από τις επιλογές. Διευθυντής της ΚΟ
τοποθετήθηκε ο Γιώργος Τσίπρας, ενώ η Δώρα
Αυγέρη είναι η νέα εκπρόσωπος Τύπου του
κόμματος. Αμφότεροι υποστήριξαν την υποψη-
φιότητα του Κασσελάκη από τις πρώτες ώρες
της ανακοίνωσής της.

Διευθυντής του γραφείου του Στέφανου Κασ-
σελάκη ορίστηκε ο άνθρωπος που μετέφερε με τη
μηχανή του τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ από το
«στρατηγείο» του στα γραφεία της Κουμουνδού-
ρου το βράδυ της εκλογής του. Πρόκειται για τον
δικηγόρο που χειρίστηκε την υπόθεση της οικο-
γένειάς του με «το παραδικαστικό κύκλωμα»,
όπως λέει ο ίδιος ο Κασσελάκης.

Ο Κρητικός δικηγόρος Μανώλης Καπνισάκης,
που αναλαμβάνει πλέον ρόλο... προσωπάρχη
στον ΣΥΡΙΖΑ, αποτελεί παράλληλα τον συνδετικό
κρίκο του νέου προέδρου του κόμματος με τον
Παύλο Πολάκη. Ο Καπνισάκης έχει εκπροσωπή-
σει τον «αψύ» σε σειρά υποθέσεων που ο βου-
λευτής Χανίων κλήθηκε να δώσει εξηγήσεις, ενώ
υπήρξε στενός του συνεργάτης και στο Τμήμα
Διαφάνειας του ΣΥΡΙΖΑ, στο οποίο ήταν επικεφα-
λής ο Σφακιανός.

Θέση ευθύνης αναμένεται να πάρει και η Θεο-
δώρα Τζάκρη, που ήταν εκείνη που κινητοποιήθη-
κε για τη συλλογή υπογραφών από την Κεντρική
Επιτροπή ώστε ο Στέφανος να είναι τελικά υποψή-
φιος πρόεδρος.

Το όπλο... παρά πόδα
Στο μεταξύ, ο Στέφανος Κασσελάκης συνάν-

τησε το μεσημέρι της Τρίτης την Έφη Αχτσιό-
γλου στη Βουλή. Στη μεταξύ τους συνάντηση
φέρεται να της πρότεινε να πάρει «όποια θέση
θέλει», με την πρώην υπουργό Εργασίας να αρ-
νείται για «προσωπικούς λόγους», κάτι που θε-
ωρείται από πολλούς προαναγγελία ρήξης με
τη νέα ηγεσία.

Η «παλιά φρουρά» του κόμματος άλλωστε δεν
έχει αποφασίσει ακόμη να καταθέσει τα όπλα στη

μάχη για τον έλεγχο του ΣΥΡΙΖΑ, που μοιάζει να
κρίθηκε με την εκλογή του Στέφανου Κασσελάκη.
Αν οι δύο πλευρές μπορούσαν απλώς να χωρί-
σουν τα «τσανάκια» και την «περιουσία» του ΣΥΡΙ-
ΖΑ, τότε θα το είχαν πράξει ήδη και ας μην έχει κα-
νείς αμφιβολία για αυτό.

Όμως, αυτός που θα κρατήσει την «ταμπέλα»
του ΣΥΡΙΖΑ -έστω και αν επιχειρήσει τελικώς να
την αλλάξει- διατηρεί στην κατοχή του την κρα-
τική επιχορήγηση, το ΑΦΜ, το κτήριο, τις λίστες
των μελών, το ιστορικό αρχείο του Αρχείου Κοι-

νωνικής Ιστορίας (αποτελεί κομμάτι του Αρχεί-
ου του ΚΚΕ).

Μέσω του Δημήτρη Βίτσα λοιπόν τα στελέχη
της «παλιάς φρουράς» ξεκαθάρισαν πως δεν πρό-
κειται να αποχωρήσουν, αλλά ότι θα παλέψουν με
ορίζοντα το Συνέδριο. «Δεν θέλουμε να φύγουμε,
θέλουμε να είμαστε η αριστερή ψυχή του κόμμα-
τος». Ένα βήμα παραπέρα πήγε ο Νίκος Φίλης,
που παρομοίασε τον πρόεδρο του κόμματος με
κάτι ανάμεσα σε Μπέπε Γκρίλο και Ντόναλντ
Τραμπ, τα «έχωσε» και στον Αλέξη Τσίπρα, λέγον-
τας πως «το ότι δεν παρενέβη να διαψεύσει τα ψέ-
ματα και τις συκοφαντίες περί υπονόμευσής του
με προβληματίζει», ενώ ξεκαθάρισε ότι θα δώσει
τη μάχη στο Συνέδριο του κόμματος.

Η απάντηση Αυγέρη σε Φίλη
Η απάντηση έφτασε στον ίδιο μέσω της νέας

εκπροσώπου Τύπου του κόμματος Δώρας Αυγέ-
ρη, η οποία τον κατηγόρησε πως «κάνει αντιπολί-
τευση στην κυβέρνηση Τσίπρα, της οποίας ήταν
μέλος, και στον ΣΥΡΙΖΑ». Αιχμές κατά της νέας
ηγεσίας του κόμματος άφησαν και οι προερχόμε-
νοι από τη ΔΗΜΑΡ Θανάσης Θεοχαρόπουλος και
Στέργιος Καλπάκης, αναφέροντας ότι έμαθαν για
την… εκπαραθύρωσή τους από τις θέσεις του δι-
ευθυντή της ΚΟ και του εκπροσώπου Τύπου του
ΣΥΡΙΖΑ αντίστοιχα, με συνοπτικές διαδικασίες και
χωρίς να ενημερωθούν οι ίδιοι, από δημοσιεύμα-
τα ιστοσελίδων και όχι από τη θεσμική οδό.

Το γεγονός σχολίασε με αιχμηρό τρόπο και ο
Γιάννης Ραγκούσης με ανάρτησή του, αναφέρον-
τας ότι «κανείς δεν επικοινώνησε μαζί του ούτε
για λόγους στοιχειώδους εσωκομματικής ευγέ-
νειας».

Από την πλευρά του, ο κ. Καλπάκης ανέφερε:
«Χθες (σ.σ.: προχθές) το απόγευμα ενημερώθηκα
από ιστοσελίδες για την απόφαση του νέου προ-
έδρου Στέφανου Κασσελάκη να ορίσει εκπρόσω-
πο Τύπου την αγαπημένη και αξία συντρόφισσα
Δώρα Αυγέρη».

Τον δικό του απολογισμό κάνει σε μια μακρο-
σκελή ανάρτηση ο πρώην διευθυντής ΚΟ του ΣΥ-
ΡΙΖΑ Θανάσης Θεοχαρόπουλος. Σε αυτήν ευχα-
ριστεί τον Αλέξη Τσίπρα για την εμπιστοσύνη του
και, όπως εξηγεί και αυτός με τη σειρά του, ενη-
μερώθηκε για την αντικατάστασή του από τον Τύ-
πο και ότι τη θέση του καταλαμβάνει ο Γιώργος
Τσίπρας.

Οργισμένη ανάρτηση έκανε και ο Πάνος Λάμ-
πρου, μέλος της Πολιτικής Γραμματείας και εξέ-
χον στέλεχος της «Ομπρέλας», που ανέφερε πως
«μια μέρα μετά τη νίκη του στις “εσωκομματικές”
εκλογές ο νέος πρόεδρος αποφάσισε, κάτι σαν
αφεντικό σε μια ανώνυμη εταιρεία, να ξηλώσει
τους δύο της διεύρυνσης (όχι του παλιού και τρι-
σκατάρατου ΣΥΡΙΖΑ), χωρίς μάλιστα να τους πάρει
έστω και ένα τηλέφωνο για να τους ενημερώσει.
Αφεντικό είναι, ό,τι θέλει κάνει. Καλά, για συνε-
δρίαση της Πολιτικής Γραμματείας ούτε σε σενά-
ριο επιστημονικής φαντασίας...».

Με δηκτικό τρόπο σχολίασε η πρώην βουλευ-
τής του ΣΥΡΙΖΑ Αννέτα Καββαδία τις εκπαραθυ-
ρώσεις, αναφέροντας πως «οι... καρατομηθέντες
ενημερώθηκαν από τα ΜΜΕ για την τύχη τους» και
πρόσθεσε πως «πάλι καλά που δεν τράκαραν οι
άνθρωποι, αφού έμαθαν το νέο ακούγοντας ρα-
διόφωνο την ώρα που οδηγούσαν».
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του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΟΛΙΚΗ ΕΠΑΝΑΦΟΡΑ ΣΤΟΝ ΣΥΡΙΖΑ 

Ο... αψύς Πολάκης
«σωματοφύλακας»

του Κασσελάκη

Το ξαναμοίρασμα της τράπουλας από τον νέο αρχηγό
και τα πρώτα πυρά από την... παλιά φρουρά



Τ
ην ίδια ώρα, την πόρτα της
εξόδου άνοιξε για τους συν-
τρόφους του ο Νίκος Καρανί-

κας, μιλώντας για την «εκλογικά
αποτυχημένη παρέα των Φίλη, Στα-
θάκη, Βίτσα, Σκουρλέτη» και κα-
λώντας τους να «κάνουν ένα βήμα
ώστε να αποδείξουν στην κοινωνία
κάνοντας κάτι άλλο και όχι κουρά-
ζοντας την πλειοψηφία των μελών
του κόμματος, τον λαό, την εργατική
τάξη που, όπως είπα, δεν γνωρίζουν
και τον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ που υπονο-
μεύουν».

Η «Political» είχε προαναγγείλει
εδώ και μέρες ότι επίκειται «σφαγή»
στα κομματικά Μέσα του ΣΥΡΙΖΑ με-
τά την εκλογή Κασσελάκη. Ο Παύλος
Πολάκης, ο Νίκος Καρανίκας, ο
Μάρκος Χατζησάββας και μια σειρά
ακόμη από στελέχη που στήριξαν
τον Στέφανο Κασσελάκη είχαν ξεκι-
νήσει τις προγραφές και φαίνεται
πως κάποιοι προτιμούν να αποχω-
ρήσουν μόνοι τους από το να καρα-
τομηθούν. Έτσι, η «Αυγή» της Τρίτης
κυκλοφόρησε χωρίς να κατονομά-
ζει τον διευθυντή της στο φύλλο της,
ενώ λίγο αργότερα έγινε γνωστό
πως μετά την οριστικοποίηση της
εκλογής Κασσελάκη ο διευθυντής
της «Αυγής» Σπύρος Ραπανάκης,
που στήριζε ανοιχτά την Έφη
Αχτσιόγλου, υπέβαλε την παραίτησή
του. Δεν θα είναι η τελευταία.

O καθηγητής που 
συγκρούστηκε με Πολάκη

Επίσης, παρελθόν αποτελεί από
τον ΣΥΡΙΖΑ και ο καθηγητής Αιμα-
τολογίας στην Ιατρική Σχολή του
Πανεπιστημίου της Σορβόννης Γρη-
γόρης Γεροτζιάφας, ο οποίος ήταν
υποψήφιος στις πρόσφατες εκλο-
γές στην Α’ Θεσσαλονίκης. Ο για-
τρός ήταν στο think tank που είχε
συστήσει ο Αλέξης Τσίπρας και
έπαιξε ρόλο στην τακτική που ακο-
λούθησε ο ΣΥΡΙΖΑ την περίοδο της
πανδημίας. Δεν χρειάζεται πολλή
φαντασία για να καταλάβει κανείς
με ποιον είχε έρθει σε σύγκρουση
στο παρελθόν ο καθηγητής. Σχολιά-
ζοντας τις... κραυγές του Παύλου
Πολάκη περί μονοκλωνικών που θα
είχαν σώσει κόσμο, μιλούσε για
«δίπολο που πονηρά έστησαν οι αν-
τιεμβολιαστές» και τόνισε πως όχι
μόνο είναι αποπροσανατολιστικό

αλλά συνέβαλε και στη διασπορά
σύγχυσης σχετικά με τα οφέλη του
εμβολιασμού.

Την παραίτησή της υπέβαλε και η
Λιάνα Κωνσταντίνου από μέλος του
Συντονιστικού του ΣΥΡΙΖΑ Μαραθώ-
να. Σε ανακοίνωσή της αναφέρει:
«Σήμερα τελειώνει το ταξίδι μου με
τον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ. Όμως, ως πολίτης
αυτής της χώρας και μέλος μιας πα-
ράταξης που φιλοδοξούσε να προ-
σφέρει όραμα, δεν μπορώ να παρα-
μείνω με στόχο το “πάμε και όπου
βγει”».

Επίσης και ο Άκης Καλαμαράς,
μέλος της Γραμματείας της Νομαρ-
χιακής Επιτροπής του ΣΥΡΙΖΑ Μα-
γνησίας, ανακοίνωσε ότι αποχωρεί
από τον ΣΥΡΙΖΑ μετά την εκλογή
Κασσελάκη.

Την ίδια ώρα ο Χρήστος Σπίρτζης
σε συνέντευξη του στο Action24
πρότεινε τη συνεννόηση με άλλα
κόμματα του προοδευτικού χώρου,
όπως το ΠΑΣΟΚ, ενώ αναφερόμε-
νος στον Στέφανο Κασσελάκη είπε
πως «η επικοινωνία από μόνη της
δεν δίνει λύση στα προβλήματα,
χρειάζεται πολλή δουλειά στην κοι-

νωνία γιατί έχει κουραστεί ο κό-
σμος». Επίσης, τόνισε ότι δεν συμ-
φωνεί με τις δηλώσεις του Νίκου
Φίλη, ενώ χαρακτήρισε εκφυλιστική
την ανταλλαγή… γαλλικών μεταξύ
συντρόφων.
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«Χαμός» από παραιτήσεις Συριζαίων

Αναβλήθηκε ή ακυρώθηκε 
το Φεστιβάλ Νεολαίας;

Το Φεστιβάλ της Νεολαίας του ΣΥΡΙΖΑ ήταν προγραμματισμένο
για το τριήμερο μεταξύ 29/9 και 1/10. Οι νεολαίοι του κόμματος,
όταν προχωρούσαν στις σχετικές ετοιμασίες, είχαν στο μυαλό
τους πως θα εκλεγεί η Έφη Αχτσιόγλου -την οποία και υποστήρι-
ζαν- και πως αυτή θα είναι η... φιέστα της εκλογής της.

Περίπου 74.000 άνθρωποι όμως που πήγαν στις εσωκομματι-
κές κάλπες είχαν διαφορετική άποψη και άφησαν... ξεκρέμα-
στους τους νεολαίους του κόμματος. Έτσι, το Φεστιβάλ Σπούτνικ,
όπως ονομάζεται και που ήταν προγραμματισμένο να πραγματο-
ποιηθεί στο Άλσος Στρατού στο Γουδή, «αναβλήθηκε», χωρίς
όμως να οριστεί νέα ημερομηνία.

Αν πραγματοποιούνταν, ο νέος πρόεδρος του κόμματος θα
έπρεπε να κάνει έστω μια βόλτα από εκεί, αν όχι την πρώτη του
ομιλία μπροστά σε κομματικό κοινό μετά την εκλογή του, κάτι που
θα ήταν αρκετά risky -όπως θα έλεγαν και στο Μαϊάμι από το
οποίο έρχεται- οπότε η ιδέα εγκαταλείφθηκε.

Σύμφωνα με την ανακοίνωση της Νεολαίας, το φεστιβάλ ανα-
βλήθηκε εξαιτίας της επικείμενης κακοκαιρίας, ενώ σύμφωνα με
την ίδια ανακοίνωση αναμένεται να πραγματοποιηθεί στο διάστη-
μα «μετά τις αυτοδιοικητικές εκλογές».

Σπύρος Ραπανάκης Γρηγόρης Γεροτζιάφας

Λιάνα Κωνσταντίνου Άκης Καλαμαράς
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Μ
ήνυμα συσπείρωσης αλλά και
ετοιμότητας ενόψει των αυτοδιοι-
κητικών εκλογών αλλά και των

εξελίξεων στον ΣΥΡΙΖΑ θα επιχειρήσει να
στείλει σήμερα ο Νίκος Ανδρουλάκης κατά
τη διάρκεια της συνεδρίασης της Κοινο-
βουλευτικής Ομάδας του ΠΑΣΟΚ. Αυτό που

δεν θέλουν σε καμία περί-
πτωση είναι να συνδεθεί η
σημερινή συνεδρίαση με την
«περίπτωση Κασσελάκη».

Τον νέο πρόεδρο του ΣΥΡΙ-
ΖΑ δεν τον υποτιμούν, δεν τον
αγνοούν αλλά δεν τον βάζουν
στο κάδρο των προτεραιοτή-
των τους. Εκείνο που βάζουν

ως αιχμή του δόρατος της πολιτική τους,
όπως λένε, είναι η καθημερινότητα των πο-
λιτών, τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν
από το ράλι της ακρίβειας. Στόχος να είναι
μια ουσιαστική και υπεύθυνη αντιπολίτευση
ώστε την ώρα των εθνικών εκλογών να απο-
τελέσουν μια εναλλακτική πρόταση διακυ-
βέρνησης για τη χώρα.

Από χθες πάντως και μετά τα σχόλια για
τη νέα ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ, που κινήθηκαν
σε ήπιους τόνους, καταβάλλεται προσπά-
θεια ώστε να αποφύγει το ΠΑΣΟΚ να γίνει
μέρος της εικόνας που εκπέμπει ο κ. Κασ-
σελάκης. Δεν έχει περάσει απαρατήρητο
ότι ο κ. Κασσελάκης με τον τρόπο του έχει
«κλείσει το μάτι» στον κόσμο του ΠΑΣΟΚ
τόσο με αναφορές στον Ανδρέα Παπανδρέ-
ου όσο και στη συνθηματολογία του. 

Σήμερα ο κ. Ανδρουλάκης αναμένεται να
ρίξει τη δική του τροχιοδεικτική βολή προς
την όχθη της Κουμουνδούρου. Υπενθυμίζε-
ται ότι τα πρώτα σχόλια στελεχών του ΠΑ-
ΣΟΚ εστίαζαν με δηκτικό ύφος στο επικοι-
νωνιακό γκελ του κ. Κασσελάκη τονίζοντας
πως «οι εθνικές εκλογές δεν είναι ένα επι-
κοινωνιακό διακύβευμα αλλά καθαρά πολι-
τικό. Η χώρα έχει μπροστά της να αντιμετω-
πίσει πολύ σοβαρά ζητήματα. Όλοι θα κρι-

θούν από τους πολίτες και θα συγκριθούν με
την ουσία της πολιτικής που παράγουν».

Μέσα τα... απολωλότα πρόβατα
Στο μεταξύ, ένα άλλο ζήτημα που ξεπρο-

βάλλει για το ΠΑΣΟΚ είναι το πώς θα αντι-
μετωπίσει το ορατό ενδεχόμενο της επι-
στροφής των «μετανοημένων» στελεχών
του ΠΑΣΟΚ που θέλουν να επιστρέψουν
στο… μαντρί ή των δυσαρεστημένων από τις
εξελίξεις στελεχών του ΣΥΡΙΖΑ. Αναφορικά
με το τελευταίο ενδεχόμενο, αν και εφόσον
συμβεί, οι πόρτες του Κινήματος είναι ανοι-
χτές, αφού ο κ. Ανδρουλάκης έχει κάνει ήδη
κάλεσμα στον κόσμο της Κεντροαριστεράς.
Αυτό όσον αφορά τα μεσαία στελέχη. Σε ό,τι
αφορά τώρα τυχόν αποχωρήσεις κορυφαί-
ων στελεχών του ΣΥΡΙΖΑ, τα οποία θα θελή-
σουν να προσεγγίσουν τον χώρο του ΠΑ-
ΣΟΚ, είναι αυτονόητο ότι κάθε περίπτωση
θα κριθεί διαφορετικά. Όπως μας έλεγε με
χιούμορ παλιό κομματικό στέλεχος, «έχου-
με τη δικιά μας γκρίνια, δεν θέλουμε και ει-
σαγόμενη».

Εκεί που τα πράγματα είναι διαφορετικά
είναι στα στελέχη που προέρχονται από το
ΠΑΣΟΚ. Μόνο τυχαία δεν ήταν η χθεσινή
αποστροφή του Χρήστου Σπίρτζη σε μια από
τις δημόσιες παρεμβάσεις του: «Αυτά που
έγιναν ήταν εκφυλιστικά φαινόμενα για τον
ΣΥΡΙΖΑ. Η δημόσια ανταλλαγή ύβρεων από

συντρόφους και συντρόφισσες ήταν πιο
σκληρές απ’ ό,τι στις εθνικές εκλογές, μετα-
ξύ μελών του ΣΥΡΙΖΑ και της Νέας Δημο-
κρατίας. Θεωρώ ότι δεν είναι εμφύλιος.
Πρέπει να συμβάλλουμε όλοι ώστε να υπάρ-
χει σύνθεση των απόψεων, όχι απλώς ενό-
τητα του ΣΥΡΙΖΑ αλλά συνεννόηση με άλλα
κόμματα του προοδευτικού κόσμου, όπως
με το ΠΑΣΟΚ, με στελέχη της κοινωνίας που
έχουν ιδιωτεύσει προκειμένου να υπάρχει
ενιαία εκπροσώπηση του προοδευτικού κό-
σμου».

Μέχρι τώρα οι πόρτες του ΠΑΣΟΚ για τα
στελέχη που έφυγαν από το κόμμα στα «πέ-
τρινα χρόνια» της παράταξης για να γίνουν
υπουργοί του ΣΥΡΙΖΑ, παραμένουν ερμητι-
κά κλειστές. Επειδή όμως στην πολιτική
«ποτέ δεν λες ποτέ» κανείς δεν μπορεί να
προβλέψει τις συγκυρίες. Και σε αυτή την
περίπτωση όμως έχουμε, εκτός από τα προ-
βεβλημένα, και τα μεσαία στελέχη, που για
αυτά οι θύρες της παράταξης, όπως δημόσια
έχουν πει, είναι ανοιχτές.

Είναι εμφανές πλέον ότι η τράπουλα στο
πολιτικό παιχνίδι ανακατεύεται και το στοι-
χείο εκείνο που μπορεί να τ ινάξει  την
μπάνκα στον αέρα, είτε υπέρ του είτε κατά
του, είναι η απειρία του νέου παίκτη, επει-
δή δεν γνωρίζει τους κανόνες του παιχνι-
διού και εκ των πραγμάτων θα προκαλέσει
αρρυθμίες.

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

Ο Ανδρουλάκης
βάζει σε «διάταξη
μάχης» το ΠΑΣΟΚ

Ετοιμάζει τροχιοδεικτικές βολές προς τα δυσαρεστημένα
στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ, καθώς τον ανησυχεί το κλείσιμο του ματιού

που κάνει ο Κασσελάκης στον κόσμο της Κεντροαριστεράς
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ΑΞΙΖΕΙ…

Θυμάστε την περίπτωση της μικρής
Μελίνας που χάθηκε από εγκλημα-
τικό λάθος της αναισθησιολόγου, η
οποία τυγχάνει ξαδέρφη του Παύ-
λου Πολάκη; Ναι λοιπόν, αυτή δικά-
στηκε και βρέθηκε ένοχη. Αλήθεια,
τι έχει να πει ο Παυλής, ο οποίος τη
στήριζε όντας υπουργός Υγείας; Οι
γονείς της Μελίνας περίμεναν χρό-
νια να δικαιωθούν... Να ένα ερώτη-
μα που θα πρέπει να απαντήσει και ο
Κασσελάκης. 

Βγήκε ο Αλέξης Πατέλης και είπε για το θέμα των
ομοφυλοφίλων, διευκρινίζοντας ότι το πρόβλημα της
ελληνικής κοινωνίας αυτήν τη στιγμή είναι η ακρί-
βεια στα σουπερμάρκετ και τις τιμές και πως όλα τα
άλλα θα γίνουν στην ώρα τους. «Ο πρωθυπουργός εί-
πε ότι πιστεύει στην ισότητα στον γάμο και θα το φέ-
ρει αυτό στη Βουλή. Προφανώς ο χρονισμός είναι δι-
κιά του απόφαση, αλλά νομίζω ότι η κοινωνία μας
έχει δείξει ότι δεν είναι το νούμερο ένα θέμα που την

απασχολεί. Θα έλεγα ότι καθόλου δεν απασχολεί τον
κόσμο. Το νούμερο ένα θέμα είναι η ακρίβεια και το
σουπερμάρκετ. Και σε αυτό πρέπει να επικεντρω-
θούμε. Και το θέμα της ισότητας στον γάμο είναι ένα
θέμα που θα έρθει», είπε χαρακτηριστικά ο σύμβου-
λος του Κυριάκου Μητσοτάκη. Άνθρωπος προσγει-
ωμένος που πιάνει τον παλμό της κοινωνίας ο Πατέ-
λης. Δεν είναι εκτός πραγματικότητας να «πουλάει»
τη σεξουαλική του ταυτότητα.

Διαφορά ανθρώπου από άνθρωπο...

Αστείες
δικαιολογίες

Ήταν σίγουρο ότι η Έφη Αχτσιόγλου
δεν θα δεχόταν οποιαδήποτε θέση και
αν της πρότεινε ο Στέφανος Κασσε-
λάκης. Και ο λόγος είναι απλός. Δεν

θέλει να συμμε-
τάσχει σε αυτό το
κόμμα υπό τον
Κασσελάκη και
την επιτροπεία
Πολάκη και Παπ-
πά. Είναι ξεκάθα-
ρο. Και όλα δεί-
χνουν ότι θα περι-
μένει μέχρι τ ις
ευρωεκλογές για
να πάρει τις απο-

φάσεις της. Όμως, αυτές οι δικαιολο-
γίες του στιλ «δεν έχω αντοχές για
νέα θέση», συγγνώμη, αλλά είναι
κουταμάρες… Δηλαδή, είχε αντοχές
για να γίνει αρχηγός του ΣΥΡΙΖΑ αλλά
όχι για να πάρει μια οποιαδήποτε 
θέση στο κόμμα; 

Μπερδεμένα τα ΜΜΕ 
του ΣΥΡΙΖΑ

Πάντως, να ξέρετε ότι η νίκη Κασσε-
λάκη έχει φέρει στα όριά τους και τα
ΜΜΕ που πρόσκεινται στον ΣΥΡΙΖΑ. Για
παράδειγμα, το news247 έχει ξεκινή-
σει έναν πόλεμο δημοσιευμάτων από
ειδικούς που εκτιμούν ότι «ο Κασσελά-
κης είναι το σύμπτωμα» ή ότι «ο Κασσε-
λάκης είναι το νέο που είναι πιο παλιό
και από το παλιό». H «Αυγή» και το
Κόκκινο, αφού δημοσιεύτηκαν καταγ-
γελίες για bullying σε εργαζόμενους
και «έδιωξαν» τον διευθυντή της «Αυ-
γής» Σπύρο Ραπανάκη, άλλαξαν ρότα…
Κάποιες άλλες γνωστές ιστοσελίδες
του χώρου άλλαξαν διαθέσεις και κα-
λοβλέπουν τώρα τον Κασσελάκη… Στή-
ριγμα του νέου αρχηγού θα μείνει το
«Documento» του Βαξεβάνη, ο οποίος
χαρακτήρισε τον Τσακαλώτο αποτυχη-
μένο μπάτλερ. 

Ρεπουμπλικάνος 
ο Τάιλερ

Ο 31χρονος Αμερικανός σύντροφος του
Κασσελάκη, Τάιλερ, ο οποίος έχει να προ-
σφέρει πολλά στον τόπο αυτό, είναι τελικά
βαμμένος Ρεπουμπλικάνος. Χρήστης του
Twitter «ξεψάχνισε» τον λογαριασμό του
Τάιλερ στην πλατφόρμα και βρήκε ενδια-
φέροντα πράγματα από το παρελθόν. 

Συγκεκριμένα, ο Τάιλερ καταφερόταν
εναντίον του προέδρου των ΗΠΑ Μπαράκ
Ομπάμα και αποθέωνε τον υποψήφιο των
Ρεπουμπλικανών Μιτ Ρόμνεϊ. 

Για την ιστορία, ο Μιτ Ρόμνεϊ ήταν υπέρ-
μαχος της μείωσης φόρων για τις επιχει-
ρήσεις, υποστηρικτής της αύξησης των
στρατιωτικών δαπανών και ιδιαίτερα θερ-
μός να μπει ένα «στοπ» στη λαθρομετανά-
στευση από το Μεξικό. Θα λέγαμε ότι οι
απόψεις του δεν έχουν καμία σχέση με
εκείνες του «αριστερού» Στέφανου… 

Υπάρχουν δημοσκοπήσεις που δείχνουν εν-
διαφέρον του κόσμου για τον Κασσελάκη και τον
ΣΥΡΙΖΑ, αλλά αυτό συμβαίνει επειδή πρόκειται
για ένα νέο πρόσωπο. Όπως μου είπε γνωστός
δημοσκόπος, το ίδιο είχε συμβεί και με τον Νίκο
Ανδρουλάκη και το ΠΑΣΟΚ, όπου κάποια στιγμή
οι μετρήσεις τον έβλεπαν και στο 17%, προτού τον
προσγειώσει η πραγματικότητα στο 11,8%. Όταν
θα αρχίσει όμως η σκληρή έκθεση στη Βουλή ή
σε συνεντεύξεις, τότε η επικοινωνία θα χάσει τον
ρόλο της και οι ψηφοφόροι θα εκφραστούν με
όρους πραγματικής πολιτικής. 

Δεν ξέχασε η Νίκη

Π
αρουσία της υπουργού Εσωτερικών Νίκης Κεραμέως πραγματοποι-
ήθηκαν το απόγευμα της Δευτέρας 25 Σεπτεμβρίου τα εγκαίνια του
εκλογικού κέντρου του υποψήφιου περιφερειάρχη Πελοποννήσου

και επικεφαλής της παράταξης «Η Πελοπόννησος Μπροστά» Δημήτρη Πτω-
χού στο Ναύπλιο. Τα εγκαίνια του εκλογικού κέντρου τίμησαν επίσης με την
παρουσία τους ο βουλευτής Αργολίδας Γιάννης Ανδριανός, ο βουλευτής Μεσ-
σηνίας Περικλής Μαντάς και ο γενικός γραμματέας του υπουργείου Πολιτι-
σμού Γιώργος Διδασκάλου, καθώς και πλήθος πολιτών. Όπως ξέρετε, η Νίκη
είναι στενή φίλη του Αντώνη Σαμαρά και δεν θα μπορούσε να λείπει από τον
αγώνα που κάνουν ο ίδιος και το κόμμα για να γίνει περιφερειάρχης ένας άλ-
λος στενός φίλος του, ο Δημήτρης Πτωχός. 

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…



Τ
ο υπουργικό συμβούλιο υπό τον Κυριάκο
Μητσοτάκη θα έχει βαριά ατζέντα, ενώ θα
σταλούν και εξίσου ηχηρά μηνύματα, όπως

πληροφορούμαστε.
Ως ιδανική «ασίστ» προς τον πρωθυπουργό για

τη διαρκή μάχη κατά του βαθέος κράτους και τις
μεταρρυθμίσεις για τον πολυεπίπεδο εκσυγχρο-
νισμό προβάλλει το νομοσχέδιο που θα παρου-
σιάσει η Νίκη Κεραμέως για το νέο σύστημα επι-
λογής διοικήσεων στους φορείς του Δημοσίου.
Με τις διατάξεις του τελειώνει η «επετηρίδα» πο-
λιτευτών, που μετά την αποτυχία τους να εκλεγούν
εξαργύρωναν την κομματική αφοσίωση με μια
θέση ευθύνης στην κρατική μηχανή. 

Το υπουργείο Εσωτερικών θεσπίζει αυστηρότε-
ρα κριτήρια για την ανάληψη καθηκόντων, ενώ
όσοι τοποθετούνται σε τέτοια πόστα θα αξιολο-
γούνται στο μέσον της θητείας τους. Οι νέοι μάνα-
τζερ θα έχουν συμβόλαιο επίτευξης στόχων με
μπόνους παραγωγικότητας, αλλά αν αποτυγχά-
νουν, θα βλέπουν την έξοδο.
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Τέλος 
η «επετηρίδα» 
των πολιτευτών
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Ο νέος αρχηγός του ΣΥΡΙΖΑ πλασάρεται από
τους συντρόφους του ως αρτίστας της επικοι-
νωνίας. Για κάποιους η απόδοση αυτής της
επένδυσης στην προεκλογική καμπάνια του
Στέφανου Κασσελάκη μετριέται στα λιγότερα
σκαλοπάτια που χρειάστηκε να ανέβει έως τον
7ο όροφο της Κουμουνδούρου. Αυτή η φόρα
τον έχει οδηγήσει
σε λεκτικά ατοπή-
ματα, αλλά είναι δε-
δομένο ότι αν δεν
την κουμαντάρει,
θα σκοντάψει. Άλ-
λωστε, το ξερό χι-
ούμορ που επι-
στράτευσε ο πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ κατά την υποδοχή του από
τον Σωκράτη Φάμελλο στη Βουλή μόνο έναν
αρτίστα της επικοινωνίας δεν παρουσιάζει.
«Έρχομαι να συναντήσω τον αδερφό του Μα-
νώλη Φάμελλου. Μανώλης δεν λέγεται;», ήταν
η ατυχής έμπνευση του κ. Κασσελάκη όταν
απευθύνθηκε προς τον πρόεδρο της ΚΟ του
ΣΥΡΙΖΑ. «Μέτρον άριστον» λοιπόν, γιατί το
ατού εύκολα γίνεται βαρίδι. Βέβαια, ο Στέφα-
νος 24 ώρες νωρίτερα βρέθηκε στη συναυλία
του τραγουδοποιού και αδελφού τού Σωκράτη
Φάμελλου στο Θέατρο Λυκαβηττού.

Στη Βουλή με ειδική
άδεια ο Κασσελάκης

Περιορισμένα προνόμια θα έχει στη Βου-
λή ο Στέφανος Κασσελάκης, καθώς δεν εί-
ναι βουλευτής και ο Κανονισμός της Βου-
λής είναι εξαιρετικά φειδωλός σε σχέση με
τα εξωκοινοβουλευτικά πρόσωπα. Ωστόσο,
σύμφωνα με ασφαλείς πληροφορίες από τη
Βουλή, ήδη από χθες δόθηκε άδεια ώστε να
μπορεί να εισέρχεται στο κτήριο όποτε
εκείνος το επιθυμεί χωρίς να χρειάζεται ει-
δική άδεια. «Είναι πρόεδρος κόμματος και
θεσμικός ο ρόλος του και από την πρώτη μέ-
ρα δόθηκε άδεια από τον πρόεδρο της Βου-
λής, σε προφορικό επίπεδο, για να μπορεί
να εισέρχεται όποτε θέλει στο κτήριο και σε
οποιονδήποτε όροφο», ανέφερε υψηλό-
βαθμη πηγή του Κοινοβουλίου, διαψεύδον-
τας πληροφορίες ότι θα χρειάζεται άδεια
εισόδου κάθε φο-
ρά που θα επισκέ-
πτεται τη Βουλή.

Η ιδιότητα του
προέδρου του ΣΥ-
ΡΙΖΑ ωστόσο δεν
τον χρίζει αυτομά-
τως και πρόεδρο
της Κοινοβουλευ-
τικής Ομάδας, θέ-
ση που διατηρεί -
με τις ευλογίες
του- ο Σωκράτης
Φάμελλος και, ως εκ τούτου, δεν θα μπορεί
να εισέρχεται στην αίθουσα της Ολομέλειας
και στις συνεδριάσεις των Επιτροπών. Από
εδώ και στο εξής και μέχρι να εκλεγεί βου-
λευτής θα τα βλέπει αναγκαστικά από την
τηλεόραση ή από το εσωτερικό κύκλωμα, αν
βρίσκεται εντός της Βουλής.

Όπως διευκρίνιζαν πηγές του Κοινοβου-
λίου, η Βουλή έχει λόγο στις Κοινοβουλευ-
τικές Ομάδες και τους προέδρους τους και
ο Στέφανος Κασσελάκης είναι προς το πα-
ρόν μόνο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ. Προφανώς
και μπορεί να συγκαλεί την Κοινοβουλευ-
τική Ομάδα σε αίθουσα που θα του διαθέσει
η Βουλή και να τοποθετείται σε αυτήν, κα-
θώς πρόκειται για εσωτερικό ζήτημα του
ΣΥΡΙΖΑ.

Ο νέος πρόεδρος δεν θα έχει για τα επό-
μενα χρόνια -μέχρι να προκηρυχθούν
εκλογές και να εκλεγεί βουλευτής- γρα-
φείο στη Βουλή, εκτός βέβαια και αν του
παραχωρήσει η Κοινοβουλευτική Ομάδα
του κόμματός του. Το ίδιο «πρόβλημα» αντι-
μετώπιζε πριν από περίπου δύο χρόνια και ο
Νίκος Ανδρουλάκης, ο οποίος είχε εκλεγεί
στην ηγεσία του ΠΑΣΟΚ, αλλά δεν ήταν βου-
λευτής. Ο τότε επικεφαλής της Κοινοβου-
λευτικής Ομάδας Μιχάλης Κατρίνης όμως
τον είχε διευκολύνει, παραχωρώντας του το
δικό του γραφείο.

Τι θα πουν την Πέμπτη 
στη «γαλάζια» ΚΟ

Με ενδιαφέρον αναμένεται η
αυριανή συνεδρίαση της Κοι-
νοβουλευτικής Ομάδας της
ΝΔ υπό τον πρωθυπουργό. Θα
είναι η πρώτη φορά μετά τις
διθυραμβικές για τη «γαλά-
ζια» παράταξη εκλογές της
25ης Ιουνίου και θα είναι
ανοικτή για τοποθετήσεις

βουλευτών, ενώ ο κατάλογος αναμένεται να είναι μακρύς,
αφού κάποιοι τουλάχιστον απ’ όσους δεν υπουργοποιήθηκαν
θα θελήσουν να καταγράψουν την παρουσία τους στο νεοδη-
μοκρατικό γίγνεσθαι. Στη συνεδρίαση αναμένεται να οριστι-
κοποιηθεί και η ανάδειξη του πρώην υπουργού Σταύρου Κα-
λαφάτη στη θέση του γραμματέα της ΚΟ.

Το ξερό χιούμορ 
του Στέφανου

Με τούτα και με εκείνα, χάσαμε και τον Κασι-
διάρη. Χάσαμε τον Ηλία, τον υπερκάλυψε η δη-

μοσιότητα του Κασσελάκη. Πάνε οι
Σπαρτιάτες, πάει ο Νατσιός. Η

Κασσελειάδα έχει εξαφανίσει
τη δεξιά πολυκατοικία και
έχει μετατοπίσει τη συζήτηση
στην Κεντροαριστερά. Καλό ή

κακό, θα δείξει… Πάντως, ο
Κυριάκος Μητσοτάκης παίζει

μπάλα μόνος του. Αντιπολίτευση δεν
έχει ούτε από δεξιά ούτε από αριστερά, καθότι
όλοι αγγίζουν τα όρια της γραφικότητας… 

LOCK

Τηλέφωνα του ΣΥΡΙΖΑ 
στο ΠΑΣΟΚ

Μου λένε ότι ένα στέλεχος του ΣΥΡΙΖΑ, το οποίο τώ-
ρα είναι κοντά στον Κασσελάκη, έχει αρχίσει τα τηλέ-
φωνα προς Χαριλάου Τρικούπη για να προσεγγίσει
στελέχη του ΠΑΣΟΚ προς μεταγραφή. Προς το παρόν
δεν βλέπω ανταπόκριση, αλλά όλο και κάποιος απελ-
πισμένος θα τσιμπήσει… 
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Βεβαίως, η στήλη το είχε ψυχανεμιστεί
και το είχε γράψει εδώ και μέρες, ότι επί-
κειται αναβάθμιση του Νίκου Ρωμανού, η
οποία έγινε χθες με απόφαση Κυριάκου
Μητσοτάκη. Ο μέχρι πρότινος διευθυντής
του Γραφείου Τύπου της ΝΔ θα είναι ο νέος
εκπρόσωπος Τύπου. Να του ευχηθούμε κα-
λή επιτυχία στα νέα του καθήκοντα. 

Ο Ρωμανός, ως γνωστόν, χαίρει εκτίμη-

σης μέσα στο κόμμα και στην κυβέρνηση
όχι μόνο για τα ανακλαστικά του αλλά και
για το γεγονός ότι ήταν και είναι ακούρα-
στος και εργατικός σε όλες τις θέσεις τις
οποίες υπηρέτησε στη ΝΔ. 

Από τότε που ήταν αναπληρωτής γραμ-
ματέας Στρατηγικού Σχεδιασμού και Επι-
κοινωνίας της ΝΔ αλλά και διευθυντής του
Γραφείου Τύπου.

Η αναβάθμιση του Ρωμανού

Το Συνέδριο που
μπορεί και να μη γίνει 

Κάποιες φωνές από την πλευρά των υπο-
στηρικτών του Στέφανου Κασσελάκη μι-
λούν για αναβολή έως και ακύρωση του Συ-
νεδρίου. Η αλήθεια είναι ότι το στρατόπεδο
του νέου προέδρου του κόμματος έχει ένα
βασικό πρόβλημα. Δεν έχει την πλειοψη-
φία σε κανένα κομματικό όργανο και, ως εκ
τούτου, θα δυσκολευτεί να ελέγξει ολοκλη-
ρωτικά -όπως τον ήλεγχε ο προκάτοχός
του- τον κομματικό μηχανισμό. 

Υπάρχει όμως και ένα βασικό στοιχείο
υπέρ της αναβολής έως και... ακύρωσης
του Συνεδρίου. Ότι η Κεντρική Επιτροπή,
που αποφάσισε σχετικά, το άφησε «φλου».
Δεν έχει οριστεί δηλαδή ημερομηνία του
Συνεδρίου, αλλά έχει αποφασιστεί ότι θα
πραγματοποιηθεί «μετά τις αυτοδιοικητι-
κές εκλογές». «Μετά τις αυτοδιοικητικές
εκλογές» όμως μπορεί να σημαίνει από την
επόμενη μέρα μέχρι το... 2026.

Το είχε κάνει 
και ο Τσίπρας

Ο Αλέξης Τσίπρας έχει διδάξει άλλω-
στε πώς... ακυρώνεται ένα αποφασισμέ-
νο Συνέδριο. Το 2015, για να κατευνάσει
την αριστερή πτέρυγα του κόμματος για
την επικείμενη υπογραφή του τρίτου
μνημονίου, είχε προγραμματιστεί συνέ-
δριο για τον Σεπτέμβριο εκείνης της χρο-
νιάς. Η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ κατά-
φερε με αυτό τον τρόπο να πει στους
«εσωτερικούς της αμφισβητίες» να περι-
μένουν και πως «θα λύσουν τα προβλή-
ματά τους μετά». Μέσα στον χρόνο που
μεσολάβησε όμως υπέγραψε μνημόνιο,
το έφερε στη Βουλή προς ψήφιση, πήρε
τις ψήφους ΝΔ, ΠΑΣΟΚ και Ποταμιού
υποσχόμενος πως δεν θα πάει σε εκλο-
γές και αμέσως μετά έκανε... εκλογές,
στις οποίες είχε αποφασίσει να πετάξει
εκτός ψηφοδελτίων του ΣΥΡΙΖΑ όλους
όσοι τον αμφισβητούσαν. Φυσικά εκείνοι
αναγκάστηκαν να φύγουν από το κόμμα
για να κατέβουν στις εκλογές και το Συ-
νέδριο του Σεπτεμβρίου δεν έγινε... ποτέ.

Τσουνάμι μηνύσεων για τον Μουστόγιαννη

Δ
εν σας κρύβω ότι έχει σπάσει το τηλέφωνό
μου από τις καταγγελίες πολιτών που έχουν
πέσει θύματα από τον υποψήφιο δήμαρχο

Αγίας Παρασκευής Αλέξανδρο Μουστόγιαννη. Ο άν-
θρωπος πρέπει να είναι ταχυδαχτυλουργός στην εξα-
φάνιση χρημάτων. Τριάντα χρόνια στη δημοσιογραφία,
δεν μου έχει ξανατύχει τέτοιο πράγμα. Χθες,
26/9/2023, πήρε πάλι αναβολή έναντι της πρωτόδικης
ποινής φυλάκισης 2 ετών για υπόθεση υπεξαίρεσης.
Είναι η τέταρτη αναβολή που παίρνει για τη συγκεκρι-
μένη υπόθεση από το 2019 με το ίδιο πρόσχημα, με το
γνωστό κόλπο, ότι ο συνήγορός του δικάζει σε ανώτα-
το επίπεδο. Η νέα δικάσιμος ορίστηκε για τις 5 Δεκεμ-
βρίου 2023 και μέχρι τότε, όπως βλέπετε, ο κ. Μου-
στόγιαννης ειρωνεύεται τα θύματά του στο Facebook.
Για να καταλάβετε το ήθος του ανδρός που θέλει να γί-
νει και δήμαρχος, τρομάρα του…

Για πόσο θα τη γλιτώνει; Πάντως, όχι για πολύ… Εδώ
μπορείτε να δείτε και τη δήλωση αποχώρησης του επι-
χειρηματία Δημήτρη Αγραφιώτη, που ήταν στο ψηφο-
δέλτιό του και ο οποίος επίσης κινήθηκε δικαστικά
εναντίον του λόγω «δαγκώματος», όπως αντιλαμβάνε-
στε. Αφήστε που και μια άλλη κυρία έχει κινηθεί για κα-
κούργημα εναντίον του, διότι, όπως λένε η ίδια και ο δι-
κηγόρος της, την άφησε… άφραγκη! Να δω τι θα πουν
τα «γαλάζια» στελέχη που έβγαζαν μαζί του φωτογρα-
φίες όταν θα σκάνε οι καταδίκες η μία μετά την άλλη… 
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Μετά τις αναλύσεις περί Κασσελάκη, τις οποίες εξετάσαμε θεωρώ επαρκώς

στο χθεσινό φύλλο, πήραν σειρά οι αναλύσεις περί του χαμόγελου της εθνικής

πολιτικής μας Τζοκόντας, του Αλέξη Τσίπρα. Τι είχε στο μυαλό

του ο Αλέξης όταν συναντήθηκε με τον Στέφανο Κασσελάκη και

πώς θα ερμηνεύσουμε το πράγματι πολύ πλατύ του χαμόγελο; 

Ας ξεκινήσουμε από τα βασικά: 

Στην Ελλάδα, όσο οι πολιτικοί είναι εν ενεργεία ηγέτες (κρα-

τών, κυβερνήσεων, αντιπολιτεύσεων, κομμάτων, κ.λπ.), είναι

όλοι άχρηστοι, καθάρματα, απατεώνες, οι χειρότεροι, ελεεινοί

και τρισάθλιοι. Μόλις αποσυρθούν από την όποια ηγεσία, και

προϊόντος κάποιου χρόνου, γίνονται κατά περίπτωση εθνάρχες,

οι καλύτεροι, ιστορικές φυσιογνωμίες, ανεπανάληπτοι, αναντι-

κατάστατοι, πυθίες, γνώστες, ρυθμιστές, ισάξιοι του Τζορτζ Ουάσιγκτον, του

Γκάντι και του Κένεντι, που σιγά τον ηγέτη ο Κένεντι, σας υπόσχομαι μια

άλλη μέρα να πούμε και γι’ αυτόν. 

«Αλέξη, λείπεις»
Εντάξει, κάποιοι θυμούνται να τους βρίσουν πού και πού, αλλά σε

γενικές γραμμές, τόσους ιστορικούς και τιτανοτεράστιους ηγέτες

που είχαμε σ’ αυτήν τη χώρα είναι στ’ αλήθεια να απορεί κανείς

γιατί είμαστε ένα ατελείωτο αμέρικαν μπαρ ως κράτος. Εν πάση πε-

ριπτώσει, στον ΣΥΡΙΖΑ είναι ο Τσίπρας ο τιτανοτεράστιος και όχι άδι-

κα εδώ που τα λέμε, αυτός τον έκανε κυβέρνηση, άλλο που

πριν από τρεις μήνες τον έβριζαν οι μισοί και του φώνα-

ζαν ότι έκανε το κόμμα οίκο ανοχής και πάτωσε στις

εκλογές και να πάει σπίτι του. Ορίστε, πήγε. Και τι

καταλάβατε; 

Τα μάζεψε ο Τσίπρας, λοιπόν, πήρε και την οικο-

γένειά του και πήγε στην Αμερική να κάνει δια-

κοπές και λυσσάξανε οι ίδιοι που του λέγανε να

φύγει πριν από τρεις μήνες, «Αλέξη, γύρνα ή

έστω τηλεφώνα». Ούτε τηλεφώνησε ούτε γύρι-

σε ούτε μήνυμα δεν έστειλε, τους άφησε να

βγάλουν τα μάτια τους μόνοι τους, πράγμα που

και έκαναν. Κι όσο τα έβγαζαν, κοιτούσαν στο

παράθυρο του γραφείου του να βγάλει χρη-

σμό, να τους πει τι θέλει ο ίδιος. Σιγά που θα

έμπλεκε. Δεν ξέρω τι έκανε στα παρασκήνια,

είχαμε κάποιες ενδείξεις δι’ αντιπροσώπου,

αλλά ο ίδιος τσιμουδιά. 

Μονά ζυγά, δικά του
Τον έχουν, άραγε, για κουτό τον Τσίπρα

μερικοί;  Οτιδήποτε πείτε γι’  αυτόν, το

ακούω. Κουτός όμως σε καμία περίπτωση

δεν είναι, τουναντίον, είναι πανέξυπνος. Και πέρα από πανέξυπνος, έκανε και

κάτι που δεν συμβαίνει συχνά: Έμαθε. 

Στην πραγματικότητα, ό,τι κι αν συνέβαινε στον ΣΥΡΙΖΑ ο ίδιος θα έβγαινε

κερδισμένος. Κασσελάκη θέλετε, Αχτσιόγλου θέλετε, θέλετε μήπως να το βγά-

λετε στην πλατεία Συντάγματος (την πάνω ή την κάτω) το κόμμα να του βάλετε

φωτιά να χορεύετε γύρω του; Κάντε ό,τι θέλετε, «après moi, le déluge», που

έλεγε και ο Λουδοβίκος ΙΕ’, «μετά από μένα η συντέλεια». 

Ο Αλέξης Τσίπρας είναι μόλις 49 ετών, πρώην πρωθυπουργός και πράγματι μια

ιστορική φυσιογνωμία για όλα τα δεδομένα, ελληνικά, ευρωπαϊκά και παγκό-

σμια μη σου πω. Διότι, αρέσει δεν αρέσει σε πολλούς, το 2015 έγραψε ιστορία.

Μην μπούμε στο πρόσημο της ιστορίας αυτής, θα μας πάρει το ξημέρωμα, την

έγραψε πάντως. Επιπλέον έμαθε και αγγλικά. Λέτε να χαθεί; Άλλη τόση πολιτι-

κή καριέρα έχει μπροστά του και βάλε. Και όχι απαραίτητα στην Ελλάδα. Ό,τι θέ-

λει μπορεί να κάνει: Να γράψει βιβλία, να γυρίσει ταινίες, να κάνει ντοκι-

μαντέρ στο Netflix, να κάνει ομιλίες, ή και να πάει στην Ευρώπη να γίνει

κάτι με έναν περίπλοκο τίτλο. Γιατί ο Ομπάμα καλύτερος είναι; Εντά-

ξει, είναι, αλλά οριακά. 

Εμείς γι’ αλλού κινήσαμε…
Γιατί να μη χαμογελάει, λοιπόν; «Απαλλάχτηκα από σένα, απαλλά-

χτηκα», που έλεγε και ο Μενιδιάτης. Δεν είχε τίποτε άλλο, έτσι κι αλ-

λιώς, το έργο ΣΥΡΙΖΑ να του προσφέρει του Αλέξη Τσίπρα, ίσως

ούτε και ο ίδιος σε αυτό. Δεν έχει απολύτως καμία σχέση

αυτό που είναι σήμερα το κόμμα ούτε με αυτό που πα-

ρέλαβε κάποτε ούτε με αυτό που έχτισε. 

Και για να είμαι ειλικρινής και επειδή προσωπι-

κά θέλω πάντα να αποδίδω καλές προθέσεις στους

(περισσότερους) ανθρώπους, δεν έχει και καμία

σχέση με αυτό που οραματίστηκε όταν το οδήγη-

σε στην εξουσία και μαζί του το οραματίστηκε

και το 40% των Ελλήνων. Ή, τέλος πάντων, κι αν

δεν το οραματίστηκαν, το πίστεψαν. Και πίστε-

ψαν και στον ίδιο. 

Απ’ όλους αυτούς εκεί στον ΣΥΡΙΖΑ, προ-

σωπικά ο μόνος που θα ήθελα να ξέρω τι σκέ-

φτεται, πάντως, είναι ο Τσίπρας. Όχι για να

σχηματίσω πολιτική άποψη, ή να κάνω σπέ-

κουλα για το μέλλον. Περισσότερο για να

«γράψω» λίγο πιο οριστικά στο μυαλό μου

εκείνο το κομμάτι της ιστορίας στο οποίο,

θέλαμε δεν θέλαμε, συμμετείχαμε όλοι.   

Αυτήν τη διαδρομή από το 2015 στο σήμερα.

Που είναι πολύ σύντομη χρονικά, αλλά φαντάζει

πλέον σαν αιώνες.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Γιατί χαίρεται ο Τσίπρας;



Μ
εγαλώνοντας την εμβέλεια του μηνύμα-
τος αποτροπής προς τους διακινητές αλ-
λά και της αναγκαίας εγρήγορσης προς

την Ευρώπη, η κυβέρνηση ανεβάζει ταχύτητα στο
έκτακτο σχέδιο για τη δημιουργία εξτρά θωράκισης
στα θαλάσσια και τα χερσαία σύνορα.

Στόχος να αναχαιτιστεί η αυξημένη πίεση που
δέχονται από τις αρχές του καλοκαιριού, καθώς
στην ελληνοτουρκική μεθόριο στον Έβρο οι αφίξεις
από τις 2.081 που καταγράφηκαν το 2022 ανήλθαν
στις 3.235 το 2023. Ανάλογα εκθετική είναι η εικό-
να της αύξησης των ροών που δέχονται τα νησιά
του Αιγαίου, όπου οι αφίξεις σχεδόν τριπλασιάστη-
καν στο φετινό διάστημα Ιουνίου - Αυγούστου σε
σύγκριση με την αντίστοιχη περίοδο του 2022.

Παραμένει η επιφυλακή
Ο πρωθυπουργός διά των πρωτοβουλιών του, οι

οποίες κλιμακώθηκαν στη συνάντηση με τον Ταγίπ
Ερντογάν στη Νέα Υόρκη, έχει ήδη σφυρηλατήσει
το σημαντικότερο «περίβλημα» σε αυτή την «ασπί-
δα αποτροπής», που αποτελεί και μείζονα προτε-
ραιότητα, όπως επισημαίνεται διαρκώς από κυβερ-
νητικά στελέχη. Δεν είναι άλλη από την αποτελε-
σματική συνεργασία της Τουρκίας τόσο με την Ευ-
ρώπη όσο και σε διμερές επίπεδο με τη χώρα μας,
ώστε να χτυπηθεί η ρίζα του Μεταναστευτικού, τα
δίκτυα των διακινητών.

Η πορεία των συζητήσεων που διεξάγονται με
την Άγκυρα προς αυτή την κατεύθυνση και, όπως
εγκαίρως δημοσίευσε η «Political», επιδιώκεται να
μετουσιωθούν σε συμφωνία μπήκαν μαζί με στοι-
χεία των αυξημένων ροών πάνω στο τραπέζι του
ΚΥΣΕΑ από τον υπουργό Μετανάστευσης και Ασύ-
λου Δημήτρη Καιρίδη.

Παρά την αντιπαραβολή τους με τα επίπεδα των
πληροτήτων στα Κέντρα Υποδοχής, που ανέρχεται
στη μέγιστη των περιπτώσεων στο 65%, η κυβέρνη-
ση δεν θέλει να θολώσει το στίγμα της μεταναστευ-
τικής πολιτικής, η οποία αποδεδειγμένα έχει απο-
δώσει καρπούς.

Σε κάθε περίπτωση, δεν αίρεται το επίπεδο της
ελληνικής επιφυλακής, όπως αυτό διαρθρώνεται
μέσα από το πλέγμα των μέτρων αποτροπής που
περιλαμβάνει η εθνική στρατηγική για το Μετανα-
στευτικό. Υπό αυτό το πρίσμα αξιολογήθηκε η συμ-
βολή στην αποτελεσματικότητα μείωσης των ροών
με την αυστηροποίηση στο δόγμα αποτροπής που
εφαρμόζει η Ελληνική Ακτοφυλακή αλλά και μέσω
της βελτιωμένης διάθεσης για συνεργασία που εμ-
φανίζουν οι τουρκικές Αρχές.

Τα Ελληνοτουρκικά
Στο Κυβερνητικό Συμβούλιο Εξωτερικών και

Άμυνας έγινε μια επισκόπηση και των εξελίξεων
στα Ελληνοτουρκικά υπό το φως και της πρόσφα-
της συνάντησης του Κυριάκου Μητσοτάκη με τον
Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν. Κεντρικό ορόσημο παρα-
μένει η 7η Δεκεμβρίου, όταν και θα επισκεφτεί τη
χώρα μας ο κ. Ερντογάν για να παραστεί στη συνε-
δρίαση του Ανώτατου Συμβουλίου Συνεργασίας Ελ-
λάδας - Τουρκίας στη Θεσσαλονίκη.

Νωρίτερα πάντως, συγκεκριμένα εντός του προ-
σεχούς μήνα, καθώς επίσης και του Νοεμβρίου, θα
στηθούν δύο από τα σημαντικότερα τραπέζια του
ελληνοτουρκικού διαλόγου. Στις 16 Οκτωβρίου

αναμένεται να εκκινήσει ο πολιτικός διάλογος με
επικεφαλής τους υφυπουργούς Εξωτερικών των
δύο χωρών, ενώ μία μέρα αργότερα, στις 17 Οκτω-
βρίου, θα πραγματοποιηθούν στο ίδιο επίπεδο οι
συζητήσεις για τη θετική ατζέντα.

Τα εξοπλιστικά
Τη συνεδρίαση του ΚΥΣΕΑ απασχόλησαν και

εξοπλιστικά προγράμματα των Ενόπλων Δυνάμε-
ων. Μπήκε η σφραγίδα στην προμήθεια των ισραη-
λινής κατασκευής υπερηχητικών πυραύλων αέρος
- εδάφους Rampage, που θα προστεθούν στο
οπλοστάσιο των F-16 της Πολεμικής Αεροπορίας
μαζί με τα kit καθοδήγησης πυραύλων Spice. Πε-
ραιτέρω έγινε ενημέρωση για το πρόγραμμα της
ευρωκορβέτας, στο οποίο η χώρα μας συμμετέχει
μαζί με την Ιταλία, τη Γαλλία, την Ισπανία και τη
Ρουμανία.
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Χτίζει «ασπίδα αποτροπής»
των μεταναστευτικών ροών

Τα μέλη του ΚΥΣΕΑ επεξεργάστηκαν
τα στοιχεία που αφορούν την πρόοδο
που σημειώνεται στα έργα για την επέ-
κταση του φράχτη του Έβρου. Η επικαι-
ροποίηση της πορείας των εργασιών
που ήδη πραγματοποιούνται αλλά και
εκεινών που δρομολογούνται, που δό-
θηκε στο ανώτατο κυβερνητικό όργανο
από τον αρμόδιο υπουργό Προστασίας
του Πολίτη Γιάννη Οικονόμου, σύμφωνα

με τις πληροφορίες της «Political», θέ-
λει τον Οκτώβριο να είναι ένας από τους
κομβικούς μήνες για την υλοποίηση του
εθνικής σημασίας σχεδίου.

Κατά την ίδια γραμμή ενημέρωσης
εντός του προσεχούς μήνα, αναμένεται
να ξεκινήσει η κατασκευή των τμημά-

των της επέκτασης του ελληνικού τεί-
χους αποτροπής που έχει υψωθεί στη
μεθοριακή γραμμή με την Τουρκία. Επι-
πλέον, στο ΚΥΣΕΑ παρουσιάστηκε ο
τρόπος αξιοποίησης των διαθέσιμων
χρηματοδοτικών εργαλείων προκειμέ-
νου να προωθηθούν εργασίες καίριας

σημασίας που αφορούν την αποτελε-
σματική λειτουργία, καθώς επίσης και
την επέκταση του φράχτη στον Έβρο.
Όπως μεταδίδουν στην «Political» αξιό-
πιστοι παράγοντες με γνώση των διαμει-
βομένων στο ΚΥΣΕΑ, τα συγκεκριμένα
κονδύλια θα κατευθυνθούν για την προ-
μήθεια των εποπτικών μέσων που θα το-
ποθετηθούν στον φράχτη αλλά και για
την κατασκευή των νέων τμημάτων.

Ο φράχτης στον Έβρο

του
Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com Στο τραπέζι του ΚΥΣΕΑ
τέθηκε χθες το καυτό
πρόβλημα με στόχο
να χτυπηθούν τα δίκτυα
των λαθροδιακινητών - 
Στα σκαριά το έκτακτο
σχέδιο για τη δημιουργία
εξτρά θωράκισης
στα θαλάσσια
και χερσαία σύνορά μας



Μ
ε τα καλύτερα μαχητικά της Δύ-
σης χτίζει το μέλλον της η Πολε-
μική Αεροπορία μας, αναβαθμί-

ζοντας και ενισχύοντας το σύνολο σχεδόν
του αεροπορικού στόλου. 

Πέρα από τη σαφή υπεροχή της Ελλά-
δας σε ποιότητα ανθρώπινου δυναμικού, η
Πολεμική μας Αεροπορία έχει αποκτήσει
και ποιοτικό πλεονέκτημα σε μέσα, με Ra-
fale, F-16 Viper, αναβαθμισμένα F-16
Block 50+adv, τα «άγνωστα» στους Τούρ-
κους Mirage 2000-5, αλλά και τα πάντα
αξιόπιστα F-4 Phantom. 

Φορτωμένα πυραύλους
Τα Rafale επίσης, η «σάρισα» της Πολε-

μικής μας Αεροπορίας, δεν ήρθαν στην
Ελλάδα γυμνά, αντίθετα ήρθαν φορτωμέ-
να, φέροντας πυραύλους μεγάλης εμβέ-

λειας (άνω των 100 χιλιομέτρων) αέρος-
αέρος Meteor και τους ήδη γνωστούς
στους Έλληνες Mica, αντιπλοϊκούς πυ-
ραύλους Exocet και πυραύλους κρούσης

SCALP.  Το αεροσκάφος φέρει το ραντάρ
RBE2 της Thales, το οποίο είναι ικανό να
ιχνηλατεί ταυτόχρονα πολλαπλούς στό-
χους στον αέρα, ενώ έχει την ικανότητα να
δημιουργεί τρισδιάστατους χάρτες εδά-
φους για πλοήγηση ή στοχοποίηση σε
πραγματικό χρόνο.

Τα «Δελταπτέρυγα» μαχητικά μάλιστα
είναι και επισήμως πλήρως επιχειρησια-
κά, έπειτα από την ολοκλήρωση της σχετι-
κής αξιολόγησης από το Αρχηγείο Τακτι-
κής Αεροπορίας σύμφωνα με τα πρωτό-
κολλα του ΝΑΤΟ για την επιχειρησιακή
ικανότητα, υποστήριξη και διαλειτουργι-
κότητα. 

Αυτό σημαίνει πως η 332 Μοίρα «Γερά-
κι» με τις 18 «ριπές» εντάσσεται στην επι-
χειρησιακή δομή και τον σχεδιασμό της
Πολεμικής Αεροπορίας. 

Αναβαθμισμένα μαχητικά
Απόλυτη ικανοποίηση επικρατεί στο Γε-

νικό Επιτελείο Αεροπορίας βλέποντας την
αναβάθμιση των F-16 Block 52+ σε Viper
να προχωρά με ταχύτατους ρυθμούς και
απολύτως εντός χρονοδιαγραμμάτων.
Ήδη η 343 Μοίρα «Αστέρι» έχει βάλει στη
φαρέτρα της 13 αναβαθμισμένα μαχητικά,
μεταξύ των οποίων και το πρώτο μαχητικό
με τον σειριακό αριθμό «005», το οποίο
αποτέλεσε τον οδηγό για τον εκσυγχρονι-
σμό των υπολοίπων. Μόλις συμπληρωθεί
μία Μοίρα με 18 μαχητικά, θα πάρει σειρά
η επόμενη και συγκεκριμένα η 340 Μοίρα
«Αλεπού». Θα ακολουθήσει η 337 Μοίρα
«Φάντασμα» στη Λάρισα, ενώ τα τελευταία
Viper θα παραδοθούν στις δύο Πολεμικές
Μοίρες του Αράξου, 335 «Τίγρης» και 336
«Όλυμπος».
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Γράφει o
Bασίλης Σκουλαράκος 

skoularb@gmail.com

«Σάρισα», «οχιές» και «ιπτάμενοι κατάσκοποι» 
στη… φαρέτρα της Πολεμικής Αεροπορίας

Ατσάλινα «φτερά» 

στους ελληνικούς ουρανούς 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Σ
την απόκτηση των μη επανδρωμένων ισραηλινών
αεροσκαφών Heron, που από το 2021 επιχειρούν
στο Αιγαίο, προχωρά η Ελλάδα. 

Το Συμβούλιο Αρχηγών Γενικών Επιτελείων που συνε-
δρίασε τη Δευτέρα έβγαλε… είδηση αναφορικά με τα εξο-
πλιστικά προγράμματα και συγκεκριμένα για την αγορά
ενός ισραηλινού UAV Heron από την Πολεμική Αεροπορία.

Η Πολεμική Αεροπορία διαθέτει συνολικά τρία ισραηλι-
νά UAV τέτοιου τύπου, τα οποία έχουν ενταχθεί στην 390
Μοίρα Μη Επανδρωμένων Αεροσκαφών και σταθμεύουν
στην 135 Σμηναρχία Μάχης στη Σκύρο. Οι «ιπτάμενοι κατά-
σκοποι» χρησιμοποιούνται για αποστολές αναγνώρισης,
επιτήρησης, συλλογής πληροφοριών, αλλά και κατάδειξης
στόχων.

Στα σκαριά κοινή άσκηση με
πιλότους της Israeli Air Force

Με τους πολύπειρους πιλότους της 343 Μοί-
ρας «Αστέρι» να μαθαίνουν με κάθε λεπτομέ-
ρεια τα «μυστικά» των 4,5 γενιάς μαχητικών, ο
αρχηγός ΓΕΑ, αντιπτέραρχος Θεμιστοκλής
Μπουρολιάς σχεδιάζει να τα στείλει ακόμα και
στα πιο απαιτητικά… τερέν για εκπαίδευση.
Πληροφορίες μάλιστα αναφέρουν ότι δύο ζευ-
γάρια F-16 Viper θα απογειωθούν από τη Σούδα
και θα μεταβούν στο Ισραήλ, ώστε να συμμετά-
σχουν στην αεροπορική άσκηση Blue Flag
2023. Αυτό σημαίνει συνεκπαίδευση με τους
επίσης εξαιρετικούς πιλότους της Israeli Air
Force, τόσο πάνω από την Ανατολική Μεσόγειο
όσο και πάνω από εκτάσεις στο Ισραήλ που θυ-
μίζουν έρημο. 

Ένα περιβάλλον σαφώς άγνωστο και απαι-

τητικό για τους Έλληνες πιλότους, οι οποίοι θα δοκιμα-
στούν σε όλα τα είδη εναέριου πολέμου έχοντας απέ-
ναντί τους τόσο τα πανίσχυρα F-15 της ισραηλινής Πο-
λεμικής Αεροπορίας όσο φυσικά και τα «αόρατα» F-35
της IAF. 

Η εξοπλιστική αντεπίθεση της χώρας μας είναι σε πλή-
ρη εξέλιξη και η αλήθεια είναι πως με 24 Rafale (σ.σ.: τα
υπόλοιπα 6 θα έρθουν εντός του 2024), 20+20 F-35, 83
F-16 Viper, 38 αναβαθμισμένα F-16 Block 50+adv, 25 Mi-
rage 2000-5 και τους καλύτερους πιλότους του ΝΑΤΟ, η
ελληνική Πολεμική Αεροπορία θα έχει συνεχώς μια
ατσάλινη ασπίδα πάνω από το Αιγαίο και την Ανατολική
Μεσόγειο.
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«Κλειδώνουν» τα UAV Heron



στον Νίκο Τσούρτη

Μ
ε πατέρα πολιτικό, η ενασχόλησή της με τα κοι-

νά ήταν, όπως λέει και η ίδια, αναπόφευκτη. Η

Ευαγγελία (Εβίνα) Γιακουμάτου, κόρη του

πρώην υπουργού της ΝΔ Γεράσιμου Γιακουμάτου, κατε-

βαίνει υποψήφια περιφερειακή σύμβουλος Βορείου Το-

μέα στο πλευρό του Νίκου Χαρδαλιά με τον συνδυασμό

«Αττική Μπροστά», με όραμα να αγωνιστεί «για να πάμε

την Αττική μπροστά».

Η μάχιμη δικηγόρος και αντιπρόεδρος του Ελληνικού

Ερυθρού Σταυρού μίλησε στην «Political» για το πρό-

γραμμα της επόμενης μέρας. 

Εβίνα Γιακουμάτου, έχεις ένα επίθετο πολιτικά

γνωστό, πώς αισθάνεσαι για αυτό;
Αν και προέρχομαι από πολιτική οικογένεια με πατέρα

μάχιμο πολιτικό, ουδέποτε επέλεξα τον εύκολο δρόμο.

Το επίθετό μου είναι αναγνωρίσιμο εξαιτίας της ενασχό-

λησης του πατέρα μου με τα κοινά, αλλά ποτέ δεν το εκ-

μεταλλεύτηκα, αν και αισθάνομαι πολύ περήφανη για τον

πατέρα μου και την πορεία του. Έχω μια πολιτική κληρο-

νομιά, από εκεί και πέρα ανήκω σε μια γενιά που θα πρέ-

πει να δώσει τις δικές της απαντήσεις στα μεγάλα θέματα

που την απασχολούν και σε μια κοινωνία που βάλλεται

πλέον από καταστάσεις που πολλές φορές ξεπερνούν

και τις ανθρώπινες δυνατότητες.

Πες μας λίγα λόγια για σένα. Ποια είναι η Εβίνα;
Είμαι μάχιμη δικηγόρος και ασκώ το επάγγελμά μου επί

12 συνεχή έτη. Παράλληλα, είμαι αντιπρόεδρος του με-

γαλύτερου φιλανθρωπικού συλλόγου της χώρας, του Ελ-

ληνικού Ερυθρού Σταυρού.

Πώς πήρες την απόφαση να ασχοληθείς με την πολι-

τική και συγκεκριμένα να διεκδικήσεις μια θέση

στην περιφέρεια;

Στην πολιτική είμαι από μικρή, έχοντας πατέρα πολιτικό

ήταν αναπόφευκτο! Από νωρίς είχα αντιληφθεί ότι πολι-

τική δεν σημαίνει μόνο συμμετοχή σε κάποιο ψηφοδέλ-

τιο αλλά είναι η ενασχόληση με τα κοινά, έτσι θα έλεγα

ότι όλοι περισσότερο ή λιγότερο ασχολούμαστε με την

πολιτική. Αυτή τη χρονική περίοδο έχω την ανάγκη να εί-

μαι ενεργή πολιτικά. Αισθάνομαι έτοιμη και ώριμη να ζη-

τήσω την εμπιστοσύνη των συμπολιτών μου, για αυτό άλ-

λωστε επέλεξα να είμαι υποψήφια στην Περιφέρεια Αττι-

κής ως περιφερειακός σύμβουλος, διότι θεωρώ ότι μπο-

ρώ να βοηθήσω και να είμαι κοντά στους δημότες αυτής

της πόλης. Ανέκαθεν πίστευα πως το συμφέρον του κάθε

δημότη ταυτίζεται με το κοινωνικό και γενικό συμφέρον.

Πώς είναι η σχέση σου με τους «συναγωνιστές»

σου στον Βόρειο Τομέα Αθηνών;
Δεν είμαστε συναγωνιστές αλλά συνοδοιπόροι. Είμαστε

μια ομάδα που έχει το ίδιο όραμα, να αγωνιστεί για την

πόλη μας και να πάμε την Αττική μπροστά.

Θα δώσεις τη μάχη σου δίπλα στον Νίκο Χαρδαλιά.

Πώς αισθάνεσαι για αυτό;

Τιμή. Τον Νίκο Χαρδαλιά τον γνωρίζω χρόνια και είναι

αγωνιστής, για αυτό και θα δώσω τον αγώνα μου στο

πλευρό του ως υποψήφια περιφερειακή σύμβουλος του

Βορείου Τομέα Αθηνών για τα ζητήματα της καθημερινό-

τητας. Με τον Νίκο Χαρδαλιά και την παράταξή μας «Αττι-

κή Μπροστά» θα δουλέψουμε σκληρά για μια πράσινη,

παραγωγική και ασφαλή Αττική, η οποία θα διοικείται

από ανθρώπους άξιους και εργατικούς με περιφερειάρ-

χη έναν άνθρωπο που έχει αποδείξει ότι μπορεί να διεκ-

δικήσει και να διαχειριστεί από τα προβλήματα της

απλής καθημερινότητας μέχρι τις πιο δύσκολες κρίσεις.

Ξημερώνει η μέρα μετά τις εκλογές. Τα έχετε κα-

ταφέρει. Ποιο είναι το πρόγραμμά σας για την

επόμενη μέρα;
Ως παράταξη έχουμε οργανώσει το πρόγραμμα των έξι

βασικών πυλώνων που θα υλοποιήσουμε από την επόμε-

νη μέρα κιόλας της εκλογής μας με προτεραιότητα την

προστασία της Αττικής από την κλιματική κρίση που

έδειξε τα δόντια της όσο ποτέ άλλοτε αυτό το καλοκαίρι.

Επιπλέον, χρειαζόμαστε η Αττική μας να είναι πάνω από

όλα ανθρώπινη-κοινωνική αλλά και παραγωγική, ελ-

κύοντας επενδύσεις και νέες θέσεις εργασίας. Έχουν

προγραμματιστεί να υλοποιηθούν όλα τα έργα τα οποία

βρίσκονται σε εξέλιξη για να έχουμε μια Αττική πράσινη

που θα προστατεύει και θα σέβεται το περιβάλλον με λύ-

σεις για το βασικό ζήτημα των απορριμμάτων και με νέα

πάρκα κυκλικής οικονομίας, με μονάδες για τη χωριστή

συλλογή βιοαποβλήτων. Πρέπει να είμαστε δίπλα στους

δήμους με τεχνικές συνδρομές σε ό,τι χρειαστεί. Πρώτη

και άμεση προτεραιότητά μας είναι η αντιπλημμυρική

προστασία της Αττικής. Όπως πλέον έχει προκύψει από

την κλιματική αλλαγή, είναι φλέγον θέμα να προνοήσου-

με και να είμαστε ανά πάσα στιγμή έτοιμοι. Χρειάζεται

διαρκής καθαρισμός των ρεμάτων και να αξιοποιηθεί η

ηλεκτρονική πλατφόρμα παρατηρητηρίου. Στην πρώτη

γραμμή θα είναι η Πολιτική Προστασία με ολοκληρωμέ-

νο πρόγραμμα για το οδικό δίκτυο αλλά και για την προ-

στασία από πλημμύρες και πυρκαγιές. Άλλος βασικός

μας πυλώνας αφορά την ενέργεια με παρεμβάσεις εξοι-

κονόμησης ενέργειας αλλά και προστασία του πράσινου

με δενδροφυτεύσεις και προσπάθεια αποκατάστασης

όσο το δυνατόν μεγαλύτερων καμένων εκτάσεων.

Μια τελευταία ερώτηση. Τους νέους, αυτή τη νέα

γενιά που αμφισβητεί τα πάντα, πώς θα τους πεί-

σεις να έρθουν στην κάλπη και να ψηφίσουν

εσένα;
Δεν θα σταθώ στους νέους, θα αναφερθώ σε όλα τα ηλι-

κιακά φάσματα. Αν έχεις απευθυνθεί με εντιμότητα και

με καθαρότητα σε αυτήν, θα κερδίσεις την ψήφο του πο-

λίτη σε όποια ηλικία και να βρίσκεται. Ο ψηφοφόρος

ασχολείται με την πολιτική, έχει γνώσεις και άποψη, μό-

νο με την αλήθεια σου κερδίζεις την εμπιστοσύνη του.

Με αυτή, λοιπόν, τη δική μου αλήθεια, έχοντας ως γνώ-

μονα έναν αγώνα ηθικό και ειλικρινή, κοιτώντας στα μά-

τια τους συμπολίτες μου, ζητώ να με εμπιστευτούν και

τους διαβεβαιώ πως θα αγωνιστώ με όλες μου τις δυνά-

μεις για την Αττική μας.Ε
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«Θα αγωνιστώ
με όλες μου τις δυνάμεις 

για την Αττική μας»
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Α
πό το 2006 που ανώτατοι αξιωμα-
τικοί του τουρκικού πολεμικού
ναυτικού υιοθέτησαν και χρησι-

μοποίησαν τον όρο «Γαλάζια Πατρίδα» για
να υποδηλώσουν την ανάγκη η Τουρκία να
διεκδικήσει και να υπερασπιστεί μια με-
γάλη σε εύρος Αποκλειστική Οικονομική
Ζώνη, αμφισβητώντας a priori την ελληνι-

κή κυριαρχία και τα ελλη-
νικά και κυπριακά κυριαρ-
χικά δικαιώματα στο Αι-
γαίο και στην Ανατολική
Μεσόγειο, δεν έχουν πά-
ψει να τoν επαναφέρουν.

Στη διάρκεια τελετής, λοι-
πόν, για την καθέλκυση των

δύο νέων πλοίων επιτήρησης ανοιχτής
θαλάσσης τουρκικής παραγωγής με τις
ονομασίες «Akhisar» και «Κοchisar», αν-
τίστοιχα, ο υπουργός Άμυνας Γιασάρ
Γκιουλέρ αναφέρθηκε στο εξοπλιστικό
πρόγραμμα της Άγκυρας με το οποίο ενι-
σχύεται σημαντικά το πολεμικό ναυτικό
της χώρας. 

«Οι κορβέτες που ναυπηγούνται ταυτό-
χρονα σε δύο ναυπηγεία αλλά και η ταυτό-
χρονη ναυπήγηση αυτών των δυο πλοίων
επιτήρησης ανοιχτής θαλάσσης είναι ένα
πρωτοφανές γεγονός της ιστορίας της
Τουρκίας αλλά και στη βιομηχανική ιστο-
ρία της χώρας μας. Αυτά τα πλοία δείχνουν
το επίπεδο που έχει φτάσει η εθνική μας
αμυντική βιομηχανία», δήλωσε ο Γκιου-
λέρ, καταλήγοντας προκλητικά: «Με την
ένταξη αυτών των πλοίων μας, το ναυτικό
μας θα αυξήσει την ισχύ και την ικανότητά
του στη “Γαλάζια Πατρίδα” και θα ενισχύ-
σει τη θέση του ανάμεσα στους ισχυρούς
στόλους του κόσμου». 

Παρά το γεγονός ο Ταγίπ Ερντογάν έχει
ρίξει τους τόνους, ο υπουργός Άμυνας της

Τουρκίας επανέφερε στο προσκήνιο τον
τουρκικό εθνικισμό. Και με υπερηφάνεια
παρουσίασε τις επιθετικές δυνατότητες
της χώρας του, σημειώνοντας ότι «η ταυ-
τόχρονη κατασκευή τεσσάρων κορβετών
και δύο περιπολικών πλοίων ανοιχτής θα-
λάσσης στην Κωνσταντινούπολη και στα
Ναυπηγεία Καράτσι, στο πλαίσιο του πακι-
στανικού έργου M�LGEM, ήταν η πρώτη
στην ιστορία της Τουρκικής Δημοκρατίας
και της αμυντικής βιομηχανίας της χώ-

ρας». Ο ίδιος δήλωσε πως αισθάνεται «δι-
καιολογημένη υπερηφάνεια και ενθου-
σιασμό για αυτή την επιτυχία».

Παράλληλα, στην ίδια τελετή παραδόθη-
κε το πλοίο «PNS BABUR», το πρώτο από
τα τέσσερα που κατασκευάστηκαν για τις

ένοπλες δυνάμεις του Πακιστάν. Η ιδέα
της «Γαλάζιας Πατρίδας», σύμφωνα με
Έλληνες αναλυτές, αποτελεί την ενοποί-
ηση σε ένα ολιστικό σχέδιο των κατά και-
ρούς τουρκικών διεκδικήσεων και εντάσ-
σεται στην προβολή της νεοοθωμανικής
ατζέντας του Ερντογάν. Αφορά τη μεθό-
δευση της επανάκαμψης της σύγχρονης
Τουρκίας στους ευρύτερους γεωγραφι-
κούς χώρους όπου ιστορικά επιδρούσε
και κυριαρχούσε ή διεκδικούσε την ηγε-
μονία η Οθωμανική Αυτοκρατορία.

Νέο παραλήρημα για 
τη «Γαλάζια Πατρίδα»

Προκλητικές δηλώσεις από τον υπουργό Άμυνας 
Γιασάρ Γκιουλέρ, με αφορμή την καθέλκυση δύο πλοίων 

του Πολεμικού Ναυτικού της χώρας του

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη



Η
βουλευτής Επικρατείας της Νέας Δημοκρατίας
Ιωάννα Λυτρίβη μιλά στην «Political» για την από-
φασή της να ασχοληθεί με την πολιτική, για την

προηγούμενη θέση της στον Εθνικό Οργανισμό Πιστοποί-
ησης Προσόντων & Επαγγελματικού Προσανατολισμού
(ΕΟΠΠΕΠ) και τα θετικά που άφησε με την ενασχόλησή
της με έναν κρίσιμο οργανισμό, για τις επιτροπές της Βου-
λής που θα έχει υπό την ευθύνη της καθώς και για τον νέο
αρχηγό του ΣΥΡΙΖΑ Στέφανο Κασσελάκη. 

Εισέρχεστε στην πολιτική και μάλιστα στο κοινοβου-

λευτικό επίπεδο με ποιον βαθύτερο σκοπό; Ποια ανάγ-

κη σάς οδήγησε εκεί;
Από πολύ νωρίς, από το σχολείο ακόμα, ήταν υπαρξιακή
ανάγκη να μπορέσω να προσφέρω και να υπηρετήσω το
γενικό συμφέρον. Η αξία της προσφοράς που καταρρίπτει
κάθε εγωισμό και γίνεται νοοτροπία. Ωστόσο, η απόφασή
μου να ασχοληθώ με την πολιτική δεν ήταν μια πράξη
προσχεδιασμένη. Δεν θεωρώ τον εαυτό μου επαγγελμα-
τία πολιτικό, όμως υπηρετώ την πολιτική με επαγγελματι-
σμό και υψηλή αίσθηση καθήκοντος. Δούλεψα σε θέσεις
ευθύνης και κοντά σε πολιτικά πρόσωπα που εκτιμώ πολύ
και κάπως έτσι διαμορφώθηκε μια συνέχεια, σε συνδυα-
σμό με τις σπουδές μου. Προέκυψε εκ των πραγμάτων και
με αποφάσεις περισσότερο βασισμένες στο ένστικτο και
το εσωτερικό κίνητρο, αλλά και την πεποίθηση ότι η εκ-
πλήρωση του εαυτού μας περνά από τον διπλανό μας.

Εργαστήκατε στον ΕΟΠΠΕΠ, έναν οργανισμό του

υπουργείου Παιδείας. Τι αποκομίσατε; 
Στον ΕΟΠΠΕΠ, είχα την ευκαιρία να συνδυάσω τη θεωρία
και την πράξη, τις επιστημονικές υποθέσεις εργασίας και
την έρευνα στο πεδίο της κατάρτισης και διά βίου μάθη-
σης. Ένα πεδίο συναρπαστικό, όχι μόνο γιατί προσωπικά
μου δίνει κίνητρο, αλλά γιατί θεωρώ ότι είναι μείζον στρα-
τηγικό διακύβευμα για την αγορά εργασίας, την οικονο-
μία, την ανάπτυξη και την κοινωνική κινητικότητα. Στον
ΕΟΠΠΕΠ, από την πρώτη στιγμή, εργάστηκα συνειδητά
για την αποκατάσταση ενός κλίματος εμπιστοσύνης και
παραγωγικής συνεργασίας με τους εργαζόμενους του
φορέα. Αναγνώρισα τις ικανότητες και τις γνώσεις τους
στο πεδίο, εμπλέκοντάς τους σε μια διαρκή και εντατική
προσπάθεια ανάκτησης του κύρους και της αδιαπραγμά-
τευτης επίτευξης των στόχων του ΕΟΠΠΕΠ. Και πιστεύω
πως ο φορέας, αυτά τα -σχεδόν- τέσσερα χρόνια που είχα
την ευθύνη του, εξελίχθηκε σε έναν εξωστρεφή και κοι-
νωνικά αποτελεσματικό οργανισμό που μπορεί να επιτε-
λεί αξιόπιστα τον ρόλο του ως βασικού επιχειρησιακού
βραχίονα του Εθνικού Συστήματος Επαγγελματικής Εκ-
παίδευσης και Κατάρτισης. Συμμετείχαμε ενεργά στη δια-
μόρφωση ενός καινοτόμου ολοκληρωμένου θεσμικού
πλαισίου το οποίο ενσωμάτωσε όλα τα μαθήματα που πή-
ραμε από τα τριάντα περίπου χρόνια εθνικών πολιτικών
στην κατάρτιση. Αποκαταστήσαμε τον διάλογο με τους
κοινωνικούς εταίρους, τους φορείς εκπροσώπησης εργα-
ζομένων και εργοδοτών, οι οποίοι αναδείχθηκαν σε κορυ-
φαίους συμπαραστάτες στο έργο μας. Εργαστήκαμε για
την ένταξη του φορέα στο διεθνές περιβάλλον επιδιώκον-
τας συνεργασίες και προωθώντας πολιτικές και διεθνείς
συνέργειες στον τομέα της επαγγελματικής κατάρτισης.
Πετύχαμε να αυξήσουμε την αξιοπιστία του ως Εθνικού

Φορέα Πιστοποίησης Επαγγελματικών Προσόντων, με τις
εξεταστικές διαδικασίες να διενεργούνται τακτικά. Με βε-
βαιότητα μπορώ να πω ότι ο ΕΟΠΠΕΠ όχι μόνο κατάφερε
να επουλώσει θεσμικά τραύματα και να ξεπεράσει αδρά-
νειες χρόνων, αλλά, κυρίως, πέτυχε να αγκαλιάσει τις αλ-
λαγές που έρχονται σε διεθνές επίπεδο στο πεδίο της
επαγγελματικής κατάρτισης, υποστηρίζοντας με αξιοπι-
στία και αποτελεσματικότητα πραγματικά καινοτόμες
εθνικές πολιτικές. 

Τώρα με ποια θέματα θα ασχοληθείτε ως βουλευτής; Σε

ποιες επιτροπές θα μπείτε; 
Έχοντας επιλέξει συνειδητά να κατευθύνω τις σπουδές
μου στο πεδίο της κοινωνικής και εκπαιδευτικής πολιτι-
κής, και έχοντας την τύχη, τα τελευταία χρόνια μέσα από
τη δουλειά στον ΕΟΠΠΕΠ, να συνδυάσω τη θεωρία και την
πράξη, στο πεδίο της επαγγελματικής κατάρτισης και διά
βίου μάθησης, είναι νομίζω σαφές ότι τα ζητήματα εκπαί-
δευσης, κατάρτισης, απασχόλησης, νεολαίας και δικαιω-
μάτων του ανθρώπου είναι βαθιά στον πυρήνα των ενδια-
φερόντων μου. Έτσι, μέσα από την Επιτροπή Μορφωτικών
Υποθέσεων, την Επιτροπή Ισότητας, Νεολαίας και Δικαιω-
μάτων του Ανθρώπου, καθώς και τις υποεπιτροπές για την
καταπολέμηση της εμπορίας και εκμετάλλευσης ανθρώ-
πων και για τα θέματα των ατόμων με αναπηρία, θα επι-
διώξω να αναδείξω τα μείζονα διακυβεύματα και τις προ-
κλήσεις στα πεδία αυτά. 

Πώς είδατε την παρουσία και τις εξαγγελίες του πρω-

θυπουργού στη ΔΕΘ; 
Είδα για ακόμα μια φορά έναν πρωθυπουργό υπεύθυνο
και μετρημένο, που απευθύνεται στους πολίτες με ειλι-

κρίνεια και παρρησία, που δεν κρύβει τις αδυναμίες «κά-
τω από το χαλί», που προχωρά σε γενναία αυτοκριτική,
διορθώνει, όπου χρειάζεται, και, χωρίς χρονοτριβή, προ-
χωρά στην υλοποίηση του μεταρρυθμιστικού του έργου,
το οποίο παρουσίασε αναλυτικά δυο μήνες πριν στη Βου-
λή, κατά την ανακοίνωση των προγραμματικών δηλώσεων
της κυβέρνησης. Μεταρρυθμιστικό έργο στην οικονομία,
στη δικαιοσύνη, σε ένα κράτος που θα υπηρετεί μια καλύ-
τερη καθημερινότητα για τον πολίτη, μεταρρυθμιστικό έρ-
γο που θα στοχεύει σε έναν «πολυδιάστατο εκσυγχρονι-
σμό». Πρόκειται για μείζονα εθνικό στόχο, η πραγμάτωση
του οποίου προϋποθέτει μεταρρύθμιση σε κάθε βραχίονα
που κρατά τη χώρα και την κοινωνία πίσω, θεμελιώνοντας
έτσι την κοινή εμπιστοσύνη γύρω από την οποία ενώνον-
ται όλες οι δυνάμεις της κοινωνίας.

Τι έχετε να πείτε για το φαινόμενο «Κασσελάκης» και

για τις εκλογές στον ΣΥΡΙΖΑ; 
Θεωρώ επιβεβλημένο για την εύρυθμη λειτουργία του
πολιτικού μας συστήματος να υπάρχει μια ισχυρή
αξιωματική αντιπολίτευση. Μια εποικοδομητική και
δημιουργική αξιωματική αντιπολίτευση, μακριά από
την τοξικότητα, τον μηδενισμό και τον διχαστικό λόγο,
στην οποία μας έχει συνηθίσει έως σήμερα, με συγκε-
κριμένες προτάσεις που να προωθεί τον δημοκρατικό
διάλογο. Και επειδή η αντιπαράθεσή μας με τον κ. Κασ-
σελάκη θα είναι πολιτική, περιμένουμε τις θέσεις του
σε όλα τα ζητήματα. Μένει να αποδειχθεί ότι πέρα από
επικοινωνιακή δεινότητα διαθέτει και συγκεκριμένο
πολιτικό πλαίσιο μέσα στο οποίο θα κινηθεί, όραμα,
στρατηγική και σχέδιο για τη χώρα, κάτι το οποίο δεν
έχουμε ακούσει έως σήμερα.ΙΩ
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«Η αντιπαράθεση 
με τον Κασσελάκη 
θα είναι πολιτική

- Περιμένουμε τις θέσεις του»

στον 
Σωτήρη 
Πίκουλα 
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Η
Ελλάδα, η οποία χτυπήθηκε πριν
από μια δεκαετία από την οικονομι-
κή κρίση, αναπτύσσεται με γοργούς

ρυθμούς, αναφέρει δημοσίευμα των «New
York Times».

Με έναν όγκο χρέους που δεν μπορούσε
να αποπληρώσει, η Ελλάδα παραλίγο να
αποχωρήσει από την Ευρωζώνη πριν από μία
δεκαετία. Σήμερα είναι μία από τις ταχύτερα
αναπτυσσόμενες οικονομίες της Ευρώπης,
σημειώνει η αμερικανική εφημερίδα.

Σε μια σημαντική αναγνώριση της ανάκαμ-
ψης της χώρας, οίκοι πιστοληπτικής αξιολόγη-
σης αναβαθμίζουν την αξιολόγηση του χρέους
της Ελλάδας και ανοίγουν τον δρόμο για μεγά-
λους ξένους επενδυτές. 

Η οικονομία αναπτύσσεται με διπλάσιο ρυθ-
μό από τον μέσο όρο της Ευρωζώνης και η
ανεργία, ενώ εξακολουθεί να είναι στο 11%, εί-
ναι η χαμηλότερη εδώ και πάνω από δέκα χρό-
νια. Οι τουρίστες έχουν επιστρέψει μαζικά, πυ-
ροδοτώντας κατασκευαστική φρενίτιδα και δη-
μιουργώντας νέες θέσεις εργασίας. Πολυεθνι-
κές εταιρείες, όπως η Microsoft και η Pfizer,
επενδύουν στην Ελλάδα, ενώ οι τράπεζες, που
είχαν σχεδόν καταρρεύσει, έχουν εξυγιανθεί
και παρέχουν και πάλι δάνεια προς όφελος γε-
νικότερα της οικονομίας.

Συνεχείς επενδύσεις 
Η Microsoft κατασκευάζει ένα κέντρο δεδο-

μένων αξίας 1 δισ. ευρώ στα ανατολικά της

Αθήνας. Στον βορρά, η Pfizer δημιουργεί ένα
ερευνητικό κέντρο 650 εκατομμυρίων ευρώ.
Αμερικανικές, κινεζικές και ευρωπαϊκές εται-
ρείες προσφέρουν συμφωνίες για ανανεώσι-
μες πηγές ενέργειας. Και οι επενδύσεις από
τη Cisco, την JPMorgan, τη Meta και άλλες πο-
λυεθνικές αναμένεται να έχουν οικονομικό
αντίκτυπο δισεκατομμυρίων ευρώ τα επόμενα
χρόνια.

Αυτόν τον μήνα, ο DBRS Morningstar,
ένας παγκόσμιος οίκος αξιολόγησης πι-
στοληπτικής ικανότητας που αναγνωρί-
ζεται από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τρά-
πεζα, αύξησε την αξιολόγηση του ελληνι-
κού χρέους στην επενδυτική βαθμίδα,
μια κίνηση που ανοίγει την πόρτα σε συν-
ταξιοδοτικά ταμεία και άλλους μεγάλους
επενδυτές να αγοράσουν ομόλογα που
εκδίδει η κυβέρνηση.

Η Moody’s, ένας από τους μεγαλύτερους
οίκους αξιολόγησης, αύξησε την αξιολόγη-
ση του χρέους της Ελλάδας στις 15 Σεπτεμ-
βρίου κατά δύο βαθμίδες, λίγο πριν από την
επενδυτική βαθμίδα, επικαλούμενος «βα-
θιά διαρθρωτική αλλαγή» στην οικονομία,
στα οικονομικά και στο τραπεζικό σύστημα
της χώρας.

Τουρισμός και κατασκευές
Πάνω από 10 εκατομμύρια τουρίστες συνέρ-

ρευσαν στην Ελλάδα αυτό το καλοκαίρι, απο-
φέροντας έσοδα που εκτιμάται πως θα ξεπερά-

σουν τα 21 δισεκατομμύρια ευρώ. Η κατα-
σκευαστική δραστηριότητα έχει αυξηθεί κα-
τά πολύ στην ηπειρωτική Ελλάδα και σε δη-
μοφιλή ελληνικά νησιά, ωθούμενη από μια
εκτόξευση της ζήτησης για ξενοδοχεία, τις

βραχυχρόνιες μισθώσεις Airbnb και ένα
πρόγραμμα χορήγησης βίζας σε ξένους για
διαμονή στις χώρες της ΕΕ αν αγοράσουν
ακίνητα αξίας τουλάχιστον 500.000 ευρώ
στην Ελλάδα.

Οι «New York Times» υμνούν
την ελληνική οικονομία

Από τις ταχύτερα
αναπτυσσόμενες  της Ευρώπης 
- Μετά το δεκαετές χτύπημα
της κρίσης η χώρα ανθεί
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Ε
πιτέλους, στη Θεσσαλονίκη έχουν
αρχίσει να ανοίγουν τα στόματα για
το μηδενικό έργο του απερχόμενου

δημάρχου Θεσσαλονίκης Κωνσταντίνου
Ζέρβα.

Σφοδρή επίθεση εναντίον του απερχό-
μενου δημάρχου Θεσσαλονίκης εξαπέλυ-
σε με ανακοίνωσή της η Ένωση Ξενοδό-
χων Θεσσαλονίκης (ΕΞΘ) για την απουσία
από τη δημοτική αρχή οργανωμένου σχε-
δίου για την ανάδειξη της πόλης σε τουρι-
στικό προορισμό. Μάλιστα, οι ξενοδόχοι
εγκαλούν τη δημοτική αρχή για την τραγική
εικόνα της καθαριότητάς της, τουλάχιστον
στους βασικούς χώρους όπου διέρχονται
επισκέπτες. Όπως ακριβώς έχουμε επιση-
μάνει σε σχετικά ρεπορτάζ στην «P», ο
Ζέρβας όχι μόνο δεν έχει παράξει έργο
στην πόλη, αλλά έχει μετατρέψει τη Θεσσα-
λονίκη σε μια μίζερη πόλη, κάτι που δεν
αξίζει στους κατοίκους της. Οι ξενοδόχοι
μάλιστα σημειώνουν ότι η διοίκηση Ζέρβα
με τις ενέργειές της «δυσφημεί» τη Θεσσα-
λονίκη ως τουριστικό προορισμό, ενώ επι-
σημαίνουν ότι «οι προτεραιότητες των αν-
θρώπων της αυτοδιοίκησης ήταν οι εκλο-
γές και η προσωπική προβολή και όχι η
προώθηση του τόπου μας»!

«Να αλλάξουν όλα στις εκλογές»
Μάλιστα, η ΕΞΘ με σαφέστατη αιχμή κα-

τά της δημοτικής αρχής Ζέρβα επισημαί-
νει: «Περιμένουμε από τις εκλογές της Το-
πικής Αυτοδιοίκησης να προκύψουν άν-
θρωποι που θα πάνε επιτέλους μπροστά
τον τόπο στην πράξη και όχι στις φωτογρα-
φίες και στα λόγια»! Οι ξενοδόχοι λοιπόν
στέλνουν ηχηρό μήνυμα ενόψει των τοπι-
κών εκλογών για αλλαγή προσώπων, ανα-
σύνταξη και χάραξη στρατηγικής για την
πόλη ως προορισμό, αντιπαραβάλλοντας τι
συμβαίνει στην Αθήνα. «Η ΕΞΘ την τελευ-
ταία τετραετία έχει εξαντλήσει κάθε είδους
πίεση στους ανθρώπους της Τοπικής Αυτο-
διοίκησης, φτάνοντας μέχρι και στον πρω-
θυπουργό της χώρας στη σύσκεψη της
περσινής ΔΕΘ, προκειμένου να δημιουρ-
γηθεί για τη Θεσσαλονίκη ένα στρατηγικό

σχέδιο ανάπτυξης που πρώτα θα διορθώ-
σει τα κακώς κείμενα της πόλης και εν συ-
νεχεία θα προωθήσει τον προορισμό σε
επιλεγμένες αγορές-στόχους του εξωτερι-
κού. Σήμερα σας αποκαλύπτουμε ότι έπει-
τα από ενέργειες της ΕΞΘ με συγκεκριμένη
εταιρεία εξειδικευμένη στο αντικείμενο,
παρουσιάστηκε από την εταιρεία πριν από
μερικούς μήνες ένα πλάνο δημιουργίας
στρατηγικού σχεδίου στον δήμαρχο Θεσ-
σαλονίκης, στην πρόεδρο του ΟΤΘ και στη
ΓΣ της ΕΞΘ αφήνοντας πολύ θετικές εντυ-
πώσεις. Δυστυχώς, οι προτεραιότητες των
ανθρώπων της αυτοδιοίκησης ήταν οι
εκλογές και η προσωπική προβολή και όχι
η προώθηση του τόπου μας», αναφέρει η
Ένωση.

«Βάζουν χαμηλά τον πήχη της πόλης»
«Ως αποτέλεσμα της έλλειψης ενός τέ-

τοιου σχεδίου, ερχόμαστε σήμερα να συ-
ζητούμε το άνοιγμα της ψαλίδας της δια-
φοράς μεταξύ των προορισμών που κι-
νούνται επαγγελματικά στην προώθησή
τους και κατεβάζουν τις πτήσεις τη μια με-
τά την άλλη και αυτών που κινούνται με τον
“αυτόματο πιλότο” και στηρίζονται στον
οδικό τουρισμό των γειτονικών χωρών.
Τρανταχτό παράδειγμα αποτελούν η μέση
τιμή και η μέση πληρότητα ενός 5άστερου
ξενοδοχείου που τα στοιχεία του φετινού
καλοκαιρινού τριμήνου της Θεσσαλονίκης
ήταν για τον Ιούνιο 127 ευρώ/71%, για τον
Ιούλιο 131 ευρώ/68% και για τον Αύγουστο
135 ευρώ/63%, ενώ τα αντίστοιχα νούμερα
της Αθήνας για τους τρεις αυτούς μήνες
ήταν 294 ευρώ/93% (Ιούνιος), 284 ευ-

ρώ/89% (Ιούλιος) και 254 ευρώ/80% (Αύ-
γουστος). Η εμφανέστατη ψαλίδα στα νού-
μερα των δύο προορισμών δείχνει στην ου-
σία τη διαφορά της ζήτησης αλλά και την
ποιοτική διαφορά των επισκεπτών, που
εδώ είναι κυρίως Βαλκάνιοι, ενώ στην
Αθήνα Αμερικανοί, Δυτικοευρωπαίοι, Κι-
νέζοι κ.λπ. Είναι φυσική κατάληξη λοιπόν
αυτό να αποτιμάται στις εισπράξεις της
εστίασης, της αγοράς αλλά και όλων των
εμπλεκομένων με τον τουρισμό επιχειρή-
σεων και τελικά στο κατά κεφαλήν εισόδη-
μα των πολιτών που βέβαια είναι αντίστοι-
χα μειωμένο. Όσον αφορά την αύξηση της
κρουαζιέρας, αξίζουν πραγματικά συγχα-
ρητήρια στον πρόεδρο και διευθύνοντα
σύμβουλο του ΟΛΘ Αθανάσιο Λιάγκο όχι
τόσο για το οικονομικό αποτύπωμα των
αφίξεων αλλά κυρίως για την προβολή της
πόλης μέσω αυτών των επισκεπτών, γιατί
δυστυχώς άλλη προβολή στο εξωτερικό
δεν γίνεται εκτός ελαχίστων εξαιρέσεων.
Τώρα τα πανηγύρια και οι φωτογραφίες για
αυτή την αύξηση, όταν η Θεσσαλονίκη είναι
13ο λιμάνι στην κατάταξη σε αφίξεις στην
Ελλάδα, χαρακτηρίζουν αυτούς που βά-
ζουν τόσο χαμηλά τον πήχη της πόλης.

Σύμφωνα με τα πρόσφατα στοιχεία του
ΙΝΣΕΤΕ, η Θεσσαλονίκη έχει υψηλότατο
βαθμό ικανοποίησης των επισκεπτών -άνω
του 90%- για τα ξενοδοχεία της και για την

εστίασή της σε σύγκριση με τις μεγαλύτε-
ρες ευρωπαϊκές πρωτεύουσες. Αυτό που
θα πρέπει να προσεγγίσει και μέσω ενός
στρατηγικού σχεδίου είναι η ΑΜΕΣΗ βελ-
τίωσή της στην τραγική εικόνα της καθα-
ριότητάς της, τουλάχιστον στους βασικούς
χώρους όπου διέρχονται επισκέπτες, στη
βελτίωσή της στο θέμα της ανεξέλεγκτης
ηχορύπανσης, από την οποία υπάρχει
απώλεια ποιοτικών επισκεπτών, αλλά και
στην ανεύρεση νέων χώρων στάθμευσης
αυτοκινήτων επισκεπτών, γεγονός που θα
βελτιώσει και το κυκλοφοριακό.

Και βέβαια, εν συνεχεία να ακολουθήσει
μέσα από το σχέδιο μια ΚΑΘΑΡΑ επαγγελ-
ματική προώθηση του προορισμού, στην
οποία δεν θα έχουν εμπλοκή τα πολιτικά
πρόσωπα και δεν θα καταλήγει σε δυσφή-
μηση του προορισμού και συγγνώμες,
όπως έγινε πρόσφατα και ανέδειξε όλη τη
γύμνια της πόλης σε αυτό τον τομέα, μιας
και έγινε γνωστό πώς λαμβάνονται οι απο-
φάσεις από πρόσωπα χωρίς καμία επαγ-
γελματική εξειδίκευση στο σύγχρονο mar-
keting και με κριτήρια την προσωπική αι-
σθητική και την πολιτική προβολή.

Περιμένουμε από τις εκλογές της Τοπι-
κής Αυτοδιοίκησης να προκύψουν άνθρω-
ποι που θα πάνε επιτέλους μπροστά τον τό-
πο στην πράξη και όχι στις φωτογραφίες
και στα λόγια», καταλήγει η ανακοίνωση. 

«ΧΑΣΤΟΥΚΙ» ΤΩΝ ΞΕΝΟΔΟΧΩΝ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΣΕ ΖΕΡΒΑ: 

Ανακοίνωση-κόλαφος κατά του απερχόμενου δημάρχου -
Καταγγελίες για τραγική εικόνα στην καθαριότητα 

και υποβάθμιση της συμπρωτεύουσας

«Κοιτάει μόνο
την προσωπική του
προβολή»



ΤΕΤΑΡΤΗ 27 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΘΕΣEIΣ19

Τ
α τελευταία χρόνια, η ανάπτυξη αποτελε-
σματικών ομάδων αποτελεί διαρκή φρον-
τίδα των επιχειρήσεων, καθώς η αποτελε-

σματική συνεργασία των εργαζομένων είναι προ-
ϋπόθεση ανταγωνιστικότητας και επιτυχίας της
επιχείρησης. Αυτό εξηγείται από τα πλεονεκτή-
ματα της ομαδικής συνεργασίας, μεταξύ των
οποίων είναι τα εξής:

- Συνέργεια, μιας και το αποτέλεσμα της ομά-
δας είναι καλύτερο από το αποτέλεσμα του κάθε
μέλους, αλλά και του αθροίσματος των μελών της
ομάδας όταν εργάζονται ως άτομα. Δηλαδή:
1+1>2.

- Συντονισμός, αφού είναι πιο αποτελεσματι-
κός ο συντονισμός μεταξύ ατόμων, τμημάτων,
λειτουργιών, αποφάσεων, κ.λπ.

- Ηθικό, θα είναι υψηλότερο λόγω της δυναμι-
κής που αναπτύσσεται μέσω της αλληλεπίδρασης
των μελών (πχ, ενθάρρυνση, εμψύχωση, άμιλλα).

- Ικανοποίηση, μιας και τα άτομα ικανοποιούν
κοινωνικές και άλλες ανώτερες ανάγκες στα
πλαίσια της ομάδας.

Ο όρος «Ομάδα» χρησιμοποιείται όταν μεταξύ
των ατόμων που τη συγκροτούν υπάρχει κοινός
σκοπός, αρμονική συνεργασία, ανάθεση πρωτο-
βουλίας και ισότητα ανάμεσά τους, ανεξάρτητα
από τον ρόλο που παίζει ο καθένας. Σε μία ομάδα,

το κάθε μέλος φροντίζει ώστε να συμπληρώνει
την εργασία ή τον ρόλο του άλλου. Υπάρχουν πολ-
λές περιπτώσεις όπου η μη σωστή απόδοση μιας
ομάδας έφερε συγκρούσεις και αντιπάθειες,
υποβαθμίζοντας την εμπιστοσύνη και τη συνερ-
γασία στο χαμηλότερο επίπεδο. Σε τέτοιες περι-
πτώσεις τα επακόλουθα είναι η μείωση του ηθι-
κού και των κινήτρων, η αύξηση του εργατικού
κόστους, η μείωση της παραγωγικότητας, η χα-
μηλή ικανοποίηση στο εργασιακό περιβάλλον και
η δυσκολότερη επίλυση προβλημάτων.

Από διάφορες έρευνες που έχουν πραγματο-
ποιηθεί στο πρόσφατο παρελθόν, έχει προκύψει
το συμπέρασμα ότι οι εργαζόμενοι δεν εγκατα-
λείπουν εταιρείες αλλά ανθρώπους. Οι εργαζό-
μενοι επιδιώκουν να βρίσκονται δίπλα σε σπου-
δαίους managers με τους οποίους έχουν ανα-
πτύξει ισχυρούς δεσμούς εμπιστοσύνης.

Η ομάδα είναι ένα σύστημα που έχει τη δική του
δομή και τις δικές του λειτουργίες. Αποτελείται
από άτομα με ξεχωριστές προσωπικότητες, ενώ
υπάρχει αλληλεπίδραση μεταξύ τους. Συνήθως
αυτά που χαρακτηρίζουν μια πραγματική και πε-
τυχημένη επαγγελματική ομάδα είναι:
� Το κοινό όραμα και οι αξίες.
� Το πνεύμα συνεργασίας και αλληλοϋποστήριξης.
� Η αρχή πως το κέρδος της ομάδας σημαίνει και

κέρδος για το κάθε μέλος της χωριστά.
� Η απουσία ανταγωνισμού μεταξύ των μελών
(πχ, «ποιος θα πάρει τα εύσημα»).
� Η συνεισφορά κάθε μέλους της ομάδας με τις
γνώσεις του, τις ικανότητες/δεξιότητές του και τη
δική του εξειδίκευση στην επιτυχία της ομάδας.
� Η συχνή και ειλικρινής επικοινωνία μεταξύ των
μελών.

Η εργασία σε ομάδες προϋποθέτει ιδιαίτερο
ενδιαφέρον και προσπάθεια από την πλευρά της
διοίκησης, προκειμένου να δημιουργηθεί το κα-
τάλληλο περιβάλλον. Ωστόσο, τα αποτελέσματα
που επιφέρει μια τέτοια διαμόρφωση συνήθως
βελτιώνουν κατά πολύ την απόδοση της επιχείρη-
σης. Σίγουρα η δυναμική των ομάδων αποτελεί
μια σημαντική πτυχή για την αποτελεσματική λει-
τουργία και κερδοφορία οποιασδήποτε επιχείρη-
σης, μικρής ή μεγάλης.

Όταν μια εταιρεία κατανοήσει τη σημασία της
ομαδικής συνεργασίας στη λειτουργία της και
επιδιώκει καθημερινά την ύπαρξη πνεύματος συ-
νεργασίας και ικανότητας εστίασης στους στό-
χους της ομάδας από τους εργαζομένους της, τό-
τε αποκτά ένα συγκριτικό πλεονέκτημα προς την
κερδοφορία και την υγιή ανάταξή της στη νέα
πραγματικότητα που έχει δημιουργηθεί στην
αγορά.

Ομαδικότητα: Πυλώνας επιτυχίας 
για την κερδοφορία μιας επιχείρησης!

Βιώσιμες αρχές Τοπικής Αυτοδιοίκησης

τoυ

Μιχάλη 
Μάρκου

MBA, διευθυντικό
στέλεχος
-σύμβουλος 
Επιχειρήσεων &
καθηγητής Διοί-
κησης Επιχειρή-
σεων/Marketing,
υποψήφιος 
δημοτικός 
σύμβουλος 
Δήμου Ιλίου 
(«Δημοκρατική
Συνεργασία»/
Νίκος Ζενέτος)

Η
μεταρρύθμιση της τοπικής
αυτοδιοίκησης αποτελούσε
βασική απαίτηση του πολι-

τειακού συστήματος διακυβέρνη-
σης, αποκεντρώνοντας έτι περισσό-
τερο και στον βαθμό που απαιτείται
υπηρεσίες αλλά και συγκεντρώνον-
τας, μέσω των συνεργειών που δη-
μιουργούνται στη βάση του νέου
μοντέλου αυτοδιοίκησης που εισά-
γεται, τις κοινωνικές δυνάμεις και
δυνατότητες στους νέους δήμους,
κοινότητες και επαρχιακούς οργα-
νισμούς αυτοδιοίκησης. 

Η έννοια της βιωσιμότητας των το-
πικών αρχών αυτοδιοίκησης, σε όλα
τα επίπεδα, καθεαυτές αλλά και της
βιώσιμης ανάπτυξής τους αποτελεί
αρχή εκ των ων ουκ άνευ και πρω-
ταρχικό μέλημα όλων όσοι ενσυνεί-
δητα μετέχουν στην εύρυθμη λει-
τουργία της τοπικής αυτοδιοίκησης. 

Μια από τις βασικές προϋποθέ-
σεις της ανάπτυξης των αρχών τοπι-
κής αυτοδιοίκησης είναι η βιώσιμή

τους ανάπτυξη, στη βάση των κλιμα-
τικών αλλαγών και των αναγκών που
καλούνται να επιτελέσουν στο σύγ-
χρονο περιβάλλον που δραστηριο-
ποιούνται. Η έννοια της βιωσιμότη-
τας αφορά πρωτίστως την εκπόνηση
συγκεκριμένων πολιτικών και στρα-
τηγικής που να έχουν περιβαλλοντι-
κό χαρακτήρα, να διαχέονται στο
ευρύτερο κοινό και να είναι πλήρως
προσβάσιμες, κατόπιν διαβούλευ-
σης με τις τοπικές κοινωνίες και εμ-
πειρογνωμοσύνης στους τομείς
εφαρμογής τους. 

Βασικές αρχές της βιώσιμης ανά-
πτυξης των αρχών τοπικής αυτοδι-
οίκησης είναι η αντίληψη του ζητή-
ματος στη βάση συγκεκριμένων δε-
δομένων, γνώσης και επίγνωσης
των υφιστάμενων δεδομένων και
των μελλοντικών προκλήσεων και
προοπτικών, η θετική αντίληψη τού-
των, η εφαρμογή και υλοποίηση
στρατηγικών βιώσιμης ανάπτυξης
και βέλτιστων προτύπων, η καινοτο-

μία, η διαφάνεια, η διαβούλευση με
τις τοπικές κοινωνίες και επιμέρους
συλλογικές ομάδες, αντιπροσωπεί-
ες και οργανισμούς και η δημιουρ-
γία ενός νέου παραδείγματος και
φιλοσοφίας που να διέπει τη λει-
τουργία της αυτοδιοίκησης, μέσω
νομοθετικών προτάσεων που να
επιβάλλουν στις τοπικές αρχές στό-
χους και πρότυπα που να συμπερι-
λαμβάνουν την έννοια της βιώσιμης
ανάπτυξης. 

Η υιοθέτηση βέλτιστων πρακτι-
κών και περιβαλλοντικών προτύ-
πων βιώσιμης ανάπτυξης είναι
επωφελής για τις τοπικές κοινω-
νίες, τη βιώσιμη αστική και κοινοτι-
κή ανάπτυξη και τους τοπικούς
εταίρους που έχουν ιδιαίτερο ρόλο
να επιτελέσουν τόσο όσον αφορά τη
μεταρρύθμιση της τοπικής αυτοδι-
οίκησης αλλά και τη βιώσιμη ανά-
πτυξή της. Η διαχείριση των πιο πά-
νω θεμάτων πρέπει να γίνεται εν-
συνείδητα, τεχνοκρατικά και με

σωστό διοικητικό πλάνο και ικανό-
τητες που προσδιορίζουν τις ανάγ-
κες και απαιτήσεις του σύγχρονου
περιβάλλοντος διοίκησης της τοπι-
κής αυτοδιοίκησης.

Το επιτακτικό ζήτημα που αφορά
τις βιώσιμες αρχές τοπικής αυτοδι-
οίκησης είναι η αλλαγή της πολιτι-
κής νοοτροπίας, του εκσυγχρονι-
σμού του νομοθετικού πλαισίου, του
μικρο- και μακρο- οικονομικού
σχεδιασμού και η εφαρμογή εκεί-
νων των διοικητικών πρακτικών που
οδηγούν στην ανάπτυξη των τοπι-
κών κοινωνιών και στη βελτίωση της
ποιότητας ζωής. Η βιώσιμη ανάπτυ-
ξη στις τοπικές κοινωνίες οφείλει να
εφαρμόζει τις πιο πάνω αρχές για τη
βέλτιστη ανάπτυξη των τοπικών κοι-
νωνιών με τρόπο βιώσιμο που να
διασφαλίζει την ποιότητα ζωής όχι
μόνο για τις παρούσες γενιές αλλά
και των μελλοντικών, σχεδιάζοντας
την τοπική αυτοδιοίκηση του μέλ-
λοντος.
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Μ
ήνυμα με προφανείς αποδέκτες
έστειλε ο Βίκτορ Όρμπαν, λέγον-
τας ότι η Ουγγαρία δεν θα υπο-

στηρίξει την Ουκρανία σε κανένα ζήτημα
διεθνών σχέσεων μέχρι να αποκαταστα-
θούν τα γλωσσικά δικαιώματα των Ούγ-
γρων που ζουν στη χώρα.

Με γνωστές τις καλές σχέσεις του με τη
Ρωσία, ο πρωθυπουργός δήλωσε επίσης
ότι η Ουγγαρία δεν βιάζεται να επικυρώσει
την ένταξη της Σουηδίας στο ΝΑΤΟ, σημα-
τοδοτώντας μια περαιτέρω καθυστέρηση
σε μια διαδικασία που έχει κολλήσει στο
Κοινοβούλιο από πέρυσι. «Αναρωτιέμαι
αν υπάρχει κάτι επείγον που θα μας ανάγ-
καζε να επικυρώσουμε την υποψηφιότητα
της Σουηδίας για το ΝΑΤΟ. Δεν βλέπω κάτι
τέτοιο», τόνισε ο Όρμπαν, ο οποίος έχει
χαρακτηριστεί «μακρύ χέρι του Πούτιν». Η
Βουδαπέστη αντιδρά αρνητικά στις επι-
κρίσεις της Στοκχόλμης για τον τρόπο που
εφαρμόζονται η δημοκρατία και το κράτος
δικαίου στην Ουγγαρία. Μαζί με την Τουρ-
κία, που αντιδρούσε στη σουηδική υπο-
ψηφιότητα κατηγορώντας τη Στοκχόλμη
ότι δεν καταπολεμά αυτό που η Άγκυρα
αποκαλεί κουρδική τρομοκρατία, η Ουγ-
γαρία έχει παρεμποδίσει έως τώρα την έν-
ταξη της Σουηδίας, ενώ επέτρεψε αυτήν
της Φινλανδίας. Οι δηλώσεις αυτές ήρθαν
σε συνέχεια της ενόχλησης της Ουγγαρίας
με την προβολή ενός σουηδικού βίντεο
διάρκειας 10 λεπτών.

Τι αναφέρεται στο κλιπ
που άναψε φωτιές

Το κλιπ «σίγουρα δεν βοηθά να εκπλη-
ρώνονται τα συνεχώς αυξανόμενα αιτή-
ματά σας», είπε ο Ούγγρος υπουργός
Εξωτερικών Πέτερ Σιγιάρτο προσωπικά
με επιστολή στον Σουηδό ΥΠΕΞ, αναφε-
ρόμενος στο αίτημα της Σουηδίας να επι-

κυρώσει η Ουγγαρία την υποψηφιότητά
της στο ΝΑΤΟ. Το κλιπ ήταν «ψευδής εί-
δηση ότι η δημοκρατία βρίσκεται σε οπι-
σθοδρόμηση στην Ουγγαρία τα τελευταία
χρόνια», πρόσθεσε ο Σιγιάρτο στην επί-
σημη καταγγελία του, η οποία διέρρευ-
σε στα μέσα ενημέρωσης. Το εν λόγω
βίντεο δημιουργήθηκε από μια σουηδική
δημόσια υπηρεσία εκπαίδευσης και δεν
έλεγε τίποτα που δεν είναι ευρέως ανα-
γνωρισμένο στην Ευρώπη. «Η Ευρωπαϊ-
κή Ένωση δημιουργήθηκε μετά το τέλος
του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου. Εκείνη την
εποχή τα κράτη της Ευρώπης ήθελαν να
διατηρήσουν την ειρήνη μέσω οικονομι-
κής και δημοκρατικής συνεργασίας.
Ακριβώς αυτή η δημοκρατική πτυχή ήταν

πάντα σημαντική για την ΕΕ και ρυθμίζε-
ται σήμερα στη Συνθήκη της Λισαβόνας
και στα βασικά καταστατικά της ΕΕ. Τι θα
συμβεί αν τα κράτη-μέλη αρχίσουν να
παραβιάζουν τις δημοκρατικές αξίες;
Στην Ουγγαρία συναντάμε τη Σάρα, η
οποία εργάζεται σε ένα πανεπιστήμιο
που απειλείται με κλείσιμο, και νέους
που μιλούν για το πώς άλλαξε πρόσφατα
το σχολικό τους υλικό», αναφέρει η περι-
γραφή του βίντεο, στο οποίο νέοι ουσια-
στικά μιλούν κατά της αυταρχικής στρο-
φής της Ουγγαρίας του Όρμπαν. Η Ευρω-
παϊκή Επιτροπή έχει ξεκινήσει κυρώσεις
κατά της Ουγγαρίας και παρακράτησε δι-
σεκατομμύρια ευρώ λόγω της επιθετικής
διακυβέρνησής του.
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Ρεπουμπλικάνοι μπλόκαραν για τρίτη φορά μια διαδικα-
στική ψηφοφορία για τις αμυντικές δαπάνες, αυξάνοντας
τον κίνδυνο διακοπής της λειτουργίας της κυβέρνησης σε
μόλις δέκα μέρες. 

Η Βουλή των Αντιπροσώπων ψήφισε κατά της έναρξης
της συζήτησης επί του νομοσχεδίου για τις αμυντικές πι-
στώσεις ύψους 886 δισ. δολαρίων, που αναμένεται να κα-
τατεθεί στη Βουλή των Αντιπροσώπων. Έξι Ρεπουμπλικά-
νοι καταψήφισαν το νομοσχέδιο. 

Το νομοσχέδιο είχε προγραμματιστεί για μια πεντάλεπτη

ψηφοφορία, την οποία οι Ρεπουμπλικάνοι κράτησαν ανοι-
χτή για πάνω από μισή ώρα, με την ελπίδα να κερδίσουν
επιπλέον ψήφους. 

Ωστόσο, πληροφορίες του Bloomberg αναφέρουν πως
Ρεπουμπλικάνοι και Δημοκρατικοί βρίσκονται κοντά στην
επίτευξη συμφωνίας. Για να αποφευχθεί η διακοπή της λει-
τουργίας της κυβέρνησης, η Βουλή των Αντιπροσώπων και
η Γερουσία υπό την ηγεσία των Δημοκρατικών πρέπει να
συμφωνήσουν σε μια νομοθεσία για τις δαπάνες, την οποία
ο Δημοκρατικός πρόεδρος Τζο Μπάιντεν μπορεί στη συνέ-

χεια να υπογράψει ως νόμο. «Αντί να μειώσει την πιθανότη-
τα ενός shutdown, ο πρόεδρος της Βουλής στην πραγματι-
κότητα την αυξάνει σπαταλώντας χρόνο σε ακραίες προτά-
σεις που δεν μπορούν να γίνουν νόμος», δήλωσε ο κορυ-
φαίος Δημοκρατικός της Γερουσίας Τσακ Σούμερ. Η ατζέν-
τα για τις δαπάνες έχει προσκρούσει σε μια μικρή ομάδα
σκληροπυρηνικών συντηρητικών Ρεπουμπλικάνων, οι
οποίοι θέλουν διαβεβαιώσεις ότι οι πιστώσεις για το δημο-
σιονομικό έτος 2024 δεν θα υπερβούν το ανώτατο όριο του
2022, το οποίο ανέρχεται σε 1,47 τρισ. δολάρια.

Νέο μπλόκο των Ρεπουμπλικάνων και αγωνία για shutdown στις ΗΠΑ
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Ν. Κορέα:
Παρέλαση 
«μήνυμα» κατά 
των πυρηνικών 
του Κιμ
Σε άλλη μια επίδειξη ισχύος προ-
χώρησε η Νότια Κορέα, η οποία υιο-
θέτησε σκληρότερη στάση έναντι
των απειλών που εκτοξεύει το βο-
ρειοκορεατικό καθεστώς. Η πρώτη
μεγάλη στρατιωτική παρέλαση από
το 2013 πραγματοποιήθηκε στη Σε-
ούλ, σηματοδοτώντας την Ημέρα
των Ενόπλων Δυνάμεων στη Νότια
Κορέα, που συνήθως εορταζόταν με
λιτές εκδηλώσεις - εν αντιθέσει με
τις φαντασμαγορικές εκδηλώσεις
που διοργανώνει στη Βόρεια Κο-
ρέα ο Κιμ Γιονγκ Ουν, επιδεικνύον-
τας, μεταξύ άλλων, διηπειρωτικούς
βαλλιστικούς πυραύλους. Οι εκδη-
λώσεις ξεκίνησαν από την αεροπο-
ρική βάση Σόνγκναμ στα περίχωρα
της Σεούλ, με την επίδειξη πυραύ-
λων Hyunmoo, συστημάτων αντιπυ-
ραυλικής άμυνας, και των νοτιοκο-
ρεατικής κατασκευής μαχητικών
αεροσκαφών. Ο πρόεδρος Γιουν
προειδοποίησε εκ νέου τη Βόρεια
Κορέα πως σε περίπτωση που χρη-
σιμοποιήσει πυρηνικά όπλα, η
«συντριπτική απάντηση» από τη Σε-
ούλ και την Ουάσιγκτον θα βάλει τέ-
λος στο καθεστώς της Πιονγκ-
γιάνγκ. Σχολιάζοντας την πρόσφατη
επίσκεψη του Βορειοκορεάτη ηγέ-
τη Κιμ Γιονγκ Ουν στη Ρωσία, ο πρό-
εδρος της Νότιας Κορέας τόνισε ότι
αν η Μόσχα βοηθήσει την Πιονγκ-
γιάνγκ να αναβαθμίσει το οπλοστά-
σιό της σε αντάλλαγμα για τη συμ-
βολή της στην επίθεση που έχει
εξαπολύσει στην Ουκρανία, αυτό θα
συνιστούσε «άμεση πρόκληση». Σε
μια τέτοια περίπτωση, προειδοποί-
ησε, η Σεούλ και οι σύμμαχοί της
δεν πρόκειται να μείνουν με σταυ-
ρωμένα τα χέρια. 

Διπλό χτύπημα από το...
μακρύ χέρι του Πούτιν

Ο Ούγγρος πρωθυπουργός και φίλος του Ρώσου 
πρόεδρου δήλωσε ότι η χώρα του δεν βιάζεται να επικυρώσει 

την ένταξη της Σουηδίας στο ΝΑΤΟ, ενώ θέτει 
και ζήτημα ουγγρικής μειονότητας στην Ουκρανία

ΒΙΚΤΟΡ 
ΟΡΜΠΑΝ
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Τ
ην ώρα που ο δολοφόνος του
οπαδού της ΑΕΚ Μιχάλη Κατσου-
ρή, ο οποίος δολοφονήθηκε έξω

από το γήπεδο της ομάδας στη Νέα Φι-
λαδέλφεια, δεν έχει εντοπιστεί και συλ-
ληφθεί, ο δικηγόρος των Κροατών χού-
λιγκαν, Βασίλης Νουλέζας, μιλάει στην
«Political» για την υπόθεση και ξεκαθα-
ρίζει πως «ο δράστης μπορεί να έχει δια-
φύγει στο εξωτερικό».

«Εικάζεται ότι μεταξύ εκείνων που
διέφυγαν είναι και ο δολοφόνος του Μι-
χάλη Κατσουρή. Αυτήν την πληροφόρη-
ση έχω μέχρι τώρα. Οι κροατικές αρχές
κινήθηκαν αστραπιαία θα έλεγα. Εκκρε-
μεί η σύλληψη ενός ακόμη υπόπτου τέ-
λεσης της στυγερής δολοφονίας όπως
πιστεύει η Ελληνική Αστυνομία. Από την
εξέταση των κινητών τηλεφώνων που θα
ανοίξουν με βούλευμα πλημμελειοδι-
κών θα καταδειχθεί με ποιους επικοινώ-
νησαν πριν από την επίθεση στο γήπεδο
της ΑΕΚ, OPAP Arena. Παράλληλα θα
βρεθεί αν μίλησαν με Έλληνες οπαδούς
άλλης ομάδας που τους διευκόλυναν με
εξοπλισμό, ώστε να συγκρουστούν με

οργανωμένους φιλάθλους της ΑΕΚ που
τους περίμεναν», μας είπε χαρακτηρι-
στικά ο κ. Νουλέζας.

«Η ΕΛΑΣ επέδειξε ολιγωρία και αδρά-
νεια που στοίχισαν μια ανθρώπινη ζωή
και όφειλαν να αποτρέψουν αυτήν την
έκβαση. Όχι απλώς να παρακολουθούν
τους Κροάτες που επέδραμαν ως τάγμα
εφόδου. Έπρεπε να συλληφθούν και να
επιστρέψουν στη χώρα τους. Πρέπει να
ταυτοποιηθεί ο δράστης που έπληξε με
μαχαίρι το θύμα. Η δικαιοσύνη πιστεύω
ακράδαντα θα επιτελέσει το καθήκον
της. Δεν αποκλείεται, όμως, το ενδεχό-
μενο ο δράστης να είναι Έλληνας με
ποινικό παρελθόν. Η δικογραφία όπως
έχει ειπωθεί έχει ελλείψεις που συμ-
πληρώνονται έστω τώρα. Το βιντεολη-
πτικό υλικό που υπάρχει στη δικογρα-
φία δυστυχώς δεν βοηθά στην ταυτο-
ποίηση του δράστη. Πριν την απόπειρα
να τον χτυπήσει κάποιος με κράνος και
ρόπαλο, λίγα δευτερόλεπτα πριν δέχθη-
κε το θανάσιμο πλήγμα πιστεύω. Αυτό
όμως δεν έχει καταγραφεί όπως φαίνε-
ται. Οι συλληφθέντες νομίζω γνωρίζουν

ποιος είναι ο δράστης», συνέχισε ο δι-
κηγόρος των Κροατών.

«Δεν αποκλείω το ενδεχόμενο να μην
έχει συλληφθεί ο δράστης, διότι η ΕΛΑΣ
παρέλειψε να συλλάβει τουλάχιστον 20
Έλληνες φιλάθλους όπως ακούγεται.
Διαπράχθηκαν τραγικά επιχειρησιακά
σφάλματα που κόστισαν. Αναλόγως την
εξέλιξη δεν αποκλείω το ενδεχόμενο
αποχώρησής μου. Άλλωστε υπάρχει
πρόβλημα συνεννόησης και συνεργα-
σίας, παρόλο που κατέβαλα ως συνήγο-
ρος υπεράσπισης τεράστια, υπεράνθρω-
πη προσπάθεια και δέχθηκα άδικα -ενώ
επέδειξα έμπρακτα σεβασμό στη μνήμη
του θύματος- οχετό ύβρεων και απειλών
διότι άσκησα το νομικό καθήκον μου
όπως οφείλω. Εύχομαι να βρεθεί ο δο-
λοφόνος του Μιχάλη Κατσουρή, γρήγο-
ρα να οδηγηθεί στη δικαιοσύνη να λογο-
δοτήσει και να τιμωρηθεί αυστηρά. Να
δικαιωθεί η μνήμη του. Αντιλαμβάνομαι
πλήρως τον πόνο και την οδύνη των δι-
κών του ανθρώπων για την τραγική απώ-
λεια», ξεκαθάρισε στην «Political» ο κ.
Νουλέζας.

Παράλληλα, για έναν από τους πελά-
τες του ξεκαθάρισε: «Δεν ισχύει ο ισχυ-
ρισμός ότι ήρθε στην Ελλάδα αεροπορι-
κώς, σε ηλικία 20 χρόνων, για πρώτη
φορά, έχοντας μιλήσει και συνεννοηθεί
με έναν δυο ομοεθνείς του. […] Δεν έχει
καμία απολύτως επαφή και σχέση με τον
οργανωμένο πυρήνα. Ήρθε στην Ελλά-
δα, έφτασε κατά τις 21.00-22.00 με πτή-
ση από τη Βιέννη. […] Μέχρι να πάρει
ένα ταξί ή το μετρό, η ώρα πήγε 22.30,
και βρέθηκε πέριξ της OPAP Arena
όπου εκτυλίσσονταν επεισόδια. Δέχθη-
καν επίθεση, έσπευσε να φύγει φοβι-
σμένος. Δεν υπάρχει καμία σχέση με την
ανθρωποκτονία από πρόθεση».

Πριν από λίγες ημέρες οι Αρχές προ-
χώρησαν στη σύλληψη τεσσάρων Κροα-
τών χούλιγκαν που συμμετείχαν στην
αιματηρή επίθεση της 7ης Αυγούστου
έξω από το γήπεδο της ΑΕΚ στη Νέα Φι-
λαδέλφεια. Είχε προηγηθεί η έκδοση
διεθνών ενταλμάτων σύλληψης από την
Εισαγγελία Αθηνών σε βάρος 10 συνολι-
κά ατόμων. 

Σημειώνεται πως η παρουσία τους στη
Νέα Φιλαδέλφεια είχε ταυτοποιηθεί
από διαβατήρια και δελτία ταυτότητας
που είχαν εντοπιστεί στα οχήματα των
Κροατών χούλιγκαν που βρέθηκαν μετά
την επίθεση, στον σταθμό Ειρήνη στο
Μαρούσι. 

Ο δικηγόρος των Κροατών οπαδών Βασίλης Νουλέζας μιλά στην «Political» 
για τον φόνο του Μιχάλη Κατσουρή έξω από το γήπεδο της ΑΕΚ αλλά 

και για την ολιγωρία που στέρησε στοιχεία και… κρατούμενους

«O δράστης 
μπορεί να έχει

διαφύγει 
στο εξωτερικό»

«O δράστης 
μπορεί να έχει

διαφύγει 
στο εξωτερικό»

του 
Μίλτου Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

«Η νόσος 
των πτηνοτρόφων απειλεί 
τους πλημμυροπαθείς»

Ο πνευμονολόγος Νίκος Τζανάκης,
σε δηλώσεις του αναφορικά με τις
απειλές που ελλοχεύουν για τους κα-
τοίκους των περιοχών που αντιμετώ-
πισαν τις φονικές συνέπειες της κακο-
καιρίας «Daniel», μίλησε για τη νόσο
των πτηνοτρόφων που απειλεί όλους
τους κατοίκους που θα κληθούν να
καθαρίσουν τους χώρους που έχουν
γεμίσει μούχλα και υγρασία. Μίλησε
μάλιστα για το αυτοάνοσο που ήταν η
αιτία θανάτου του Ντούσαν Ίβκοβιτς,
του διάσημου Σέρβου προπονητή. 

Σύμφωνα με τον κ. Τζανάκη, η λε-
πτοσπείρωση και η νόσος των πτηνο-
τρόφων απειλούν τους κατοίκους της
Θεσσαλίας: «Είναι μία αρρώστια ανά-
μεσα στις άλλες οι οποίες μακροχρό-
νια μπορεί να είναι κίνδυνος για τους
ανθρώπους. Δεν είναι μία νόσος συ-
νηθισμένη. Είναι ανάμεσα στους
εκτροφείς περιστεριών ή άλλων πτη-
νών και υπάρχει ένα αυξημένο ποσο-
στό περίπου 10%».

Ο κ. Τζανάκης εξήγησε πώς ανα-
πτύσσονται τα μικρόβια και τι συμ-
βαίνει αν κανείς εκτεθεί: Υπάρχει αυ-
τό τώρα στη Θεσσαλία, γιατί μεγάλος
αριθμός ανθρώπων, και όχι απαραί-
τητα εκτροφείς, θα ασχοληθεί με το
καθάρισμα σπιτιών, υπογείων, όπου η
υγρασία, τα λιμνάζοντα νερά και οι
λάσπες είναι ένα υλικό όπου ανα-
πτύσσονται θερμόφιλα μικρόβια,
μούχλα και αν κάνεις τα εισπνεύσει,
μπορεί να προκληθεί αυτή η αρρώ-
στια, συμπτώματα της οποίας είναι η
δύσπνοια, ο πυρετός και άλλα συμ-
πτώματα. Αν κανείς εκτεθεί επανει-
λημμένα στα αντιγόνα και το αφήσει
χωρίς θεραπεία, ή παρέμβαση, όντως
μπορεί να είναι θανατηφόρα».

Όσον αφορά τη λοίμωξη του ανα-
πνευστικού είπε: «Αν αυτή η λοίμωξη
δεν περνάει, πιθανότατα να είναι
πνευμονίτιδα άλλου τύπου με αυτοά-
νοσα χαρακτηριστικά, αλλά δεν τη
χαρακτηρίζω αυτοάνοση. Δεν είναι
ακριβώς ιός, είναι οργανικά αντιγόνα
που υπάρχουν μέσα στα υλικά. Δεν
θα πιάσει τους πάντες, η μάσκα μπο-
ρεί να μας προστατεύσει. Να αποφύ-
γουμε να μείνουμε σε κλειστούς χώ-
ρους και αν υπάρχει έντονη μυρωδιά
να προσέχουμε».

Σ
ε ποτάμια μετατράπηκαν για ακόμα
μία φορά οι δρόμοι των Τρικάλων
από το πέρασμα της κακοκαιρίας

«Elias», ενώ σοβαρές ζημιές προκάλεσε
και η έντονη χαλαζόπτωση στην Αχαΐα.
Σύμφωνα με το trikalavoice.gr, η οδός Κα-
λαμπάκας από το ύψος του Σκλαβενίτη και
κάτω είχε μετατραπεί σε λίμνη για τρίτη
φορά μέσα σε τέσσερις μήνες, με αποτέλε-
σμα οι οδηγοί να εγκλωβιστούν αναζητών-
τας εξόδους διαφυγής.

Πρόβλημα παρουσιάστηκε και στην οδό
Πατουλιάς. Κάτοικοι μιλώντας στο trikala-
ola.gr ζητούσαν την παρέμβαση των αρμό-
διων φορέων για μπάζα που χρησιμοποι-
ήθηκαν για ενίσχυση στην κοίτη του ποτα-
μού. Συγκεκριμένα στην οδό Πατουλιάς -
Αγησιλάου Ζαφόλια και Λαοδικείας γωνία
πραγματοποιήθηκε ρίψη μπάζων για να
ενισχύσουν την κοίτη του ποταμού αποκό-
πτοντας όμως τα βρόχινα νερά να πάνε στο
ποτάμι, με αποτέλεσμα να πλημμυρίσει
όλη η περιοχή. Οι κάτοικοι τονίζουν ότι
πρέπει να επέμβει άμεσα μια μπουλντόζα
για να ανοίξει δίοδο για τα νερά.

Η σφοδρότητα της κακοκαιρίας έπληξε
και τους κατοίκους στην περιοχή της Μαβί-
λη στα Τρίκαλα. Δύσκολη είναι η κατάσταση
και στον οικισμό Τρίκκη, με τους κατοίκους
να προσπαθούν όλο το βράδυ να μην περά-
σει το νερό και πάλι στα σπίτια στην περιοχή,
σύμφωνα με το trikalanews.gr. Με τη συν-
δρομή δημοτικών υπηρεσιών, ανάμεσά τους
και η δημοτική αστυνομία, τοποθετήθηκαν
σακιά με άμμο στους δρόμους μπροστά από
τα σπίτια ενώ οι κάτοικοι μετέφεραν τα αυ-
τοκίνητά τους σε ψηλότερα σημεία.

Μεγάλα προβλήματα δημιουργήθηκαν

και στα ορεινά των Τρικάλων και συγκεκρι-
μένα στους Δήμους Πύλης και Μετεώρων,
καθώς έχουν σημειωθεί πολλές καταπτώ-
σεις βράχων και χωμάτων. Όπως δήλωσε ο
αντιπεριφερειάρχης Τρικάλων Χρ. Μιχα-
λάκης, οι βροχοπτώσεις προκάλεσαν προ-
βλήματα στο ορεινό οδικό δίκτυο του νο-
μού λόγω καταπτώσεων. Τα μηχανήματα
της περιφέρειας επιχειρούν, αλλά το πρό-
βλημα είναι αρκετά έντονο. Αντίθετα, στα
πεδινά του νομού η στάθμη των νερών των
ποταμών είναι σε φυσιολογικά όρια και
μέχρι στιγμής δεν έχουν προκληθεί σοβα-
ρά προβλήματα, εκτός από κάποιους
πλημμυρισμένους δρόμους και υπόγεια. 

Αντίθετα οι εικόνες είναι δραματικές στη
Φαρκαδόνα. Οι κάτοικοι δέχθηκαν και
δεύτερο χτύπημα από την κακοκαιρία και
επειδή η περιοχή ήταν επιβαρυμένη, μετά
την πρώτη βροχή οι δρόμοι μετατράπηκαν
σε ποτάμια λάσπης και τα νερά παρέσυραν
ό,τι βρήκαν στο πέρασμά τους. Από τη θεο-
μηνία δεν γλίτωσαν τα κατεστραμμένα αν-
τικείμενα των σπιτιών που ήταν συγκεν-
τρωμένα σε σωρούς σε διάφορα σημεία
στην περιοχή.

Kατολισθήσεις
Έντονα όμως ήταν τα καιρικά φαινόμε-

να και στην Αχαΐα, με την πολύ ισχυρή χα-
λαζόπτωση να προκαλεί προβλήματα. Το
χαλάζι στην Κλειτορία Καλαβρύτων προ-
κάλεσε ζημιές σε σπίτια και αυτοκίνητα
καθώς και σε καλλιέργειες. Έκλεισε η
εθνική οδός Πατρών-Κορίνθου λόγω κα-
τολίσθησης στο Αίγιο από τη σφοδρή βρο-
χόπτωση. Το 112 ήχησε στο Ξυλόκαστρο,
με όσους βρίσκονται στην περιοχή να
λαμβάνουν προειδοποιητικό μήνυμα γύ-
ρω στις 21.00 το βράδυ της Δευτέρας για
χαλαζοπτώσεις και καταιγίδες λόγω της
κακοκαιρίας «Elias».

«Περιορίστε τις μετακινήσεις κατά τη
διάρκεια των φαινομένων και ακολουθή-
στε τις οδηγίες των Αρχών», ανέφερε το
μήνυμα από το 112. Η Πυροσβεστική Υπη-
ρεσία δέχθηκε πάνω από 15 τηλεφωνικές
κλήσεις για παροχή βοήθειας και άντλη-
σης νερών, σύμφωνα με το tempo24. Σε
αρκετές περιοχές έπεσε και χαλάζι και ει-
κάζεται ότι έχουν προκληθεί σοβαρές ζη-
μιές σε καλλιέργειες και δέντρα. Οι κεραυ-
νικές εκκενώσεις προκάλεσαν και εκδη-
λώσεις πυρκαγιών. Σύμφωνα με το Συντο-
νιστικό της Πυροσβεστικής, κάηκαν τρεις
φοίνικες, σε αύλειο χώρο οικίας, στο Κιάτο
του Δήμου Σικυωνίων. Πυρκαγιά -κατά πά-
σα πιθανότητα από κεραυνό- εκδηλώθηκε
κοντά στον κόμβο της Αρχαίας Κορίνθου,
χωρίς δυσάρεστες εξελίξεις.

Όλο το Πυροσβεστικό Σώμα, η Ελληνική
Αστυνομία, οι δήμοι και η περιφέρεια εί-
ναι σε αυξημένη εγρήγορση, αφού το και-
ρικό φαινόμενο θα συνεχιστεί και σήμερα
Τετάρτη.

Η Θεσσαλία
ξαναζεί 
τον εφιάλτη 

«Ποτάμια» ξανά οι δρόμοι 
στα Τρίκαλα, προβλήματα σε

Τρίκκη και Φαρκαδόνα - Μεγάλες
ζημιές στην Αχαΐα από 

τη χαλαζόπτωση - Η κακοκαιρία
έπληξε τους κατοίκους 

στην περιοχή της Μαβίλη 

ΝΙΚΟΣ ΤΖΑΝΑΚΗΣ:
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Η
επέλαση της κακοκαιρίας
«Elias» ξεκίνησε από τη Δευτέρα
και με την πάροδο των ημερών θα

γίνεται όλο και πιο επικίνδυνη, με την ελ-
πίδα να μας εγκαταλείψει χωρίς συνέπει-
ες αργά την Πέμπτη.

Το σύστημα κακοκαιρίας «Elias» θα
εξακολουθήσει να επηρεάζει περιοχές
της χώρας με ισχυρές βροχές και καταιγί-
δες, οι οποίες θα συνοδεύονται από χαλα-
ζοπτώσεις και μεγάλη συχνότητα κεραυ-
νών, σύμφωνα με το έκτακτο δελτίο επι-
κίνδυνων καιρικών φαινομένων που εκ-
δόθηκε στις 25 Σεπτεμβρίου και επικαι-
ροποιήθηκε σύμφωνα με τα τελευταία
προγνωστικά στοιχεία.

Σύμφωνα με τα προγνωστικά μοντέλα
του καιρού, τα μεγαλύτερα ύψη βροχής θα
σημειωθούν:

α) στη Θεσσαλία (στους νομούς Καρδί-
τσας, Τρικάλων, Μαγνησίας και στα νότια
τμήματα του νομού Λάρισας),

β) την Ήπειρο (στους νομούς Άρτας και
Πρέβεζας),

γ) στη Στερεά (στην Αιτωλοακαρνανία,
την Ευρυτανία, τη Φθιώτιδα και βαθμιαία
στη Φωκίδα και τα δυτικά τμήματα της
Βοιωτίας), 

δ) στη Βόρεια Πελοπόννησο (στους νο-
μούς Αχαΐας και τα δυτικά τμήματα του
νομού Κορινθίας).

Στη Λαμία έγινε σύσκεψη με δημάρ-
χους και όλους τους εμπλεκόμενους φο-
ρείς για την αντιμετώπιση των έντονων
καιρικών φαινομένων υπό τον υπουργό
Πολιτικής Προστασίας Βασίλη Κικίλια,
όπου εκτιμήθηκε ότι η κατάσταση στη

Φθιώτιδα το επόμενο 24ωρο θα είναι δύ-
σκολη.

Όσο για τον σημερινό καιρό, το Meteo
προβλέπει βροχές και καταιγίδες κυρίως
στη Θεσσαλία, στην Εύβοια, στην Κεντρική
και Ανατολική Στερεά, στην Πελοπόννησο,
στις Σποράδες, στις Δυτικές Κυκλάδες και
στη Δυτική Κρήτη. Επιπροσθέτως, κατά
τόπους θα σημειωθούν χαλαζοπτώσεις.
Τοπικές βροχές και σποραδικές καταιγί-
δες θα εκδηλωθούν επίσης σε τμήματα
των Δωδεκανήσων, των νησιών του Βό-
ρειου και Ανατολικού Αιγαίου, της Ανατο-
λικής Μακεδονίας και της Θράκης.

Ειδικά για την περιοχή της Θεσσαλίας
αναμένονται βροχές και καταιγίδες, οι
οποίες από το απόγευμα θα ενταθούν. Πε-
ρισσότερα θα είναι τα φαινόμενα στους νο-
μούς Καρδίτσας, Τρικάλων και Μαγνησίας.

Η πρόγνωση Μαρουσάκη
Η κακοκαιρία με την ονομασία «Elias»

που χτυπά από τη Δευτέρα το απόγευμα τη
χώρα θα προκαλέσει και σήμερα προβλή-
ματα σε πολλές περιοχές, ενώ ίσως δώσει
φαινόμενα ακόμη και στο λεκανοπέδιο
της Αττικής. «Είναι μια ζώνη η οποία
εκτείνεται από τα βορειότερα τμήματα της
Θεσσαλίας και φτάνει μέχρι τα νοτιότερα

τμήματα της Πελοποννήσου και από τα πιο
ανοιχτά τμήματα του Ιονίου μέχρι και το
Δυτικό Αιγαίο. Σε αυτές τις περιοχές θέλει
προσοχή, θα πέσει μεγάλος όγκος νερού,
δεν αποκλείεται να έχουμε και προβλήμα-
τα», ανέφερε χαρακτηριστικά στην πρό-
γνωσή του ο κ. Μαρουσάκης.

Όπως είπε, η κακοκαιρία θα κρατήσει
μέχρι την Πέμπτη (28/9), όμως υπάρχει
ένα σενάριο που αφορά την εξέλιξη των
φαινομένων. Σύμφωνα με αυτό, «το χα-
μηλό βαρομετρικό θα κινηθεί προς το
Νότιο Ιόνιο, θα οργανωθεί ακόμη περισ-
σότερο και έπειτα θα κινηθεί ανατολικά,
θα περάσει δηλαδή από τα νότια θαλάσ-
σια τμήματα της χώρας μας. Αυτό ση-
μαίνει πως στο τελείωμά της θα επηρεά-
σει και τα ανατολικά και νότια, δηλαδή
Ανατολική Στερεά, Ανατολική και Νότια
Πελοπόννησο, Κυκλάδες, Κρήτη και
Δωδεκάνησα».

Αθήνα
Σύμφωνα με τον κ. Μαρουσάκη, οι πιο

δύσκολες μέρες για τον νομό της Αττικής
είναι η Τετάρτη και η Πέμπτη. «Και αύριο
θα είναι μια πολύ δύσκολη μέρα, το κύμα
κακοκαιρίας θα κινηθεί λίγο πιο ανατολι-
κά για να απασχολήσει και περιοχές της
Εύβοιας, περιοχές των Σποράδων, προς τα
δυτικότερα τμήματα στο Αιγαίο.

Ο μεγαλύτερος όγκος νερού αναμένε-
ται να πέσει προς τα νότια τμήματα της
Θεσσαλίας και η Εύβοια θα αντιμετωπίσει
προβλήματα. Μεγάλη προσοχή στη Λαμία,
στη Μακρακώμη, στη Στυλίδα προς τα Κα-
μένα Βούρλα», κατέληξε.

Oι Ένοπλες Δυνάμεις
στη μάχη

Οι Ένοπλες Δυνάμεις συνεχίζουν να
συνδράμουν στις πληγείσες περιοχές της
Θεσσαλίας και με διαταγή του ΓΕΕΘΑ εί-
ναι σε ετοιμότητα και για την αντιμετώπι-
ση του επερχόμενου κύματος κακοκαι-
ρίας στην ευρύτερη περιοχή της Θεσσα-
λίας, σε πλήρη συντονισμό με την Πολιτι-
κή Προστασία, διαθέτοντας προσωπικό
και μέσα ως εξής:
Εμπεπλεγμένο προσωπικό - μέσα 

* Προσωπικό (778 άτομα)
Εκ των οποίων: • 70 άτομα της Ζ’ ΜΑΚ •

120 άτομα της 32 ΤΑΞ ΠΖΝ
Διατεθέντα μέσα

* Χερσαία • Τεθωρακισμένα Οχήματα
Μεταφοράς Προσωπικού (ΤΟΜΠ): 7 •
Οχήματα γενικής χρήσης: 31 • Ειδικά
Οχήματα με Εξοπλισμό Απολύμανσης: 3 •
Μηχανήματα έργου: 68 • Γέφυρες: 2 Μπέ-
λεϊ (Καλά Νερά Μαγνησίας και Στουρνα-
ραίικα Τρικάλων) • Γεννήτριες: 2 • Λέμβοι:
46 • Λεωφορεία: 6 • Οχήματα Περισυλλο-
γής: 1 (LEO STANDARD) • Μηχάνημα
Εξυγίανσης Ύδατος: 1 • Φωτιστικοί Πύρ-
γοι: 4

* Ιπτάμενα • Ελικόπτερα UH-1H: 7 • Ελι-
κόπτερα CH-47D CHINOOK: 1 στην 110 ΠΜ
• Ελικόπτερα S-70: 1 στην 111ΠΜ • Ελικό-
πτερα SUPER PUMA: 1 στην 111ΠΜ • Ελι-
κόπτερα AB-205: 1 στην 111ΠΜ

* Μέσα Πολεμικού Ναυτικού • Αρματα-
γωγό: 1 στο λιμάνι Βόλου

* Δομές • Ετοιμότητα διάθεσης ΚΑΑΥ
Πλαταμώνα, Μαλακίου, Λεπτοκαρυάς και
ΚΕΔΑ Σκοτίνας για φιλοξενία πληγέντων

Το σύνολο του διατιθέμενου προσωπι-
κού πρόκειται να αναπτυχθεί περαιτέρω
ως απαιτηθεί και σύμφωνα με τις κατευ-
θύνσεις και τις οδηγίες της ΓΓΠΠ.

* Προσωπικό  • Το σύνολο των Τμημά-
των «Ξενοκράτης» σε άμεση ετοιμότητα
επέμβασης εντός Στρατοπέδων στην πε-
ριοχή της Αττικοβοιωτίας και στην ΠΕ
Θεσσαλονίκης • 70 άτομα της Ζ’ ΜΑΚ με
14 λέμβους
Μέσα ετοιμότητας

* Χερσαία • Οχήματα γενικής χρήσης:
61 • Μηχανήματα Έργου: 29 • Γεννήτριες:
11 • Λεωφορεία: 14 • Οχήματα Περισυλλο-
γής: 2 • Πυροσβεστικά: 6 • Υδροφόρα
Οχήματα: 4 • Οχήματα Μεταφοράς Λυμά-
των: 4 • Συγκροτήματα Άντλησης: 2 • Οχή-
ματα Υγειονομικού: 10

* Ιπτάμενα • Ελικόπτερα CH-47D CHI-
NOOK: 1 • Ελικόπτερα SUPER PUMA: 1

* Μέσα Πολεμικού Ναυτικού • Φρε-
γάτα: 1 στην Κάρυστο • ΠΤΜ (Πλοίο Τα-
χείας Μεταφοράς): 1 στον Ναύσταθμο
Σαλαμίνας.

Δύσκολες ώρες αναμένεται 
να περάσει και πάλι η Κεντρική

Ελλάδα, ενώ το φαινόμενο είναι
πιθανό να επηρεάσει αρκετά 

και την Αττική

Ο «Elias»
φέρνει βροχές
και χαλάζι 
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Θ
έμα ημερών είναι η δημοσίευση
της προκήρυξης του διαγωνισμού
του ΑΣΕΠ για τη στελέχωση της

νεοϊδρυθείσας δικαστικής αστυνομίας, με-
τά το σχετικό ΦΕΚ 152/Α/14-9-2023, που
«ξεκλειδώνει» τις διαδικασίες.

Πρόκειται για ένα νέο σώμα ένστολων
και πολιτικών υπαλλήλων, το οποίο φιλο-
δοξεί να γίνει το «δεξί χέρι» των δικαστι-

κών και των εισαγγελικών
λειτουργών και να συν-
δράμει καθοριστικά στις
διαδικασίες επιτάχυνσης
απονομής δικαιοσύνης.
Θα στελεχωθεί από επι-
στημονικό προσωπικό, το
οποίο με τις εξειδικευμέ-
νες γνώσεις που διαθέτει

θα επικουρεί τις εισαγγελικές έρευνες, τις
ανακρίσεις και τις εκκρεμείς δίκες. Πα-
ράλληλα θα διαθέτει ενστόλους, οι οποίοι
θα είναι επιφορτισμένοι με τη φύλαξη και
τη διατήρηση της τάξης στις δικαστικές αί-
θουσες και την εκτέλεση των δικαστικών
αποφάσεων.

Η θεσμοθέτηση και η λειτουργία της δι-
καστικής αστυνομίας αποτελεί ένα από τα
πάγια και διαχρονικά αιτήματα των δικα-
στικών ενώσεων και του νομικού κόσμου.
Τριάντα χρόνια πριν, το 1993, είχε ψηφιστεί
η πρώτη νομοθετική πρόβλεψη για την
ίδρυση του σώματος, ωστόσο ουδέποτε
έχει εφαρμοστεί στην πράξη, παρότι πάντα
βρισκόταν ψηλά στην ατζέντα του υπουρ-

γείου Δικαιοσύνης. Με τον νόμο
4963/2022 επί υπουργίας Κ. Τσιάρα συ-
στάθηκε η δικαστική αστυνομία και με τις
πρόσφατες τροποποιήσεις που επέφερε ο
νόμος 5049/23 του Γιώργου Φλωρίδη
παίρνει πλέον «σάρκα και οστά». 

Για τη στελέχωση της δικαστικής αστυ-
νομίας προβλέπονται 800 οργανικές θέ-
σεις κατηγοριών ΠΕ, ΤΕ και ΔΕ. Το νεοσύ-
στατο σώμα θα αποτελείται από δύο τομείς,
τον πολιτικό που θα αποτελείται από 170
υπαλλήλους και τον αστυνομικό στον οποίο
θα απασχοληθούν 630 άτομα.

Αρμοδιότητες του πολιτικού τομέα 

1 Η διενέργεια προκαταρκτικής εξέτα-
σης, προανάκρισης και ανακριτικών

πράξεων, κατόπιν εισαγγελικής παραγγε-
λίας ή παραγγελίας του ανακριτή.

2 Η παροχή επιστημονικής και τεχνι-
κής συνδρομής στους δικαστικούς

και εισαγγελικούς λειτουργούς επί θεμά-
των των οποίων η μελέτη και ανάλυση
απαιτούν ειδικές γνώσεις. Κατόπιν σχετι-
κών γραπτών αιτημάτων από δικαστικές ή
εισαγγελικές αρχές ή προδικαστικών
αποφάσεων ή διατάξεων δικαστηρίων, οι

υπάλληλοι του πολιτικού τομέα της δικα-
στικής αστυνομίας συντάσσουν γραπτές
εκθέσεις επί επιστημονικών ή τεχνικών
θεμάτων. Αναφορικά με τη φύση τους και
την αποδεικτική τους δύναμη, οι εκθέσεις
αποτελούν, ανάλογα με τη φύση των δια-
φορών, αποδεικτικά μέσα, τα οποία εκτι-
μώνται ελεύθερα.  Οι δικαστικές και ει-
σαγγελικές αρχές δύνανται να διατάξουν,
είτε κατόπιν αιτήματος των διαδίκων είτε
αυτεπάγγελτα, τη διενέργεια πραγματο-
γνωμοσύνης επί των επιστημονικών ή τε-
χνικών θεμάτων, για τα οποία προηγήθη-
κε γραπτή επιστημονική ή τεχνική έκθεση
της δικαστικής αστυνομίας. Οι εκθέσεις
που συντάσσονται από υπαλλήλους του
πολιτικού τομέα της δικαστικής αστυνο-
μίας είναι πλήρως αιτιολογημένες. 

3 Η υποβοήθηση των αρμόδιων δικαστι-
κών και εισαγγελικών αρχών στην εκτέ-

λεση αιτημάτων δικαστικής συνδρομής. 

Αρμοδιότητες του αστυνομικού τομέα 
1. Η επίδοση δικογράφων και διαδικαστι-
κών εγγράφων.
2. Η εκτέλεση των αποφάσεων των ποινι-
κών δικαστηρίων.

3. Η ευταξία των δικαστικών συνεδριάσε-
ων και η φύλαξη των δικαστικών καταστη-
μάτων. 

Ειδικά για τους υποψηφίους του αστυνο-
μικού τομέα της δικαστικής αστυνομίας,
ορίζεται ως ανώτατο ηλικιακό όριο το τρια-
κοστό πέμπτο έτος. Οι άνδρες υποψήφιοι
θα πρέπει να έχουν ανάστημα τουλάχιστον
ένα μέτρο και εβδομήντα εκατοστά (1,70 μ.)
και οι γυναίκες τουλάχιστον ένα μέτρο και
εξήντα εκατοστά (1,60 μ.). Οι υποψήφιοι
δεν επιτρέπεται να φέρουν στο σώμα δερ-
ματοστιξία (tattoo), η οποία να φαίνεται
όταν φορούν τη στολή. 

Μετά την ανάρτηση των πινάκων κατάτα-
ξης οι υποψήφιοι θα υποβληθούν σε υγει-
ονομικές εξετάσεις και ψυχοτεχνικές εξε-
τάσεις, ενώ για τον αστυνομικό τομέα προ-
βλέπονται και αθλητικές δοκιμασίες. 

Η στελέχωση της δικαστικής αστυνομίας
αναμένεται να «απελευθερώσει» εκατον-
τάδες αστυνομικούς που καθημερινά είναι
επιφορτισμένοι με τη φύλαξη ή την επίδο-
ση δικογράφων. Ως καταληκτική ημερομη-
νία για την πλήρη «απαλλαγή» του προσω-
πικού της ΕΛΑΣ από τα δικαστήρια έχει
οριστεί η 30ή Ιουνίου 2024.

Επικεφαλής της δικαστικής αστυνομίας
θα είναι συνταξιούχος ανώτατος ή ανώτε-
ρος δικαστικός λειτουργός, ο οποίος θα
έχει αφυπηρετήσει τουλάχιστον δύο χρό-
νια πριν τον ορισμό του. Η θητεία του θα
είναι τριετής και θα μπορεί να ανανεωθεί
άπαξ. 

Οι σύνθετες αρμοδιότητες για το νέο σώμα ένστολων 
και πολιτικών υπαλλήλων που γίνονται το «δεξί χέρι» δικαστών

και εισαγγελέων - Πότε βγαίνει η προκήρυξη 
για τις 800 θέσεις και ποιες είναι οι προϋποθέσεις 

Οι «εκτελεστές»
του νόμου 

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com
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«Πρέπει να σπάσει
η σιωπή για 
την παιδική βία» 

E νας μαθητής της Α’ Γυμνασίου σε
σχολείο του Πειραιά έπεσε θύμα ξυ-
λοδαρμού για ασήμαντη αφορμή έξω

από το σχολείο του με μια συμμαθήτριά του
να τραβάει βίντεο για να… γελάσουν! Η μη-
τέρα του θύματος της επίθεσης, Ε.Κ., μίλησε
στην «Political» και περιέγραψε πώς οι ανή-
λικοι περίμεναν το παιδί της για να το χτυπή-
σουν με μανία!

«Δημοσιοποίησα τον ξυλοδαρμό του
παιδιού μου για να ευαισθητοποιηθούν
επιτέλους οι Αρχές. Καθημερινά υπάρ-
χουν περιστατικά που μας σοκάρουν και
μετά τα ξεχνάμε. Το παιδί μου είναι
σε κατάσταση σοκ. Ζήτησα από την
πρώτη στιγμή να βρεθούν και να τι-
μωρηθούν οι δράστες. Κατέθεσα
μήνυση στο Αστυνομικό Τμήμα.
Στην αστυνομία παρέδωσα σε στικά-
κι τα βίντεο που δείχνουν αυτή την
αγριότητα και ζητάω το αυτονόητο.
Να προστατεύσει η Πολιτεία τα παι-
διά μας», μας είπε χαρακτηριστικά.

Σύμφωνα με την ίδια, αιτία της διένεξης
ήταν κάποια σπρωξίματα που είχε ο γιος
της στις σκάλες του σχολείου με τους υπό-
λοιπους μαθητές, οι οποίοι κινήθηκαν
εναντίον του και του επιτέθηκαν.

Στο βίντεο που είδε το φως της δημοσιό-
τητας φαίνεται ξεκάθαρα ότι ο 12χρονος
δέχεται χτύπημα στο πρόσωπο και αμέσως
πέφτει στο έδαφος, ενώ βάζει τα χέρια του
στο κεφάλι για να προστατευτεί. Όταν οι
ανήλικοι σταμάτησαν να τον γρονθοκο-
πούν, ο 12χρονος αναζήτησε καταφύγιο σε
παρακείμενο κατάστημα ρούχων, το οποίο
ανήκει σε πρόσωπο από το φιλικό περι-
βάλλον της οικογένειάς του. 

Τότε ειδοποιήθηκαν οι γονείς του, οι
οποίοι έφτασαν αναστατωμένοι στο κατά-
στημα για να τον παραλάβουν. Όση ώρα ο
μαθητής βρισκόταν εντός του μαγαζιού,
σύμφωνα με μαρτυρίες, οι πέντε ανήλικοι
δράστες τον περίμεναν υπομονετικά, για
να του επιτεθούν ξανά.

«Αυτό που θέλω δεν είναι η δημοσιότη-
τα. Είναι να υπάρξει πλέον δρόμος και τρό-
πος να σπάσει η σιωπή. Αυτή τη σιωπή που
έχουν κατατροπώσει παιδιά με παραβατι-
κή συμπεριφορά. Να τρέμουμε για το πώς
θα γυρίσουν τα παιδιά μας σπίτι; 

Να φοβόμαστε να στέλνουμε τα παιδιά
μας στο σχολείο; Στο σχολείο που θα έπρε-
πε η ασφάλειά τους να είναι αυτονόητη;
Ήρθε επιτέλους ο καιρός να αυστηροποι-
ηθούν οι ποινές, να υπάρχει μέριμνα και
προστασία στα σχολεία. Δεν μπορούν τα
παιδιά μας να είναι απροστάτευτα. Το παιδί

μου έχει πάθει σοκ. Από την αγριότη-
τα και από τον τρόπο που αντιμετωπί-
ζει πια η κοινωνία αυτά τα θέματα.

Συνάντησα τη μητέρα του παιδιού
που χτύπησε το παιδί μου. Δεν περί-
μενα ότι θα προσπαθήσει να το γυρί-
σει ανάποδα η μητέρα του ανήλικου
δράστη, με επέπληξε, επειδή… τόλ-
μησα να καταφύγω στην αστυνομία.

Με χαρακτήρισε υπερβολική, εκείνοι
τραβούσαν βίντεο τον ξυλοδαρμό, όχι ο
γιος μου», υπογράμμισε χαρακτηριστικά
στην «Political» η μητέρα του παιδιού.

Σύμφωνα με την Ε.Κ., η μητέρα του ανή-
λικου δράστη, στη συνάντησή τους στο
σχολείο, της είπε: «Δεν φταίει μόνο ο δι-
κός μου γιος, θα φταίει και ο δικός σου». 

«Τα παιδιά πρέπει να νιώθουν ασφά-
λεια στο σχολείο. Να μη φοβούνται να
βγουν μπροστά οι γονείς που τα παιδιά
τους δέχονται απειλές ή γίνονται θύμα-
τα τέτοιας αγριότητας. Βγήκα και μίλη-
σα για να πάρουν κι άλλοι γονείς την
πρωτοβουλία να καταδικάσουν τέτοιες
συμπεριφορές. Το μόνο που ζήτησα
από την πρώτη στιγμή είναι να αφήσουν
το παιδί μου στην άκρη, έχει τρομάξει
και δεν θέλει να βρεθεί κανένα άλλο
παιδί στη θέση του», ανέφερε η μητέρα
του παιδιού, η οποία έχει ήδη κινηθεί
νομικά.

Η μητέρα του 12χρονου
μαθητή της Α’ Γυμνασίου 

που δέχθηκε επίθεση 
από συμμαθητές του στον

Πειραιά μιλά στην «Political»
για τη μήνυση που έκανε 

για το επεισόδιο με στόχο 
να μην κρύβονται στο σκοτάδι

τα αμέτρητα περιστατικά 
και να ασχοληθούν όλοι 

οι φορείς με το πρόβλημα 

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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Ο βαρύς οπλισμός που εντοπίστη-
κε σε μπαούλο σε κτήριο στο Κο-
λωνάκι κινητοποίησε άμεσα την

ΕΛΑΣ, που απέκλεισε τον χώρο στον
οποίο γινόταν ανακαίνιση και αναζητά

την άκρη του νήματος,
ώστε να διαπιστώσει πως
βρέθηκε στο σημείο. Συγ-
κεκριμένα, σε κτήριο επί
της οδού Νεοφύτου Δού-
κα στο Κολωνάκι έπειτα
από τυχαίο περιστατικό
ανακαλύφθηκε ένα μπα-
ούλο από άνθρωπο που

δούλευε στο συνεργείο που πραγματο-
ποιούσε την ανακαίνιση. 
Στο σημείο, σε λίγο καιρό επρόκειτο να
στεγαστεί μια ναυτιλιακή εταιρεία. Ένας
άνδρας, ο οποίος εργαζόταν ως μάστο-
ρας στην ανακαίνιση, εντόπισε το μπα-
ούλο, μέσα στο οποίο υπήρχαν όπλα,
σφαίρες, φυσίγγια, χειροβομβίδες και
γεμάτες γεμιστήρες. Επιπλέον, μέσα στο
μπαούλο βρέθηκαν υποπολυβόλα του-
φέκια και ζώνες με φυσίγγια για καραμ-
πίνες. Ενημερώθηκε άμεσα η ΕΛΑΣ και
σήμανε συναγερμός. 
Οι Αρχές έχουν χτενίσει την περιοχή και
εξετάζουν τις κάμερες ασφαλείας από
τη γύρω περιοχή στην προσπάθειά τους
να εντοπίσουν τις κινήσεις που έχουν γί-
νει στο κτήριο επί της Νεοφύτου Δούκα
στο Κολωνάκι τις τελευταίες ημέρες,

ούτως ώστε να εντοπίσουν τον άνδρα
που εκτιμάται πως μετέφερε τον οπλι-
σμό στο συγκεκριμένο σημείο. Οι ίδιες
αστυνομικές πηγές τόνιζαν χθες πως
μπορεί να ήταν περισσότερα τα άτομα
που μετέφεραν τον οπλισμό. 
Αστυνομικές εκτιμήσεις ανέφεραν χθες
στην «Political» πως ο οπλισμός μετα-
φέρθηκε στο συγκεκριμένο σημείο σχε-
τικά πρόσφατα. Αυτό πρακτικά αναμένε-
ται να βοηθήσει στις έρευνες για τον εν-
τοπισμό του ατόμου ή ενδεχομένως των
ατόμων που μετέφεραν τον οπλισμό στην
αποθήκη. Στις έρευνες συμμετέχουν η

Διεύθυνση Ασφάλειας Αττικής, το Τμήμα
Δίωξης Εκβιαστών, η Αντιτρομοκρατική
Υπηρεσία της ΕΛΑΣ αλλά και η Εθνική
Υπηρεσία Πληροφοριών.
Ακόμη ένα σημαντικό κομμάτι του παζλ
που σχηματίζουν οι Αρχές για τον εντο-
πισμό των υπόπτων συνιστά το γεγονός
πως μία ώρα πριν βρεθεί το μπαούλο με
τον οπλισμό, που ήταν ικανός να αρχίσει
έναν ολόκληρο πόλεμο, η ΕΛΑΣ είχε εν-
τοπίσει δύο κόκκινες χειροβομβίδες σε
γραφεία επί της οδού Δεριγνύ. Ο συγκε-
κριμένος οπλισμός παραλήφθηκε από
ειδικό κλιμάκιο του Στρατού, το οποίο

έσπευσε στο σημείο. Όπως τόνιζαν χθες
αξιωματικοί της ΕΛΑΣ που μίλησαν στην
«Political», τα δύο περιστατικά όπως όλα
δείχνουν δεν συνδέονται μεταξύ τους,
ωστόσο όλα τα ενδεχόμενα είναι ανοι-
χτά.
«Είναι πολύ περίεργη υπόθεση. Απο-
κλείσαμε όλα τα σημεία. Δεν ήταν πολύ
σκονισμένα τα σημεία γύρω από το μπα-
ούλο, άρα εκτιμάται ότι μεταφέρθηκε
εκεί πριν από λίγες μέρες», τόνιζαν χθες
οι ίδιες πηγές.
Οι έρευνες στην περιοχή συνεχίστηκαν
μέχρι αργά χθες το βράδυ και οι αρμόδι-
οι αξιωματικοί έλαβαν όλες τις απαραί-
τητες καταθέσεις από γείτονες, αλλά και
από τον εργαζόμενο που εντόπισε το
μπαούλο. Παράλληλα, κατάθεση αναμέ-
νεται να δώσουν και οι υπεύθυνοι της
ναυτιλιακής εταιρείας.

«Τον σκότωσα πριν το κάνει εκείνος», είπε ο 38χρονος πατροκτόνος από την Άρτα
Η υπόθεση της εξαφάνισης του 38χρονου από την Άρτα

και του πατέρα του, για την οποία είχαν κινητοποιηθεί οι Αρ-
χές, έκλεισε με τον χειρότερο τρόπο, αφού όταν τελικά τους
ανακάλυψαν διαπίστωσαν πως ο γιος που βρισκόταν σε
μαντρί στην περιοχή Μαραθιάς Φωκίδας είχε σκοτώσει τον
65χρονο, ο οποίος βρέθηκε λίγο πιο μακριά από εκείνο το
σημείο. Τον 38χρονο φέρεται να εντόπισε στο μαντρί του
βοσκός, ο οποίος στη συνέχεια κάλεσε την αστυνομία. 

Η σορός του 65χρονου βρέθηκε σε κοντινό σημείο, σε δα-
σικό δρόμο. Σύμφωνα με πληροφορίες, ήταν σε εξαιρετικά
κακή κατάσταση, είχε ακόμη και δαγκωματιές από άγρια
ζώα και δεν ήταν δυνατό σε πρώτη φάση να διαπιστωθεί τι
είχε συμβεί. Ήταν διακριτό ωστόσο ένα τραύμα στο κεφάλι,

για το οποίο ρώτησαν τον 38χρονο γιο αν γνωρίζει τι είναι. 
Ο διάλογος που εκτυλίχθηκε κατά την ομολογία του

38χρονου ήταν ο εξής: 
Αστυνομικός: Γιατί σκότωσες τον πατέρα σου;
Γιος: Γιατί θα με σκότωνε εκείνος.
Αστυνομικός: Γιατί θα σε σκότωνε ο πατέρας σου;
Γιος: Γιατί έτσι… Θα με σκότωνε.
Ο 38χρονος στη συνομιλία που είχε με τους αστυνομι-

κούς ομολόγησε το άγριο έγκλημα. Σύμφωνα με πληροφο-
ρίες, ο 38χρονος ήταν σε γενικές γραμμές καλά στην υγεία
του, ωστόσο έμοιαζε κάπως αποπροσανατολισμένος και πι-
θανότατα αντιμετωπίζει ψυχολογικά προβλήματα.

Βοσκός της περιοχής υποστήριξε ότι τον είχε δει να πε-

ριπλανιέται και όταν τον ρώτησε τι ήθελε εκεί, του απάντη-
σε πως είχε πάει για ορειβασία. Τις τελευταίες ημέρες ο
38χρονος φέρεται να περιπλανιόταν σε κοντινά ποιμνιο-
στάσια και χωριά, αναζητώντας τροφή και νερό. Περιπλα-
νιόταν πεζός, καθώς φαίνεται ότι του είχε τελειώσει η βεν-
ζίνη στο αυτοκίνητο. Το αυτοκίνητο βρέθηκε σε ένα πιο
ορεινό σημείο από αυτό που εντοπίστηκαν πατέρας και
γιος. Νωρίτερα, τον είχε δει ένας βοσκός να οδηγεί αιμό-
φυρτος το αυτοκίνητο στην περιοχή του Δαφνοχωρίου. Πα-
τέρας και γιος αγνοούνταν εδώ και μία εβδομάδα. Τα ίχνη
τους χάθηκαν ενώ βρίσκονταν καθοδόν από τη Λαμία προς
την Άρτα και έκτοτε στήθηκε τεράστια επιχείρηση για τον
εντοπισμό τους.

Οι εργάτες ανακαίνισης σε κτήριο στην οδό Νεοφύτου Δούκα
ανακάλυψαν τυχαία όπλα, σφαίρες, φυσίγγια, χειροβομβίδες,

γεμάτες γεμιστήρες και υποπολυβόλα 

Μπαούλο 
με βαρύ οπλισμό 
στο Κολωνάκι 

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη



ΤΕΤΑΡΤΗ 27 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΘΕΜΑ27

Ο
ι προσδοκίες που είχαν οι
υποστηρικτές του υποψή-
φιου δημάρχου Δημήτρη

Κιούση πως θα καταφέρει να κάνει
τη μεγάλη ανατροπή στον Δήμο
Ωρωπού, ώστε να καλύψει τη δια-
φορά από τον νυν δήμαρχο Γιώργο
Γιασημάκη, διαψεύστηκαν στην
ομιλία των εγκαινίων του εκλογικού
του κέντρου που έγινε στη Σκάλα
Ωρωπού. Εκτός από τη μικρή προ-
σέλευση και το περιορισμένο ακρο-
ατήριο, εντύπωση προκάλεσε η πα-
ρουσία πολλών προσωπικών φίλων
από τη Θεσσαλία και την Αρκαδία
(από το Φανάρι) που είναι οι ιδιαίτε-
ρες πατρίδες του και φυσικά δεν εί-
ναι δημότες Ωρωπού. Μάλιστα ο λό-
γος που καθυστέρησε να αρχίσει η
ομιλία του -όπως λένε οι δημότες
της περιοχής- για περισσότερο από
μία ώρα ήταν επειδή ανέμεναν το
πούλμαν με τους φίλους του από
την Αρκαδία. 

Το σημαντικότερο ήταν πως η
ομιλία Κιούση δεν είχε ρυθμό,
παλμό και κυρίως περιεχόμενο,
που ήταν και το μεγάλο ζητούμενο
για όσους περίμεναν μια εναλλα-
κτική πρόταση απέναντι στο τεχνι-
κό πρόγραμμα-μαμούθ των 102
εκατ. ευρώ που είναι η αιχμή του
δόρατος του νυν δημάρχου Γιώρ-
γου Γιασημάκη.

Απουσίαζε ο βασικός 
συνεργάτης του

Αίσθηση προκάλεσε επίσης η
απουσία εκ των βασικών πολιτικών
εταίρων του κ. Κιούση. Ο Κωνσταν-
τίνος Λίτσας έλαμψε με την απουσία
του στη… φιέστα Κιούση. Επικαλέ-
στηκε μάλιστα λόγους υγείας για την
απουσία του. Στην πραγματικότητα
εξέφρασε με έμμεσο τρόπο τη δυ-
σαρέσκειά του επειδή ο Κιούσης
αρνήθηκε να του δώσει χρόνο να μι-
λήσει.

Η απουσία Λίτσα «πάγωσε» τις
προσδοκίες με το «καλημέρα» και
δικαίωσε την εκτίμηση πως η ετερό-
κλητη συμμαχία είναι επιφανειακή,
χωρίς ισχυρούς δεσμούς και κοινό
πολιτικό και αναπτυξιακό όραμα για
τον Δήμο Ωρωπού. Όπως υποστηρί-
ζουν παράγοντες που γνωρίζουν τα
αυτοδιοικητικά της περιοχής, όσοι
ενώθηκαν γύρω από τον Κιούση
έχουν σκοπό να τον χρησιμοποι-
ήσουν πολιτικά για να εξασφαλίσουν
ξεκούραστα και ανέξοδα μία θέση
στο Δημοτικό Συμβούλιο με το χα-

μηλότερο δυνατό κόστος και τις λι-
γότερες απώλειες, καθώς βλέπουν
πως η ήττα διαγράφεται και φυσικά
θέλουν να χρεωθούν το μικρότερο
στραπάτσο.

Ομιλία βγαλμένη 
από τη δεκαετία του ’80

Η ομιλία Κιούση χαρακτηρίστηκε
από φάλτσες κορόνες και απογοή-
τευσε τους νέους, οι οποίοι έλεγαν
πως θύμιζε συγκέντρωση κομμα-
τάρχη του 1980, καθώς αναλώθηκε
σε προσωπικές επιθέσεις κατά του
νυν δημάρχου με ατέρμονες αναλύ-
σεις οικονομικού περιεχομένου που
κούρασαν ακόμα και αυτούς που
χειροκροτούσαν από… υποχρέωση.

Όταν μιλούσε κατά 
του Μητσοτάκη

Στον Δήμο Ωρωπού όπου η Νέα
Δημοκρατία έγραψε ποσοστά πάνω
από 50% στις τελευταίες βουλευτι-
κές εκλογές, ο Δημήτρης Κιούσης
όχι μόνο δεν έχει κανένα αφήγημα,
αλλά επιπλέον όλοι θυμούνται τις
ομιλίες που έκανε το 2019 στο Κα-
πανδρίτι και στον Ωρωπό με αναφο-
ρές κατά «των πολυεθνικών και του
Κυριάκου Μητσοτάκη». Εκτός των
άλλων ο Κιούσης κατέβαλε προσπά-
θεια να πολώσει το κλίμα και να κερ-
δίσει τις εντυπώσεις στους οπαδούς
του Δημήτρη Βελτανιώτη, που δεν
θα είναι υποψήφιος.

Αναξιόπιστες καταγγελίες
Σηκώνει τους τόνους και υιοθετεί

καταγγελτικά ανώνυμα δημοσιεύ-
ματα κατά του Γιώργου Γιασημάκη,
που όμως έχουν αμφίβολες πηγές
και αναξιόπιστα έγγραφα. Αγνοεί ο
κ. Δημήτρης Κιούσης πως η εποχή
του λαϊκισμού και της λάσπης έχει
περάσει. Το μόνο όμως που κατα-
φέρνει είναι να χάνει την αξιοπιστία
του και να αποκαλύπτει την αδυνα-
μία του στην παρουσίαση επιχειρη-
μάτων και προγραμματικών δεσμεύ-
σεων που τόσο έχει ανάγκη ο Δήμος
Ωρωπού. Έχει περάσει η εποχή του
λαϊκισμού και της λάσπης. Αξίζει
πάντως να σημειώσουμε ότι στα εγ-
καίνια του εκλογικού κέντρου του
Γιασημάκη που έγιναν λίγες ημέρες
νωρίτερα έγινε ένας χαμός όταν ο
νυν δήμαρχος έκανε επιγραμματικά
τον απολογισμό του τεράστιου έργου
του και την παρουσίαση των 216
υποψηφίων του συνδυασμού του, με
τον κόσμο να φτάνει μέχρι την παρα-
λία των Νέων Παλατιών.

ΔΗΜΟΣ ΩΡΩΠΟΥ

Απογοήτευσε 
ο υποψήφιος 

δήμαρχος 
Δημήτρης Κιούσης

Στα εγκαίνια του εκλογικού του κέντρου απουσίαζε 
μέχρι και ο βασικός εταίρος και συνεργάτης του
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Το γέμισε ο Σπανός
Το Δημοτικό Θέατρο Λαμίας απο-

δείχτηκε μικρό για την προεκλογική

εκδήλωση του περιφερειάρχη Στε-

ρεάς Ελλάδας Φάνη Σπανού. Η αί-

θουσα ξεχείλισε από κόσμο, ανάμε-

σά τους «γαλάζιες» υπουργικές και

αυτοδιοικητικές παρουσίες που εξέ-

φρασαν την απόλυτη στήριξή τους

στον περιφερειάρχη.

Επιμένει στα κρίσιμα 
ο Χαρδαλιάς
Στο Κρυονέρι βρέθηκε ο υποψή-
φιος περιφερειάρχης Αττικής Νί-
κος Χαρδαλιάς, ο οποίος επισκέ-
φτηκε το Κέντρο Ελέγχου Ενέργει-
ας του ΑΔΜΗΕ. Από την προεκλογι-
κή περιοδεία του επικεφαλής του
συνδυασμού «Αττική Μπροστά» γί-
νεται κατανοητή η σημασία που θα
δώσει την επόμενη μέρα στις κρίσι-
μες υποδομές της Αττικής, που,
όπως είπε, πρέπει «να γίνουν
“φρούρια” για να προστατευτούν οι
ίδιες, αλλά και να μπορούν να παρέ-
χουν απρόσκοπτα τις υπηρεσίες
τους στους πολίτες, ακόμη και στη
διάρκεια των πιο ακραίων καιρικών
φαινομένων».

Σχέση αμφίδρομη 
Εντυπωσιακή ήταν η προεκλογική

εκδήλωση του δημάρχου Ιλίου Νί-
κου Ζενέτου από πλευράς παρου-
σίας κόσμου. Ο επικεφαλής της πα-
ράταξης συγκινημένος ευχαρίστησε
τους δημότες για τη «σχέση ζωής»
που έχουν αναπτύξει και έστειλε μή-
νυμα παραμονής στον δημαρχιακό
θώκο της πόλης. 

Κερδίζει έδαφος η Κοσμοπούλου
Χαμόγελα στο στρατόπεδο της υποψή-
φιας δημάρχου Πεντέλης Νατάσας Κο-
σμοπούλου έφερε η έρευνα της GPO στα
«Παραπολιτικά». Τα ευρήματα είναι ιδιαί-
τερα ενδιαφέροντα σε ένα δείγμα 500
ατόμων και με το 64% των δημοτών να
απαντά ότι δεν είναι ικανοποιημένο από
το έργο της δημάρχου Δήμητρας Κεχα-
γιά. Πηγές της απογοήτευσης είναι τα ζη-
τήματα καθημερινότητας, όπως η καθα-
ριότητα. Στην Πεντέλη θα έχουμε ντέρμ-

πι, με την κυρία Κοσμοπούλου να έρχεται δεύτερη στις προτιμήσεις
με αυξητική τάση.

Δίπλα της 
σε κάθε βήμα

Με την
υπουργό
τουρισμού
Όλγα Κεφα-
λογιάννη στο
πλευρό της,
περήφανη
για το αυτοδιοικητικό βήμα της αδερφής
της ως υποψήφιας περιφερειακής συμ-
βούλου στον Κεντρικό Τομέα, πραγμα-
τοποιήθηκε η προεκλογική ομιλία της
Χριστίνας Κεφαλογιάννη, παρόντος του
υποψήφιου περιφερειάρχη Νίκου Χαρ-
δαλιά. «Μαζί με τη Χριστίνα. Πολύτιμη
αδερφή, αφοσιωμένη μητέρα, πετυχη-
μένη επαγγελματίας, υπεύθυνη πολί-
της», έγραψε η υπουργός. Δυνατό το
χειροκρότημα στην κατάμεστη αίθουσα,
αλλά δυνατότερη η αγκαλιά των τεσσά-
ρων παιδιών της!

Το «γνώθι σαυτόν»
Μεγάλη ατάκα έδωσε σε συνέντευξή
του ο δήμαρχος Αμαρουσίου Θ. Αμπα-
τζόγλου, ερωτώμενος στα περί έργου
επί θητείας του στην πόλη. «Το έργο μας
σε κάθε γειτονιά στο Μαρούσι δεν έχει
αντίπαλο», είπε. Αντίπαλος δεν υπάρχει
σίγουρα, έργο υπάρχει; 

«Το ’πιασε» 
ο Ζαχαριάδης

Βλέποντας πόσο ενόχλησε το ΠΑ-
ΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ η έμμεση στήριξη του
Γιώργου Καμίνη στο ψηφοδέλτιο του
υποψήφιου περιφερειάρχη Γ. Ιωα-
κειμίδη, ο υποψήφιος δήμαρχος του
ΣΥΡΙΖΑ Κ. Ζαχαριάδης πραγματο-
ποίησε ραντεβού με τον πρώην δή-
μαρχο Αθηναίων για να συζητήσουν
για τα μεγάλα ζητήματα της πρω-
τεύουσας. Τσίτα τα... νεύρα στη Χαρι-
λάου Τρικούπη. 

Έβαλε πλάτη ο Χατζημάρκος
Η Τήλος στηρί-
ζει τον περιφε-
ρειάρχη Νοτίου
Αιγαίου Γιώργο
Χατζημάρκο
και αυτό φάνη-
κε στην πρό-
σφατη περιο-
δεία του στο
νησί. Η δήμαρχος Μαρία Καμμά-Αλειφέρη και οι κάτοι-
κοι εξέφρασαν την ευγνωμοσύνη τους στο πρόσωπο του
περιφερειάρχη γιατί -όπως λένε- έβαλε πλάτη για να εί-
ναι σήμερα η Τήλος το πρώτο πιστοποιημένο νησί παγκο-
σμίως με μηδενικά απόβλητα.

Σ
τον Δήμο Αγίας Παρασκευής επι-
βεβαιώνεται για μια ακόμη φορά
ότι σε ζητήματα νομοθεσίας και

αρμοδιοτήτων υπάρχει ασυνέπεια. Δεν
εξηγείται διαφορετικά ότι η πρόεδρος του
δημοτικού συμβουλίου Έφη Καψοκεφά-
λου κάλεσε σήμερα τα μέλη του ΔΣ σε Τα-
κτική Συνεδρίαση. Μια συνεδρίαση που
όπως προκύπτει είναι μη σύννομη, καθώς
βάσει της νομοθεσίας είναι ξεκάθαρο ότι
«έναν μήνα πριν από τις εκλογές και μέχρι
την εγκατάσταση των νέων δημοτικών αρ-
χών το δημοτικό συμβούλιο αποφασίζει
μόνο για θέματα που αναφέρονται σε
έκτακτες περιπτώσεις εξαιρετικά επεί-
γουσας και απρόβλεπτης ανάγκης, καθώς
και για θέματα που αφορούν την υλοποί-
ηση συγχρηματοδοτούμενων έργων». Πώς λοιπόν η πρόεδρος, παραβλέποντας την ισχύου-
σα νομοθεσία, προχωρά σε πρόσκληση τακτικής συνεδρίασης, όταν μάλιστα οι αποφάσεις
που θα προκύψουν -ανεξαρτήτως βαρύτητας των θεμάτων- μπορούν να ακυρωθούν;

Οι πολίτες του Αγίου Δημητρίου φαίνεται να
«αδειάζουν» τη δήμαρχο Μαρία Ανδρούτσου,
καθώς στις συγκεντρώσεις των προεκλογικών
debates κυριαρχούν τα άδεια καθίσματα, όπως
συνέβη προσφάτως με την πρωτοβουλία των
μελών του Συλλόγου Ασυρμάτου. Για «δήθεν
debate» έκανε λόγο ο υποψήφιος δήμαρχος
Αγίου Δημητρίου Στέλιος Μαμαλάκης, ο οποί-
ος μάλιστα αρνήθηκε να συμμετάσχει σε αυτό
θεωρώντας το στημένο. «Ούτε το σύνολο των
υποψήφιων δημοτικών συμβούλων της και
των παρατάξεων που ήταν στο πάνελ στο δήθεν
debate γέμισαν τα καθίσματα του “Μελίνα
Μερκούρη”. Αντιθέτως, οι πολίτες δεν ανταπο-
κρίθηκαν στο κάλεσμα της δημάρχου Ανδρού-
τσου γιατί δεν θέλουν άλλο “σανό”», ανέφερε ο

επικεφαλής του συνδυασμού «Μέλλον στον Άγιο Δημήτριο», σημειώνοντας ότι η απάντηση
στις κάλπες θα είναι ηχηρή.

Δήμος Αγίου Δημητρίου

Τα άδεια καθίσματα και το «δήθεν debate»

Σε ποιον δήμο του
Βορείου Τομέα, όπου

φιλοξενήθηκε μεγάλη
εκδήλωση πολιτιστικών
συλλόγων, οι υποψήφιοι
περιφερειακοί και δημοτικοί
σύμβουλοι έκαναν πανικό
γιατί οι διοργανωτές,
προκειμένου να μην
καθυστερήσουν τα δρώμενα,
αποφάσισαν να αναφέρουν
μόνο τους παρόντες αιρετούς;
Ψυχραιμία...

Άγνοια της νομοθεσίας από την πρόεδρο
του ΔΣ της Αγίας Παρασκευής
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Προσγείωση καταγράφει η ιδιωτική οικοδομική
δραστηριότητα ως προς τον γενικό μέσο όρο σε ολό-
κληρη την επικράτεια, καθώς επηρεάζεται από τα
υψηλά επιτόκια και τις συνεχείς αυξήσεις των τιμών
των οικοδομικών υλικών και των εργασιών.

Με βάση τα τελευταία διαθέσιμα στοιχεία του πεντα-
μήνου, ο αριθμός των οικοδομικών αδειών καταγρά-
φει αύξηση κατά 15,8% και η επιφάνεια των νέων κτη-
ρίων κατά 7,5%, ωστόσο, με βάση τον όγκο παρατηρεί-
ται μείωση κατά 1,6% σε σχέση με το αντίστοιχο περσι-
νό διάστημα. Καθοριστικός παράγοντας αποδεικνύεται

η ανοδική πορεία των επιτοκίων, η οποία αυξάνει ση-
μαντικά τη μηνιαία τοκοχρεολυτική δόση των δανείων.
Ωστόσο, πρέπει να σημειωθεί ότι η διαφοροποίηση της
οικοδομικής δραστηριότητας είναι θεαματική σε Αττι-
κή, Κεντρική Μακεδονία, στα νησιά Αιγαίου και Ιονίου,
καθώς αναπτύσσονται σημαντικές υποδομές αλλά και
κτήρια που προορίζονται για εμπορική και κυρίως του-
ριστική αξιοποίηση. 

Από την άλλη πλευρά, οι τιμές των οικοδομικών υλι-
κών και των αμοιβών μπορεί να παρουσιάζουν μια
σχετική επιβράδυνση, ωστόσο, σε πολλές περιπτώσεις

καθιστούν απαγορευτική την ανάληψη ρίσκου για
επένδυση σε ακίνητα. Είναι χαρακτηριστικό ότι τον πε-
ρασμένο Αύγουστο ο τιμάριθμος των οικοδομικών υλι-
κών σημείωσε αύξηση κατά 6,9%, η οποία μπορεί να εί-
ναι σαφώς πιο μικρή σε σχέση με την αντίστοιχη του
περσινού μήνα (12%), ωστόσο, φανερώνει ότι οι επι-
πλέον επιβαρύνσεις έχουν γίνει δυσβάστακτες και ως
εκ τούτου, ανασταλτικές για την οικοδομική δραστη-
ριότητα. Τέλος, το ίδιο συμβαίνει και με τις αμοιβές για
τις οικοδομικές εργασίες, οι οποίες αυξάνονται με
σχεδόν διπλάσιο ποσοστό.

«Κ
αθαρό» ταμείο ύψους 4 δισ.
ευρώ διαθέτει ο προϋπολο-
γισμός, επιτρέποντας στο οι-

κονομικό επιτελείο της κυβέρνησης να
προχωρήσει απρόσκοπτα στην υλοποί-
ηση του πακέτου παροχών, αλλά και
στην κάλυψη του μεγαλύτερου μέρους
των ζημιών από τις θεομηνίες.

Από τα στοιχεία του προϋπολογι-
σμού προκύπτει ότι το δημοσιονομικό
πλεόνασμα ανέρχεται σε 5,6 δισ. ευρώ,
εξασφαλίζοντας πλήρως τον φετινό
δημοσιονομικό στόχο για επίδοση 0,7%
του Ακαθαρίστου Εγχωρίου Προϊόν-
τος. Έτσι, ο υπουργός Εθνικής Οικονο-
μίας και Οικονομικών Κωστής Χατζη-
δάκης, λόγω της υπεραπόδοσης των
φορολογικών εσόδων, διαθέτει ισχυ-
ρές εφεδρείες, ώστε η χώρα να είναι
δημοσιονομικά συνεπής ως προς τις
αγορές, αλλά ταυτόχρονα να μπορεί να
δημιουργήσει ένα «μαξιλάρι» ασφα-
λείας για τον προϋπολογισμό της επό-
μενης χρονιάς. 

Συγκεκριμένα, από την εκτέλεση του
προϋπολογισμού στο οκτάμηνο προκύ-
πτει ότι είναι ήδη εξασφαλισμένο το 1,6
δισ. ευρώ, που αποτελούν τον στόχο για
το φετινό πρωτογενές πλεόνασμα, οπό-
τε… περισσεύουν επιπλέον 4 δισ. ευρώ,
προκειμένου η κυβέρνηση να τα «κά-
ψει» σε αποζημιώσεις και ενισχύσεις
των πυρόπληκτων και πυροπαθών, αλλά
για τις έξτρα παροχές προς το συντρι-
πτικά μεγαλύτερο τμήμα της ελληνικής
κοινωνίας. Το υψηλό πρωτογενές πλεό-
νασμα και το θεαματικά χαμηλότερο έλ-
λειμμα του κρατικού προϋπολογισμού
ανοίγουν την… όρεξη στο οικονομικό
επιτελείο, ώστε να σχεδιάσει επιπλέον
παρεμβάσεις. Άλλωστε την περασμένη

Παρασκευή κατατέθηκε στη Βουλή ο
συμπληρωματικός προϋπολογισμός
ύψους 600 εκατ. ευρώ, που περιλαμβά-
νει κυρίως δράσεις για τη στήριξη των
πληγέντων σε Θεσσαλία και Έβρο, την
επέκταση του market pass μόνο για αυ-
τές τις περιοχές κ.λπ. 

Αυτό που δημιουργεί όμως μεγαλύ-
τερη αισιοδοξία στον υπουργό Εθνικής
Οικονομίας και Οικονομικών για το τε-
λευταίο τρίμηνο του έτους είναι το ισχυ-
ρό τουριστικό ρεύμα, αλλά και η αύξηση

των ελέγχων της Ανεξάρτητης Αρχής
Δημοσίων Εσόδων. Οι δύο αυτοί παρά-
γοντες αναμένεται να ενισχύσουν ακό-
μη περισσότερο τις εισπράξεις από
ΦΠΑ και άλλους έμμεσους φόρους μέ-
σα στο τρίμηνο Σεπτεμβρίου-Νοεμβρί-
ου, διαμορφώνοντας ακόμη πιο θετικές
προσδοκίες για την κατάθεση του τελι-
κού σχεδίου του προϋπολογισμού στις
αρχές Δεκεμβρίου. Σημειώνεται ότι την
προσεχή Δευτέρα 2 Οκτωβρίου κατατί-
θεται στη Βουλή το προσχέδιο του προ-

ϋπολογισμού του 2024, όπου οι προ-
βλέψεις χαρακτηρίζονται ως ιδιαιτέρως
συντηρητικές.

Ο προϋπολογισμός της νέας χρονιάς
περιλαμβάνει αυξημένες δαπάνες κατά
4 δισ. ευρώ, λόγω των αυξήσεων που θα
δοθούν στους μισθούς του Δημοσίου
για πρώτη φορά μετά από 14 χρόνια, κα-
θώς και για τις συντάξεις. Το ανώτατο
όριο δαπανών της Γενικής Κυβέρνησης
αναμένεται να αυξηθεί στα 72,7 δισ. ευ-
ρώ έναντι 68,7 δισ. ευρώ φέτος, αλλά
ταυτόχρονα θα υπάρξει και σημαντική
ενίσχυση του αποθεματικού για την κά-
λυψη έκτακτων καταστάσεων, όπως οι
θεομηνίες. Τέλος, υπενθυμίζεται ότι το
2024 σηματοδοτεί και την επιστροφή
όλων των οικονομιών της Ευρωζώνης
στους όρους που θέτει το Σύμφωνο Στα-
θερότητας. 

loukas1972@gmail.com

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

«Αέρας» 4 δισ. ευρώ για 
παροχές-αποζημιώσεις

Οικοδομή: Χαμηλές «πτήσεις» εξαιτίας επιτοκίων, υλικών και αμοιβών

Λόγω της υπεραπόδοσης των φοροεσόδων, 
η κυβέρνηση διαθέτει ισχυρές εφεδρείες, ώστε να
μπορεί να δημιουργήσει ένα «μαξιλάρι» ασφαλείας 

για τον προϋπολογισμό της επόμενης χρονιάς
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Σε διαδικασία επίλυσης βρίσκονται δύο προβλήματα που
αντιμετωπίζουν οι ενδιαφερόμενοι να ενταχθούν στο πρό-
γραμμα «Φωτοβολταϊκά στη Στέγη», γεγονός που αναμένε-
ται, όπως αναφέρουν πηγές της αγοράς, να ενισχύσει πε-
ραιτέρω την εκδήλωση ενδιαφέροντος.

Το πρώτο σχετίζεται με τη διαδικασία υποβολής της αίτη-
σης στον ΔΕΔΔΗΕ και την πλατφόρμα pvstegi, όπου η δή-
λωση του εξοπλισμού θα πρέπει να είναι ταυτόσημη, καθώς
σε διαφορετική περίπτωση δεν γίνεται δεκτή από την πλατ-
φόρμα.  Αναλυτικότερα, σύμφωνα με τη διαδικασία, ο εκά-
στοτε επενδυτής καταθέτει στον ΔΕΔΔΗΕ έναν φάκελο με
τα χαρακτηριστικά της εγκατάστασης που θέλει κάνει (εξο-

πλισμό, τύπος και ισχύς πάνελ, τύπος και ισχύς μπαταρίας
κ.λπ.). Ωστόσο, η πλατφόρμα pvstegi δεν επιτρέπει την από-
κλιση αυτών των χαρακτηριστικών με το τεχνικό «προφίλ»
του εξοπλισμού που θα επιλεγεί τελικά, με αποτέλεσμα να
μπλοκάρει η όλη διαδικασία.

Όπως αναφέρουν πηγές της αγοράς, η όποια απόκλιση
είναι κάτι λογικό και θεμιτό, καθώς από την κατάθεση του
φακέλου έως την εγκατάσταση του φωτοβολταϊκού μεσο-
λαβεί ένα εύλογο διάστημα, όπου ο εκάστοτε επενδυτής
μπορεί να επιλέξει διαφορετικό εξοπλισμό και επομένως να
προκύψουν ορισμένες αποκλίσεις. Για παράδειγμα, ένας
επενδυτής επιλέγει μια διαφορετική μπαταρία ή πάνελ που

η ισχύς τους είναι διαφορετική σε σχέση με την αρχική δή-
λωση του εξοπλισμού. Με την αλλαγή που θα προωθείται,
θα μπορούν να υπάρξουν τέτοιες αποκλίσεις, ωστόσο μόνο
στην περίπτωση που οδηγούν σε μείωση της ισχύος του συ-
στήματος, καθώς η έστω και μικρή αύξηση θα συνεχίσει να
μην επιτρέπεται.  Την ίδια στιγμή, μέσα στο αμέσως επόμενο
χρονικό διάστημα πρόκειται να ξεκινήσει η εκταμίευση επι-
δοτήσεων για τους πρώτους δικαιούχους. Έτσι, σε όσους
ωφελούμενους έχει ολοκληρωθεί ο έλεγχος του φακέλου
τους, σύντομα θα τους καταβληθεί το ποσό το οποίο έχει δε-
σμευθεί από τον προϋπολογισμό του προγράμματος. 

Μιχάλης Μαστοράκης 

«Ξεκλειδώνουν» οι επιδοτήσεις για τα φωτοβολταϊκά - Λύνεται το πρόβλημα με την πλατφόρμα pvstegi

Μ
έτρα για την αντιμετώπιση των
στρατηγικών κακοπληρωτών και
των ρευματοκλοπών επεξεργά-

ζεται η κυβέρνηση, τα οποία σχεδιάζει να
ανακοινώσει το αμέσως
επόμενο διάστημα. 

Αν και πρόκειται για
χρόνιες παθογένειες της
αγοράς ενέργειας που κυ-
ριαρχούν σταθερά στην
ενεργειακή επικαιρότητα,
σήμερα τίθενται με όρους
«κατεπείγοντος» προς δι-

ευθέτηση στην ατζέντα του υπουργείου. Με
δεδομένη την άρση των έκτακτων μέτρων
στην αγορά προμήθειας ηλεκτρισμού με
τον νέο χρόνο, η πολιτική ηγεσία του ΥΠΕΝ
επιδιώκει να αποτρέψει όσο το δυνατόν
φαινόμενα που καταλήγουν να λειτουρ-
γούν επιβαρυντικά για το σύνολο της αγο-
ράς και εντέλει για τους καταναλωτές. 

Σύμφωνα με σχετικές πληροφορίες και
με βάση όσα έχουν δηλώσει κατά καιρούς
ανώτατα στελέχη του υπουργείου, η «λογι-
κή» των νέων μέτρων θα εξυπηρετεί αφε-
νός την καταπολέμηση όσων επιδίδονται σε
συστηματική αθέτηση των υποχρεώσεών
τους και αφετέρου την ενίσχυση των χαμη-
λών εισοδημάτων, καθώς δεν θα βρίσκον-
ται πλέον σε ισχύ οριζόντια μέτρα στήριξης. 

«Ενεργειακός τουρισμός»
Αναφορικά με τους στρατηγικούς κακο-

πληρωτές, εκείνοι που έχουν εντοπιστεί να
χρωστούν συστηματικά, δηλαδή σε περισ-
σότερους του ενός παρόχου, υπολογίζον-
ται σε περίπου 30.000. Το νούμερο ωστόσο,
όπως αναφέρουν πηγές του ΥΠΕΝ, δεν
αφορά παρά μια πρώτη προσέγγιση του θέ-
ματος. Ο ακριβής αριθμός θα προκύψει
από νέες διασταυρώσεις που βρίσκονται
σε εξέλιξη και δεν αποκλείεται να υπερβεί
τα παραπάνω επίπεδα. Με την άποψη αυτή
συμφωνούν και στελέχη της αγοράς.

Το σημαντικό είναι ότι το νέο μοντέλο θα
δείχνει τη διαχρονική συμπεριφορά κάθε
πελάτη. Και εξετάζεται να ικανοποιηθεί

ένα αίτημα της αγοράς, να μπορεί ο προ-
ηγούμενος πάροχος -αυτός στον οποίο
χρωστά ο πελάτης που έχει μεταπηδήσει
σε άλλον- να δίνει εντολή στον ΔΕΔΔΗΕ να
του κόψει το ρεύμα. Εκτιμάται ότι αυτό θα
περιορίσει τον «ενεργειακό τουρισμό», ένα
φαινόμενο που εντάθηκε από τον Ιούλιο
του 2022, οπότε καθιερώθηκε το δικαίωμα
της ελεύθερης μετακίνησης των κατανα-
λωτών από πάροχο σε πάροχο χωρίς «πέ-
ναλτι», με πηγές της αγοράς να ανεβάζουν
τα ανεξόφλητα χρέη στα επίπεδα του 1 δισ.
ευρώ. Και ακριβώς για αυτό έχει δρομολο-
γηθεί η τροποποίηση του επίμαχου άρθρου
42 του Κώδικα Προμήθειας.

Ρευματοκλοπές
Επίσης μέτρα δρομολογούνται και για

όσους κλέβουν ρεύμα, οι οποίοι, όπως και

οι κακοπληρωτές, επιβαρύνουν τους συνε-
πείς καταναλωτές. Σύμφωνα με παλαιότε-
ρα στοιχεία του Συνηγόρου του Πολίτη, οι
ρευματοκλοπές επιβάρυναν το 2022 τους
καταναλωτές με 789 εκατ. ευρώ. Το συνο-
λικό κόστος των απωλειών μετακυλίσθηκε
από τον ΔΕΔΔΗΕ στους παρόχους ρεύμα-
τος και εκείνοι με τη σειρά τους το μετακύ-
λισαν στους πελάτες τους. Τα μέτρα που
ετοιμάζει το ΥΠΕΝ θα κινούνται προφανώς
σε ακόμη αυστηρότερες ποινές για όσους
συλλαμβάνονται να κλέβουν ρεύμα. 

Ευπαθείς ομάδες
Σχετικά με το πλέγμα προστασίας των

ευάλωτων έρχεται ένα παρόμοιο μοντέλο
με εκείνο του επιδόματος θέρμανσης. Στο
επίκεντρο μπαίνουν οι ευπαθείς ομάδες,
καθιερώνεται μια τρίτη κατηγορία «Κοινω-

νικού Τιμολογίου» και στην «εξίσωση»
μπαίνει και η γεωγραφική περιοχή του κά-
θε δικαιούχου, ακόμη και η χρήση ηλεκτρι-
κής ενέργειας για θέρμανση. Δηλαδή στοι-
χεία που κάνουν το νέο σύστημα να θυμίζει
τον μηχανισμό ενίσχυσης για το πετρέλαιο.
Επίσης εξετάζεται να συνυπολογίζονται
καταναλώσεις και δηλωθέντα εισοδήματα
(σ.σ.: εδώ υπάρχει ένα θέμα, κατά πόσο αυ-
τά αντανακλούν την πραγματικότητα) κα-
θώς επίσης πόσα μέλη έχει κάθε νοικοκυ-
ριό, ενώ καθοριστικό ρόλο θα παίζει και η
περιοχή διαμονής. Ακριβώς όπως ισχύει
με τη θέρμανση, πιθανότατα η χώρα να
«σπάσει» σε περιοχές, με διαφορετική επι-
δότηση για τη Μακεδονία και διαφορετική
για τη Στερεά Ελλάδα ή την Κρήτη. Στόχος,
ειδικά σε μια συγκυρία όπου η κατεύθυνση
της Κομισιόν είναι να μπει τέλος στα επιδό-
ματα, να διασφαλιστεί ότι αυτά θα κατευθύ-
νονται σε εκείνους που τα έχουν πραγματι-
κά ανάγκη, όχι όπως σήμερα, όπου παρά
την αλλαγή του μοντέλου που ισχύει από
πέρσι συνεχίζουν να ενισχύονται οριζόντια
όλοι, ανεξαρτήτως εισοδήματος.

Νέα μέτρα επεξεργάζεται η κυβέρνηση 
και θα τεθούν άμεσα σε ισχύ, ώστε να περιοριστούν 

τόσο τα χρέη όσο και οι ρευματοκλοπές 

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης
mikle_mastorakis@msn.com Στη «φάκα»

30.000 στρατηγικοί
κακοπληρωτές 

Στη «φάκα»
30.000 στρατηγικοί
κακοπληρωτές 

ΠΑΡΟΧΟΙ ΗΛΕΚΤΡΙΚΟΥ ΡΕΥΜΑΤΟΣ



Μ
ε «κλειδωμένους» πόρους
55 δισ. ευρώ από το Ταμείο
Ανάκαμψης και το ΕΣΠΑ και

επιπλέον 6 δισ. ευρώ που θα έρθουν
λόγω αναθεώρησης του σχεδίου
«Ελλάδα 2.0», η χώρα μας δημιουρ-
γεί ένα «μπαζούκας» επενδύσεων
έως το 2027, το οποίο θα κινητοποι-
ήσει επιπλέον ιδιωτικά κεφάλαια δε-
κάδων δισεκατομμυρίων ευρώ, ενώ
ταυτόχρονα θα ζητήσουμε και πρό-
σθετους πόρους λόγω των φυσικών
καταστροφών.

Αυτό προκύπτει από την παρουσία-
ση που έκανε ο αναπληρωτής υπουρ-
γός Εθνικής Οικονομίας και Οικονο-
μικών Νίκος Παπαθανάσης σχετικά
με τη σημασία της αξιοποίησης των
ευρωπαϊκών πόρων για την ελληνική
οικονομία και την κοινωνία. Όπως
τόνισε, με βάση την αναθεώρηση του
Αυγούστου για τους πόρους του Τα-
μείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότη-
τας, η Ελλάδα αντί για 30,6 δισ. ευρώ
θα λάβει 36 δισ. ευρώ (έχουμε ήδη
απορροφήσει 11 δισ. ευρώ), ενώ από
το ΕΣΠΑ της περιόδου 2021-2027 θα
εισρεύσουν επιπλέον πόροι 26 δισ.
ευρώ. 

Ο κ. Παπαθανάσης προανήγγειλε
εμμέσως πλην σαφώς πρόσθετους
πόρους πέραν των 62 δισ. ευρώ, οι
οποίοι θα προκύψουν από κονδύλια

του Ταμείου Αλληλεγγύης της Ευρω-
παϊκής Ένωσης και προορίζονται για
αποζημιώσεις ή για την αποκατά-
σταση ζημιών σε δημόσιες υποδο-
μές. Το σχετικό αίτημα στην ΕΕ θα
υποβληθεί αφού ολοκληρωθεί η
διαδικασία αποτίμησης των ζημιών
από τις θεομηνίες, οι οποίες με πρό-
χειρους υπολογισμούς ξεπερνούν τα
2 δισ. ευρώ.

Σύμφωνα με τον κ. Παπαθανάση, η
ευρωπαϊκή βοήθεια στην Ελλάδα για
τις καταστροφές θα ξεπεράσει
αθροιστικά τα 3 δισ. ευρώ, ενώ μέχρι

το τέλος του τρέχοντος έτους θα δο-
θούν 1,18 δισ. ευρώ για αποζημιώ-
σεις και επιπλέον 1 δισ. ευρώ ως ενι-
σχύσεις άμεσης βοήθειας από το
ΕΣΠΑ. Αναφερόμενος στα έργα απο-
κατάστασης των ζημιών στη Θεσσα-
λία, ο αναπληρωτής υπουργός Εθνι-
κής Οικονομίας και Οικονομικών
δήλωσε ότι θα διατεθεί μέσω του Τα-
μείου Ανάκαμψης έξτρα ποσό,
ύψους 686 εκατ. ευρώ, από το οποίο
τα 420 εκατ. ευρώ αφορούν οδικά
έργα, 180 εκατ. ευρώ σιδηροδρομικά
και επιπλέον 180 εκατ. ευρώ αντιδια-
βρωτικά έργα σε Έβρο και Ροδόπη,
που δοκιμάστηκαν από τις πυρκα-
γιές του καλοκαιριού. 

Σχετικά με το ενδεχόμενο νέας
αναθεώρησης για τους πόρους του
Ταμείου Ανάκαμψης, πέραν αυτής
που έγινε τον Αύγουστο, μετά τις κα-
ταστροφικές πυρκαγιές, ο κ. Παπα-
θανάσης ανέφερε ότι αυτή η διαδικα-
σία θα ολοκληρωθεί έως τις 15 Οκτω-
βρίου και η τελική έγκριση αναμένε-
ται από το Eurogroup που θα διεξαχ-
θεί μέσα στον Δεκέμβριο. 

loukas1972@gmail.com

Γράφει
ο Λουκάς 
Γεωργιάδης
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Εκτός από 
τους «κλειδωμένους» 
πόρους των 55 δισ. θα

διεκδικήσουμε πρόσθετους
για αποκατάσταση 

των υποδομών, επεσήμανε 
ο αναπληρωτής ΥΠΟΙΚ 

Νίκος Παπαθανάσης

«Μπαζούκας»
επενδύσεων 
έως το 2027

Έκδοση-εξπρές 
για τις επικουρικές 
Μίνι Ασφαλιστικό με βασικά θέματα
την έκδοση των επικουρικών συν-
τάξεων με διαδικασίες εξπρές, τις
ρυθμίσεις οφειλών και τις εισφο-
ρές εργαζομένων συνταξιούχων
φέρνει προς ψήφιση στη Βουλή τον
Νοέμβριο το υπουργείο Εργασίας.
Αυτό προανήγγειλε χθες σε τηλεο-
πτική του συνέντευξη ο υπουργός
Άδωνις Γεωργιάδης, προσθέτοντας
ότι αυτή τη στιγμή υπάρχουν 32.000
εκκρεμείς συντάξεις, οι οποίες
έχουν ξεπεράσει τις 90 ημέρες, ενώ
η καταβολή των εφάπαξ γίνεται κα-
νονικά, εντός των προβλεπόμενων
χρονοδιαγραμμάτων. Διαβεβαίωσε
δε ότι «μέχρι το τέλος του χρόνου
πάνω από τις μισές επικουρικές θα
έχουν εξοφληθεί», ενώ διευκρίνι-
σε ότι όποιος καταθέτει την αίτηση
συνταξιοδότησης που αφορά ένα
ταμείο, τότε η έκδοση της σύνταξης
θα γίνεται μέσα σε έναν μήνα. 
Σχετικά με τον νέο εργασιακό νόμο,
ο κ. Γεωργιάδης επεσήμανε ότι εί-
ναι φιλικός προς τον εργαζόμενο,
ενώ τόνισε με έμφαση ότι θα γίνε-
ται μάχη για το ποιος θα δουλέψει
τις Κυριακές, καθώς η προσαύξηση
επί του βασικού ημερομισθίου θα
είναι 115%. 

Αυξημένος κατά
12,3% ο τζίρος 
στο λιανεμπόριο 
Οι υψηλότερες τιμές των προϊόντων
και η αυξημένη τουριστική κίνηση
οδήγησαν σε σημαντική αύξηση του
τζίρου στο λιανεμπόριο τον Ιούλιο
κατά 12,3%, ενώ εκτιμάται ότι οι πω-
λήσεις θα είχαν πάει καλύτερα αν
δεν υπήρχε ο παρατεταμένος καύ-
σωνας. Σύμφωνα με τα στοιχεία της
Ελληνικής Στατιστικής Αρχής, συ-
νολικά οι πωλήσεις των επιχειρή-
σεων λιανικής πώλησης διαμορφώ-
θηκαν στα 3,94 δισ. ευρώ έναντι
3,51 δισ. ευρώ τον αντίστοιχο περ-
σινό μήνα, ενώ σε σχέση με τον Ιού-
νιο (είχαν διαμορφωθεί στα 3,74
δισ. ευρώ) σημειώθηκε μηνιαία αύ-
ξηση 5,5%. Το πιο εντυπωσιακό
στοιχείο είναι ότι η αύξηση των πω-
λήσεων οφείλεται στα προϊόντα κα-
πνού κατά 47,7% και στις ηλεκτρι-
κές συσκευές κατά 45,4%.
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Σ
τον άξονα των 1.200 μονάδων
προσπαθεί να διατηρηθεί το
ελληνικό χρηματιστήριο, το

οποίο δεν φαίνεται να έχει τη δυνα-
μική να εισέλθει σε τροχιά ουσιαστι-
κής ανάκαμψης. Η επιδείνωση του
διεθνούς κλίματος επιδρά αρνητικά
στην εγχώρια χρηματιστηριακή αγο-
ρά, η οποία ψάχνει θετικούς καταλύ-
τες που θα την οδηγήσουν σε υψηλό-
τερα επίπεδα. Τεχνικά ο Γενικός Δεί-
κτης διατηρεί το ημερήσιο σήμα πώ-
λησης, το οποίο αναιρείται με επι-
στροφή και κλείσιμο υψηλότερα των
1.267 μονάδων. Οι επόμενες στηρί-
ξεις τίθενται στις 1.180 - 1.165 και
1.160 μονάδες (εκθετικός ΚΜΟ 200
ημερών). Οι αντιστάσεις στις 1.220,

1.237, 1.282, 1.326, 1.350, 1.366,
1.379 και 1.400 μονάδες. Σήμα πώ-
λησης εκπέμπει και ο δείκτης υψη-
λής κεφαλαιοποίησης, που ακυρώ-
νεται με επιστροφή υψηλότερα των

3.088 μονάδων. Οι επόμενες στηρί-
ξεις στις 2.960, 2.843 - 2.840 και
2.814 μονάδες. Οι επόμενες αντιστά-
σεις στις 3.050, 3.219, 3.350 και
3.441 μονάδες.

Ο Σπύρος Ιωάννου νέος country
COO στην Brown Hotels

Η Brown Hotels Collection ενισχύει το
δυναμικό της με την προσθήκη του Σπύρου
Ιωάννου στη θέση του Country COO και του
Αλέξανδρου Παπαγεωργίου στη θέση του
director of Finance. Με επαγγελματική πο-
ρεία στον τουριστικό κλάδο που διαρκεί πε-
ρισσότερο από 25 χρόνια, ο Σπύρος Ιωάν-
νου έχει εδραιώσει μια εξαιρετική πορεία
στον τομέα της φιλοξενίας, συμπεριλαμβα-
νομένης της επιτυχημένης συνεργασίας με
μεγάλες διεθνείς αλυσίδες όπως Hilton,
Marriott, Wyndham, Radisson και Accor.

Συνεργασία Τιτάν 
με Orcan Energy

Ο Όμιλος ΤΙΤΑΝ και η Orcan Energy, κο-
ρυφαία εταιρεία καθαρών τεχνολογιών,
ανακοίνωσαν την έναρξη της συνεργασίας
τους για την ανάπτυξη μιας πρωτοποριακής
τεχνολογικής λύσης παραγωγής καθαρής
ενέργειας. Η συνεργασία αυτή θα αξιοποι-
ήσει την τεχνογνωσία του Τιτάνα στη μείωση
του αποτυπώματος άνθρακα κατά την παρα-
γωγή τσιμέντου και τη σημαντική εμπειρία
της Orcan Energy στην εφαρμογή λύσεων
βιώσιμης ενέργειας. Οι δύο εταίροι θα διε-
ρευνήσουν από κοινού την ανάπτυξη και την
υλοποίηση μιας τεχνολογίας που θα μετα-
τρέπει τη διαφεύγουσα θερμότητα σε καθα-
ρή και οικονομικά προσιτή ηλεκτρική ενέρ-
γεια, προσφέροντας τη δυνατότητα επιτά-
χυνσης της υλοποίησης έργων με ταυτό-
χρονη μείωση κόστους.

ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ: Στα 54,7 εκατ.
τα προσαρμοσμένα κέρδη

Στο 1,604 δισ. ευρώ διαμορφώθηκαν τα
συνολικά έσοδα του Ομίλου ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ
για το Α’ Εξάμηνο του 2023 έναντι 1,461 δισ.
ευρώ την αντίστοιχη περίοδο του 2022,
όπως ανακοίνωσε τη Δευτέρα η εισηγμένη.
Η λειτουργική κερδοφορία (προσαρμοσμέ-
νο EBITDA) αυξήθηκε στα €250,2 εκατ.
έναντι €218,1 εκατ. για το α’ εξάμηνο του
2022. Τα καθαρά κέρδη αποδιδόμενα στους
μετόχους, προσαρμοσμένα για τα μη λει-
τουργικά αποτελέσματα για το α’ εξάμηνο
του 2023, ανήλθαν σε €54,7 εκατ., ενισχυ-
μένα έναντι €34,3 εκατ. την αντίστοιχη πε-
ρίοδο του 2022.

Ζητούνται θετικοί καταλύτες στο χρηματιστήριο

Αύξηση πωλήσεων κατά 23% και κερδοφορίας κατά 43% εμ-
φάνισε ο Όμιλος Profile το α’ εξάμηνο του 2023. Σύμφωνα με
την ανακοίνωσή της, η εταιρεία παρουσιάζει νέες λύσεις και
σημαντικές αναβαθμίσεις των υφιστάμενων, που οδηγούν σε
ανάληψη νέων έργων και στη σταθερή προτίμηση των πελα-
τών της. Σε ενοποιημένο επίπεδο ο κύκλος εργασιών του Ομί-
λου Ρrofile παρουσίασε αύξηση 23% και ανήλθε σε €12,5 εκατ.
έναντι €10,2 εκατ. το αντίστοιχο διάστημα του 2022. Τα κέρδη
προ τόκων, φόρων και αποσβέσεων (EBITDA) διαμορφώθηκαν σε €3,1 εκατ. έναντι €2,6 εκατ. το α’ εξάμηνο του 2022, αυ-
ξημένα κατά 17%, τα κέρδη προ φόρων αυξήθηκαν κατά 27% σε €1,8 εκατ. από €1,4 εκατ., ενώ τα κέρδη μετά φόρων αυξή-
θηκαν κατά 43% σε €1,5 εκατ. από €1 εκατ.

Ολοκληρώθηκαν στις
26/9/2023 οι εργασίες της Τα-
κτικής Γενικής Συνέλευσης
των Μετόχων της Παγκρήτιας
Τράπεζας, κατά την οποία εγ-
κρίθηκαν στο σύνολό τους τα
θέματα της Ημερήσιας Διάτα-
ξης. Κατά τη συνέλευση πα-
ρουσιάστηκαν οι ετήσιες χρη-
ματοοικονομικές καταστά-
σεις της χρήσης 2022, καθώς
και η έκθεση πεπραγμένων της Επιτροπής Ελέγχου για την
ίδια χρήση.
• Το συνολικό ενεργητικό της τράπεζας ανήλθε στα 2,68
δισ. ευρώ στο τέλος της χρήσης.
• Τα ίδια κεφάλαια, κατά την 31/12/2022, ανήλθαν σε περί-
που 182,7 εκατ. ευρώ.
• Οι καταθέσεις άγγιξαν τo 1,6 δισ. ευρώ.
• Οι συνολικές χορηγήσεις, προ προβλέψεων, έφτασαν για
το ίδιο διάστημα περίπου στο 1,8 δισ. ευρώ, παρουσιάζον-
τας αύξηση κατά περίπου 4,4%.
• Οι συσσωρευμένες προβλέψεις σημείωσαν αύξηση κατά

περίπου 4,3% και ανήλθαν περί-
που στα 391 εκατ. ευρώ.
• Ο δείκτης κεφαλαιακής επάρ-
κειας ανήλθε σε 14,092%, δια-
μορφώνοντας πλεόνασμα κεφα-
λαίου ύψους 59,4 εκατ. ευρώ,
έναντι του ελάχιστου απαιτούμε-
νου εποπτικού δείκτη 10,320%
που έχει ορίσει η ΤτΕ.
• Η προ φόρων κερδοφορία ανήλ-
θε σε 5,3 εκατ. ευρώ, αυξημένη

κατά περίπου 4,1% σε σχέση με την προηγούμενη χρήση.
Απευθυνόμενος στο Σώμα της Γενικής Συνέλευσης, ο δι-

ευθύνων σύμβουλος Αντώνης Βαρθολομαίος αναφέρθηκε
εκτενώς στα σημαντικά γεγονότα που σηματοδότησαν την
αναπτυξιακή πορεία της τράπεζας κατά τον τελευταίο ενάμι-
ση χρόνο και συγκεκριμένα στην επιτυχημένη αύξηση μετο-
χικού κεφαλαίου των 98 εκατ. ευρώ, στην επιτάχυνση του
μετασχηματισμού του λειτουργικού μοντέλου της τράπεζας,
στην απόλυτα επιτυχημένη απορρόφηση των εργασιών της
HSBC και στη συμφωνία συγχώνευσης με τη Συνεταιριστική
Τράπεζα Κεντρικής Μακεδονίας.

Αύξηση κερδών το 2022 για την Παγκρήτια Τράπεζα 

Profile: Αύξηση 43% στα κέρδη μετά φόρων στο α’ εξάμηνο
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Intrakat: Με τη χρήση καινοτόμων
τεχνολογιών οι εργασίες 
στον αυτοκινητόδρομο 
Πάφου - Πόλης Χρυσοχούς

Με τη χρήση νέων, πρωτοποριακών τεχνολο-
γιών, φιλικών προς το περιβάλλον και τους εργα-
ζόμενους, προχωρούν οι εργασίες κατασκευής
της α’ φάσης του αυτοκινητόδρομου Πάφου -
Πόλης Χρυσοχούς στην Κύπρο. Το έργο μήκους
15χλμ. με δύο σήραγγες μήκους 900 μ. και πέντε
υψηλές γέφυρες μήκους 1.400μ., με προϋπολο-
γισμό 73 εκατ. ευρώ, υλοποιείται από την Intra-
kat για λογαριασμό του υπουργείου Μεταφορών,
Επικοινωνιών και Έργων της Κύπρου.

Ειδικότερα για την κατασκευή των σηράγγων
και, συγκεκριμένα, για την εφαρμογή σκυροδέ-
ματος γίνεται πρωτοποριακή χρήση μη αλκαλι-
κού επιταχυντή, ο οποίος προσφέρει σειρά πλε-
ονεκτημάτων. Σε σχέση με τους ευρέως χρησι-
μοποιούμενους αργιλικούς επιταχυντές, οι μη
αλκαλικοί δεν είναι καυστικοί, με αποτέλεσμα
να αποφεύγονται πιθανά ατυχήματα και να δη-
μιουργείται ευχάριστο περιβάλλον στη σήραγ-
γα, κάτι που συμβάλλει στην αποδοτικότερη ερ-
γασία. Επιπλέον, οι μη αλκαλικοί επιταχυντές εί-
ναι φιλικοί προς το περιβάλλον, καθώς με τη
χρήση τους δεν εκπέμπονται επιβλαβή αλκαλι-
κά αέρια κι έτσι αποτρέπεται τυχόν μόλυνση του
υπόγειου υδροφόρου ορίζοντα. Επιπρόσθετα, οι
μη αλκαλικοί επιταχυντές δεν μειώνουν την αν-
τοχή του εκτοξευόμενου σκυροδέματος. Αντί-
θετα, οι αλκαλικοί επιταχυντές δύναται να προ-
καλέσουν μείωση της αντοχής ακόμα και μεγα-
λύτερη του 30%, καθώς στις σήραγγες όπου
έχουν χρησιμοποιηθεί έχει παρατηρηθεί φραγή
στα συστήματα απορροής λόγω αλάτων νατρίου
ή/και καλίου που περιέχουν.

Με χρήση νέων τεχνολογιών, εξειδικευμένο
ανθρώπινο δυναμικό, εμπειρία και τεχνογνωσία
σε μεγάλα και σύνθετα έργα, η Intrakat ανταπο-
κρίνεται στις αυξανόμενες απαιτήσεις των σύγ-
χρονων κατασκευών και υποδομών με αξιοπι-
στία και συνέπεια. Σημειώνεται ότι η κατασκευή
του αυτοκινητόδρομου Πάφου - Πόλης Χρυσο-
χούς αποτελεί ένα από τα μεγαλύτερα αναπτυ-
ξιακά έργα στην Κύπρο. Η ολοκλήρωσή του θα
αναβαθμίσει ποιοτικά και λειτουργικά την κα-
θημερινότητα των μόνιμων κατοίκων και των
επισκεπτών της ευρύτερης περιοχής.

Η διοίκηση της Lidl Ελλάς προχωρά σε οικονομι-
κή υποστήριξη ύψους €500.000 για τους ανθρώ-
πους των καταστημάτων και των logistics centers.
Η επιπρόσθετη αυτή υποστήριξη, που θα χορηγηθεί
με τη μορφή των διατακτικών σίτισης, στοχεύει
στην ενίσχυση της κάλυψης των καθημερινών δια-
τροφικών τους αναγκών για το διάστημα Σεπτεμ-
βρίου - Δεκεμβρίου 2023. Η ενίσχυση αυτή έρχεται
να ολοκληρώσει την υλοποίηση ενός πακέτου μι-
σθολογικών αυξήσεων και επιπρόσθετων παροχών
συνολικού ύψους 6,7 εκατ. ευρώ που ανακοινώθη-
κε τον περασμένο Φεβρουάριο. «Στη Lidl Ελλάς
αφουγκραζόμαστε τη δύσκολη οικονομική συγκυ-
ρία και προχωράμε σε πράξεις για τους πελάτες και
τους ανθρώπους μας. Προσφέρουμε στους πελά-
τες μας προϊόντα εξαιρετικής ποιότητας στην καλύ-
τερη δυνατή τιμή της αγοράς, ενώ παράλληλα στη-
ρίζουμε τους ανθρώπους μας μέσα από επιπρόσθε-
τες παροχές», δήλωσε σχετικά ο Martin Branden-
burger, πρόεδρος Διοίκησης της Lidl Ελλάς. 

Ενισχύει τη συνεργασία της 
με την Genesis Pharma η Impact

H Impact, μέλος του Ομίλου Softone, και ο πιστο-
ποιημένος πάροχος ηλεκτρονικής τιμολόγησης ανα-
νεώνουν τη συνεργασία της με τη φαρμακευτική
εταιρεία Genesis Pharma, εμπλουτίζοντας τις υπη-
ρεσίες ηλεκτρονικής τιμολόγησης που προσφέρει με
τη λύση B2G E-Invoicing για την έκδοση παραστατι-
κών προς τις αναθέτουσες αρχές του Δημοσίου.
Όπως αναφέρει σχετική ανακοίνωση, η υπηρεσία
B2G E-Invoicing με την υπογραφή της Impact, αποτε-
λεί την καλύτερη λύση ηλεκτρονικής τιμολόγησης
συναλλαγών που αφορούν το Δημόσιο. Εξασφαλίζει
την ασφάλεια και την ταχύτητα των συναλλαγών, ενώ
εγγυάται την πλήρη συμμόρφωση με την υποχρεωτι-
κότητα έκδοσης ηλεκτρονικών τιμολογίων. 

Lidl Ελλάς: Διατακτικές σίτισης ύψους
€500.000 στους υπαλλήλους της

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Στη Σωληνουργεία Κορίνθου σύμβαση
άνω των 10 εκατ. για έργο στην Ιταλία

Η Cenergy Holdings ανακοίνωσε ότι ανατέθηκε
στη Σωληνουργεία Κορίνθου, τον κλάδο σωλήνων
χάλυβά της, σύμβαση από τη Snam άνω των 10
εκατ. ευρώ, που αφορά την προμήθεια περίπου
13χλμ. σωλήνων χάλυβα ευθείας ραφής βυθισμέ-
νου τόξου (LSAW) για την ανάπτυξη ενός υποθα-
λάσσιου και χερσαίου αγωγού φυσικού αερίου για
τον πλωτό σταθμό αποθήκευσης και αεριοποίησης
(FSRU) στην Ιταλία. Το έργο τερματικού σταθμού L-
NG, με βάση το νέο FSRU στο λιμάνι της Ραβέννας,
αποτελεί ένα στρατηγικό έργο που θα συμβάλει στη
διασφάλιση των ενεργειακών αναγκών της Ιταλίας,
στην ενίσχυση της ενεργειακής ασφάλειας και της
διαφοροποίησης των ενεργειακών οδών. Επιπλέον,
το έργο θα παρέχει υποδομές ζωτικής σημασίας,
χωρητικότητας 170.000 κυβικών μέτρων και διακί-
νησης 5 δισ. κυβικών μέτρων φυσικού αερίου ετη-
σίως. Ο αγωγός 26 ιντσών θα πιστοποιηθεί για με-
ταφορά έως και 100% υδρογόνου.

Epsilon Net: Κέρδη 11,15 εκατ. 
μετά την αναθεώρηση

Πωλήσεις 41,6 εκατ. ευρώ, έναντι 30,7 εκατ. ευ-
ρώ, παρουσίασε το α’ εξάμηνο του έτους η Epsilon
Net, σύμφωνα με τις λογιστικές καταστάσεις της
εταιρείας. Την ίδια στιγμή, ορατή είναι η επίπτωση
της λογιστικής αναπροσαρμογής λόγω των ΔΛΠ
για τα stock options στην κερδοφορία. Έτσι, με τη
νέα λογιστική αποτύπωση τα κέρδη προ φόρων
του α’ εξαμήνου του 2023 διαμορφώνονται σε
11,15 εκατ. ευρώ από 4,6 εκατ. ευρώ. Σύμφωνα με
την ανακοίνωση, ο Όμιλος Εταιρειών Epsilon Net,
υλοποιώντας με συνέπεια τον επιχειρηματικό του
σχεδιασμό για το 2023-2025, σημείωσε και το α’
εξάμηνο του 2023 ισχυρή αύξηση στο σύνολο των
οικονομικών μεγεθών του, αποδεικνύοντας την
ηγετική του θέση στον τομέα του Business Soft-
ware στην ελληνική αγορά.
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Ο Ολυμπιακός για το απόλυτο, 
ο Άρης για το μηδέν

Η
ΑΕΚ ήταν με την πλάτη στον τοίχο στη Λεωφό-
ρο, κατάφερε να νικήσει 2-1 τον Παναθηναϊκό
έστω και αν βρέθηκε πίσω στο σκορ και, πλέον,

όλοι οι «μεγάλοι» μαζεύτηκαν γύρω από τον πρωτοπόρο
Ολυμπιακό. Ναι μεν ο Παναθηναϊκός απέχει τέσσερις
βαθμούς και η ΑΕΚ πέντε, αλλά και οι δυο τους έχουν
ένα ματς λιγότερο. Η Ένωση με τον Παναιτωλικό στην

«ΟΠΑΠ Arena - Αγιά Σοφιά» και ο Πα-
ναθηναϊκός στο «Απόστολος Νικολαΐ-
δης» με τον Ατρόμητο.

Η Super League 1 συνεχίζεται σήμε-
ρα και αύριο με πλήρη αγωνιστική και το
παιχνίδι που ξεχωρίζει είναι αυτό στο
«Καραϊσκάκης» ανάμεσα στον Ολυμ-
πιακό και τον Άρη. Το απόλυτο έχουν
στην έδρα τους οι «ερυθρόλευκοι», τέσ-

σερις νίκες σε ισάριθμα παιχνίδια. Ο Άρης, που ξανα-
βρίσκει ζωή μετά τον ερχομό του Άκη Μάντζιου στον
πάγκο, έχει στερήσει πολλούς βαθμούς από τον Ολυμ-

πιακό τα προηγούμενα χρόνια, όταν ο Βαγγέλης Μαρι-
νάκης είχε άριστες σχέσεις με τον Θόδωρο Καρυπίδη.
Δεν τις έχουν πια. Έχει και αυτό το ενδιαφέρον του για το
σημερινό παιχνίδι. Επί της ουσίας, είναι το δεύτερο δύ-
σκολο παιχνίδι που δίνει ο Ολυμπιακός στη σεζόν, μετά
από εκείνο με την ΑΕΚ στη Νέα Φιλαδέλφεια, όπου απέ-
σπασε ισοπαλία 1-1. 

Ο Παναθηναϊκός, που μετά τη μεγαλειώδη εμφάνιση
και νίκη 2-0 επί της Βιγιαρεάλ στους ομίλους του Eu-

ropa League ηττήθηκε από την ΑΕΚ, έχει δύσκολη απο-
στολή με τον Αστέρα στην Τρίπολη και οι δυσκολίες του
δεν σταματούν εκεί. Μετά υποδέχεται τον ΠΑΟΚ και τέ-
λος, πάει στο Ισραήλ για το ματς με τη Μακάμπι Χάιφα. 

Η ΑΕΚ, μετά το νικηφόρο 3-2 επί τη Μπράιτον στην
Αγγλία και το 2-1 επί του Παναθηναϊκού, έχει την ευ-
καιρία να ξεκουράσει παίκτες στο ματς με τον Ατρόμη-
το στην «ΟΠΑΠ Arena - Αγιά Σοφιά». Όπως και ο ΠΑ-
ΟΚ, που φιλοξενεί τον Βόλο. Σίγουρα από τα πιο ενδια-
φέροντα παιχνίδια είναι αυτό μεταξύ της Κηφισιάς και
της Λαμίας.

Το πλήρες πρόγραμμα
Σήμερα: Παναιτωλικός - ΟΦΗ (16.00, Cosmote TV),

Κηφισιά - Λαμία (18.00, Nova), Ολυμπιακός - Άρης
(20.30, Cosmote TV), ΠΑΟΚ - Βόλος (20.30, Nova).

Αύριο, Πέμπτη: Πανσερραϊκός - ΠΑΣ Γιάννινα (17.30,
Cosmote TV), Αστέρας Τρ. - Παναθηναϊκός (20.30, No-
va), ΑΕΚ - Ατρόμητος (21.00, Cosmote TV).

Πλήρης αγωνιστική σήμερα και αύριο,
εύκολα για την ΑΕΚ, νικήτρια 2-1 
του ντέρμπι με τον Παναθηναϊκό, 

με τον Ατρόμητο, δύσκολα 
για τους «πράσινους» 

με τον Αστέρα στην Τρίπολη

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ
(5 αγ.)

1. Ολυμπιακός ................................13
2. ΠΑΟΚ ..........................................10
3. Παναθηναϊκός (4) ........................9
4. ΑΕΚ (4)..........................................8
5. ΟΦΗ ..............................................8
6. Άρης..............................................7
7. Αστέρας Τρ. ..................................7
8. Πανσερραϊκός ..............................6
9. ΠΑΣ Γιάννινα ................................5
10. Λαμία ..........................................5
11. Κηφισιά........................................4
12. Βόλος ..........................................2
13. Παναιτωλικός (4) ........................2
14. Ατρόμητος (4) ............................2



Σ
ε ηλικία 37 ετών σταμάτησε το ποδόσφαιρο ο
διεθνής Σουηδός σέντερ φορ Μάρκους
Μπεργκ, από τους θρύλους του Παναθηναϊκού.

Ο Μπεργκ έπαιξε τέσσερα χρόνια στους «πράσινους»
(2013-2017) πετυχαίνοντας 95 γκολ σε 151 εμφανίσεις.
Μέγας γκολτζής, φανατικός οπαδός του Παναθηναϊκού
και λάτρης της Ελλάδας, έχει αγοράσει ωραίο σπίτι στη
Γλυφάδα. Κυρίως, ένας νηφάλιος άνθρωπος που εξοργί-
στηκε πολλές φορές από τις διαιτητικές αδικίες. «179
αγώνες, 71 γκολ και αμέτρητες αναμνήσεις. Ευχαριστού-
με, Μάρκους Μπεργκ, για όλα όσα έκανες για την Γκέτεμ-
ποργκ», τονίστηκε χαρακτηριστικά στο σάιτ της σουηδι-
κής ομάδας. Εκεί έκλεισε την καριέρα του, αφού πρόλα-
βε να πετύχει δύο γκολ κόντρα στη Χάκεν, πριν γίνει αλ-
λαγή και αποθεωθεί. Στην εθνική ο Μπεργκ είχε 90 εμ-
φανίσεις και πέτυχε 24 γκολ. Εκτός του Παναθηναϊκού
και της Γκέτεμποργκ έπαιξε ακόμα σε Τρόμσο, Γκρόνινγ-
κεν, Αμβούργο, Αϊντχόβεν, Αλ Αΐν και Κράσνονταρ.

Ένα κατάπτυστο πανό
Ένα κατάπτυστο πανό που ζητούσε την απε-

λευθέρωση των Κροατών οπαδών της Ντιναμό
Ζάγκρεμπ που δολοφόνησαν τον οπαδό της ΑΕΚ
Μιχάλη Κατσουρή κρέμασαν οι φανατικοί οπα-
δοί του Παναθηναϊκού στην κερκίδα. Είναι αδελ-
φοποιημένοι με τους Κροάτες. Η ΑΕΚ απείλησε
να μην παίξει και το μάζεψαν, αλλά αποτελεί
ντροπή για την ιστορία του Παναθηναϊκού.

Αποθεώνουν τον Δουβίκα

Ο Τάσος Δουβίκας πέτυχε ένα υπέροχο γκολ με
τη φανέλα της Θέλτα στην εκτός έδρας ήττα 3-2
από την Μπαρτσελόνα και αποθεώθηκε από τον
αθλητικό Τύπο. Η «As» αναφέρει στο δημοσίευμά
της ότι ο νεαρός, 24 ετών, σέντερ φορ που απο-
κτήθηκε από την Ουτρέχτη άρχισε την απόσβεση.
Σε 48 λεπτά συμμετοχής σε δυο ματς, πέτυχε ένα
γκολ, είχε και μία ασίστ. Ο ομοσπονδιακός μας
τεχνικός Γουστάβο Πογέτ διαβάζει ισπανικές
εφημερίδες;

Ρήξη χιαστού ο Μάγκνουσον
Ρήξη χιαστού που θα τον κρατήσει εκτός γηπέ-

δων για έξι μήνες έπαθε στο αριστερό γόνατο ο
διεθνής Ισλανδός στόπερ του Παναθηναϊκού
Χόρντουρ Μάγκνουσον. Ο άτυχος παίκτης τραυ-
ματίστηκε στα πρώτα 20 δευτερόλεπτα του
ντέρμπι της Λεωφόρου ανάμεσα στον Παναθη-
ναϊκό και την ΑΕΚ και έγινε αναγκαστική αλλαγή.
Υποβλήθηκε σε μαγνητική τομογραφία, η οποία
έδειξε ρήξη πρόσθιου χιαστού. Θα υποβληθεί σε
εγχείρηση τις επόμενες μέρες.

Μπάλα την ημέρα 
των εκλογών

Την Κυριακή 8 Οκτωβρίου, ημέρα των αυτοδι-
οικητικών εκλογών, ορίστηκαν από τη Super
League τα παιχνίδια Παναθηναϊκός - Ατρόμητος
και ΑΕΚ - Παναιτωλικός που δεν διεξήχθησαν
την 1η αγωνιστική του πρωταθλήματος. Που ση-
μαίνει ότι οι Έλληνες παίκτες δεν θα ψηφίσουν.
Ωστόσο θα πρέπει κάτι τέτοιο να γίνει δεκτό και
από την αστυνομία, καθώς λόγω των εκλογών
δεν μπορούν να διατεθούν αστυνομικοί σε άλλου
είδους εκδηλώσεις, πολλώ δε μάλλον σε ποδο-
σφαιρικές αναμετρήσεις.

Τσιμίκας έως το 2027
Η Λίβερπουλ ανακοίνωσε την επέκταση του συμβολαίου

του Τσιμίκα μέχρι το καλοκαίρι του 2027. Ο διεθνής μπακ
έχει καταγράψει 63 συμμετοχές με τη φανέλα της Λίβερ-
πουλ με απολογισμό 12 ασίστ, ενώ κορυφαία στιγμή του
στην ομάδα παραμένει το νικητήριο πέναλτι απέναντι στην
Τσέλσι στον τελικό του Κυπέλλου Αγγλίας το 2022. 

Τα αποκαλυπτήρια της νέας του φανέλας έκανε ο μπασκετικός Ολυμπιακός στη
media day της Δευτέρας. Η ερυθρόλευκη, ριγωτή, με μαύρες γραμμές σε λαιμό και
ώμους. Εντυπωσιακή και οι Πειραιώτες θα την «εγκαινιάσουν» στο Σούπερ Καπ, το
οποίο θα πραγματοποιηθεί το διήμερο 29-30 Σεπτεμβρίου στη Ρόδο. Πρώτη φορά
που θα τη χρησιμοποιήσουν θα είναι στον ημιτελικό απέναντι στο Περιστέρι του
Βασίλη Σπανούλη.

SPORTS
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Η νέα φανέλα
του Ολυμπιακού

Σταμάτησε ο «πράσινος» 
θρύλος Μάρκους Μπεργκ
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Ο Τάσος Κακλαμάνης και
η τραγουδίστρια Κατερίνα
Τσιρίδου υπογράφουν 
ένα βιβλίο-ντοκουμέντο
για την προσωπική και
καλλιτεχνική διαδρομή
της μεγάλης ερμηνεύτριας

Συνέντευξη  στη Δήμητρα  Δάρδα

«Σ
ημασία δεν έχει πόσο θα ζήσεις, αλλά το
να καταφέρεις να ακολουθήσεις το όνειρό
σου μέχρι τέλους», έλεγε η «βασίλισσα

του ρεμπέτικου» Μαρίκα Νίνου. Η σπάνιας ομορφιάς
Αρμένισσα με την υπέροχη φωνή πέρασε στην ιστορία
ως η κορυφαία του πάλκου. Δεν έφυγε πλήρης ημε-
ρών, έφυγε όμως πλήρης ονείρων στα 35 της από καρ-
κίνο. Μεγάλωσε δύσκολα, αγάπησε, αγαπήθηκε, έζη-
σε έναν παθιασμένο έρωτα με τον Βασίλη Τσιτσάνη και
μέχρι σήμερα παραμένει ένας μύθος του ελληνικού
πενταγράμμου.

Ο Τάσος Κακλαμάνης και η τραγουδίστρια Κατερίνα
Τσιρίδου υπογράφουν ένα βιβλίο-ντοκουμέντο για την
προσωπική και καλλιτεχνική διαδρομή της μεγάλης
ερμηνεύτριας με αποκαλύψεις και φωτογραφικό υλι-
κό που πρώτη φορά βλέπουν το φως της δημοσιότη-
τας. Ο συγγραφέας και μουσικός μίλησε στην «Politi-
cal» για την πλούσια έκδοση και εκμυστηρεύτηκε απί-
θανες ιστορίες που γράφτηκαν την περίοδο του κορο-
νοϊού.

Τι έκανε θρύλο τη Μαρίκα Νίνου;

Ο χαρακτήρας, το αξεπέραστο ταλέντο της φωνής
της, το «ολοκαύτωμά της μπροστά στο μικρόφωνο»,
όπως έλεγε ο Βασίλης Τσιτσάνης. Η θεατρική, σκηνι-
κή παρουσία της Νίνου, της πρώτης τραγουδίστριας
που στάθηκε όρθια στο πάλκο, δεν άφησε έως σήμερα
κανέναν ακροατή ασυγκίνητο. Τραγούδησε τα πάθη
της και με την αλήθεια και την ένταση της ερμηνείας
της ταυτίστηκε με έναν ολόκληρο λαό. Την ακούς να
γελάει, να κλαίει και να χορεύει τραγουδώντας και πα-
ρασύρεσαι στον κόσμο της. Υπήρχαν άνθρωποι που τη

γνώριζαν μόνο από τους δίσκους και φόρεσαν πένθος
τη μέρα που πέθανε.

Έζησε λίγο, αλλά έζησε πολύ δυνατά.

Η ζωή της ήταν μυθιστορηματική και το τραγικό τέλος
ήρθε πράγματι πολύ νωρίς, στην κορυφή της δόξας της.

Με πρωταγωνιστή τον Βασίλη Τσιτσάνη.

Υπήρξε μέντορας και εραστής της και έζησαν πολ-
λά. Είχαν βέβαια και την απόλυ-
τη καλλιτεχνική χημεία, με απο-
τέλεσμα να γίνει επάξια η μού-
σα του και ερμηνεύτρια των κα-
λύτερων τραγουδιών του.

Γιατί είναι τόσο γοητευτική η
εποχή της; Κοινωνικά και
καλλιτεχνικά.

Η εποχή της Νίνου (1921-
1957) είναι μια πολύ σκληρή
και εξίσου μυθιστορηματική
εποχή. Διαβάζοντας τη ζωή
της, ζούμε τη Μικρασιατική
Καταστροφή, τη φωτιά της
Σμύρνης, τους προσφυγικούς
συνοικισμούς, την κρίση του Μεσοπολέμου, την
Κατοχή, την Αντίσταση, τις λαϊκές γειτονιές, το όνειρο
για ένα σπίτι, το όνειρο της Αμερικής. Η εποχή αυτή,
απελευθερωμένη από τις σημερινές πλαστές ανάγ-
κες, ήταν πιο απλή και αληθινή και έσφυζε από πραγ-
ματικά προβλήματα και συναισθηματική φόρτιση. Η
φτώχεια, η συλλογικότητα, η φιλία, ο έρωτας, ο θάνα-
τος και το όνειρο ανθούσαν στις αυλές των λαϊκών
γειτονιών και μαζί τους τα «ανελέητα» τραγούδια ψυ-
χής, που ακόμη και σήμερα βρίσκουν στόχο στην

καρδιά κάθε ευαίσθητου ανθρώπου.  

Αντιμετωπίσατε δυσκολίες στην έρευνά σας;

Η μέχρι πρότινος γνωστή βιογραφία της ήταν σχε-
δόν στο σύνολο ανακριβής και έπρεπε να ανασκευα-
στεί με ντοκουμέντα. Επιπλέον, οι τελευταίοι υπερήλι-
κες που τη γνώρισαν στο Αιγάλεω και την Κοκκινιά,
όπου έζησε, ήταν δύσκολα προσβάσιμοι για μαρτυ-
ρίες λόγω ηλικίας και κορονοϊού. Επικράτησε όμως η
γλυκιά τους ανάμνηση από τη Νίνου και οι πόρτες

άνοιξαν. Επιπλέον, πήγαν οι πλαστές δη-
λώσεις μετακίνησης... σύννεφο!

Τι θα μάθουμε -που δεν γνωρίζουμε-
διαβάζοντας το βιβλίο σας;

Σε ποιο καράβι γεννήθηκε πραγματικά,
γιατί τη βάφτισαν Ευαγγελία, ποιες ήταν οι
παιδικές μουσικές της επιρροές. Ποιος
ήταν ο Νίνο, πώς γνωρίστηκαν και πώς την
έκανε θεατρίνα. Πώς ήταν η καθημερινή
ζωή της Νίνου στην Κοκκινιά και στο Αιγά-
λεω. Γιατί έφυγε και πώς έζησε στην Αμερι-
κή. Πώς πέρασε τις τελευταίες της μέρες.
Ποια η σχέση της με τον Βασίλη Τσιτσάνη.

Πώς μια φτωχή Αρμένισσα έγινε η
βασίλισσα του λαϊκού μας τραγου-

διού. Πώς καταφέρνουν το πείσμα για ζωή και το όνειρο
να κάνουν έναν άνθρωπο να πεθαίνει τραγουδώντας.

Ποιο θα λέγατε ότι ήταν το μότο της ζωής της;

«Σημασία δεν έχει πόσο θα ζήσεις, αλλά το να κατα-
φέρεις να ακολουθήσεις το όνειρό σου μέχρι τέλους».
Η Νίνου είχε σύντομο και τραγικό τέλος, δεν έφυγε
πλήρης ημερών, ωστόσο έφυγε πλήρης ονείρων στα
35 της. Αθάνατη!

Συνταρακτικές αποκαλύψεις 
για τη Μαρίκα Νίνου
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Μαριάννα Λάτση, Γιώργος Αρσενάκος Νάνσυ Παραδεισανού

Σούλα Λιάκου, Σουζάνα Κλεάνθους, Χάλα Κούρι

Δημήτρης Διαμαντίδης, Αντώνης Αυγερινός

Φαίη Σκορδά

Έλενα Ράπτη Ντέμη και Μαρίνα Βερνίκου

Λαοθάλασσα στο Ηρώδειο 
για τη «Μητέρα Γη, συγγνώμη»

Μ
αγική νύχτα με τη συμμετοχή κορυφαίων καλλιτεχνών στη sold out οικολογική

συναυλία «Μητέρα Γη, συγγνώμη» του Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού. Ο Κων-

σταντίνος Αργυρός, η διεθνούς φήμης σοπράνο Σόνια Θεοδωρίδου, η υψίφω-

νος Βανέσσα Καλκάνη και ο Γρηγόρης Βαλτινός σε ρόλο αφηγητή χάρισαν στους θεατές

ένα ανεπανάληπτο υπερθέαμα με εξαιρετικές ερμηνείες διαχρονικών και αγαπημένων

τραγουδιών που «πλημμύρισαν» το Αρχαίο Ωδείο του Ηρώδου του Αττικού.

Σόνια Θεοδωρίδου, 
Κωνσταντίνος Αργυρός

Γρηγόρης Βαλτινός

Άννα Τσίμου, Χάρης Μαριόλης

Μαριάννα Λάτση, 
Πασχάλης Τόνιος
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ΑΑλτσχάιμερ: 
Η πιο συχνή αιτία άνοιας 
Η

νόσος Αλτσχάιμερ είναι η συχνότερη από
τις νευροεκφυλιστικές νόσους που προ-
καλούν άνοια. Οι άνοιες εν γένει είναι

παθήσεις που προκαλούν προοδευτική έκπτωση
των ανωτέρων νοητικών λειτουργιών, σε βαθμό
που καθιστούν προβληματική την ανεξάρτητη
διαβίωση των ασθενών. Εκτός της νοητικής έκ-
πτωσης, συνυπάρχουν συχνά και συμπεριφορι-
κές και ψυχικές διαταραχές. Η συχνότητά της εί-
ναι μεγάλη, καθώς υπολογίζεται ότι στα άτομα
ηλικίας άνω των 80 ετών περίπου ένα στα τρία νο-
σεί από αυτήν. 

Στη χώρα μας, οι ασθενείς με άνοια υπολογί-
ζονται σε 150.000. «Η νόσος Αλτσχάιμερ εξελίσ-
σεται προοδευτικά επί πολλά χρόνια. Οφείλεται
στην εναπόθεση β-αμυλοειδούς και νευροϊνιδια-
κών σωρών (πρωτεΐνη Tau) σε διάφορες περιοχές
του εγκεφάλου που οδηγούν σε ατροφία. Οι βλά-
βες ξεκινούν από τους κροταφικούς λοβούς του
εγκεφάλου και εξαπλώνονται σιγά σιγά και σε άλ-
λες γειτονικές περιοχές», εξηγεί ο νευρολόγος κ.
Στυλιανός Δωρής και συμπληρώνει: «Η αιτιολογία
της νόσου είναι πολυπαραγοντική. Αυτό σημαίνει
ότι το DNA αλλά και περιβαλλοντικοί παράγοντες
αλληλεπιδρούν, ώστε να εκδηλωθεί τελικά η πά-
θηση. Στους περιβαλλοντικούς παράγοντες περι-
λαμβάνονται οι κρανιοεγκεφαλικές κακώσεις, η
αρτηριακή υπέρταση, η δυσλιπιδαιμία, ο σακχα-
ρώδης διαβήτης, η καθιστική ζωή, το κάπνισμα, η
κατάχρηση αλκοόλ κ.λπ.». 

Στην αρχική φάση της νόσου έχουμε αλλοι-
ώσεις στον εγκέφαλο χωρίς σαφείς κλινικές εκ-

δηλώσεις. Αυτό μπορεί να διαρκέσει αρκετά χρό-
νια. Αργότερα εμφανίζονται προοδευτικά τα κλι-
νικά συμπτώματα και επιδεινώνονται σταθερά.
«Το συχνότερο σύμπτωμα είναι η διαταραχή της
πρόσφατης μνήμης. Επίσης συνυπάρχουν διατα-
ραχές του λόγου, του προσανατολισμού στον χώ-
ρο και τον χρόνο, δυσκολία στον προγραμματισμό

και εκτέλεση συνθέτων δραστηριοτήτων αλλά και
ψυχικές διαταραχές (κατάθλιψη, άγχος, επιθετι-
κότητα, ανάρμοστη συμπεριφορά, παραληρημα-
τικές ιδέες διώξεως, ψευδαισθήσεις). 

Η σειρά με την οποία εμφανίζονται οι κλινικές
εκδηλώσεις ποικίλλουν από ασθενή σε ασθενή.
Αυτό σημαίνει ότι στα αρχικά στάδια υπάρχει μια
μεγάλη κλινική ετερογένεια. Όμως, στα τελικά
στάδια, οι πάσχοντες καθηλώνονται στο κρεβάτι
με βαρύτατες κινητικές και νοητικές διαταραχές
και πλήρως εξαρτημένοι ακόμη και για τις βασι-
κές λειτουργίες τους.

Η διάγνωση της νόσου βασίζεται κυρίως στο
λεπτομερές ιστορικό, την κλινική εξέταση του
ασθενούς, σε διάφορα νευροψυχολογικά τεστ
καθώς και στον αποκλεισμό παθήσεων που μπο-
ρούν να “μιμηθούν” τη νόσο Αλτσχάιμερ.

Δεν υπάρχει κάποια συγκεκριμένη εξέταση
που να αρκεί για να τεκμηριώσει τη διάγνωση.
Χρήσιμες ωστόσο είναι οι αιματολογικές εξετά-
σεις, η αξονική ή μαγνητική τομογραφία εγκεφά-
λου, το σπινθηρογράφημα αιματικής ροής και η
τομογραφία εκπομπής ποζιτρονίων (SPECT), η
οσφυονωτιαία παρακέντηση και ενδεχομένως ο
γενετικός έλεγχος», τονίζει ο ειδικός.
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kpapakosto@yahoo.gr

Εκτός της νοητικής έκπτωσης, 
στη νόσο συνυπάρχουν 
συχνά συμπεριφορικές 
και ψυχικές διαταραχές

Θεραπευτική
αντιμετώπιση 
Η νόσος Αλτσχάιμερ δεν αφορά μόνον τον πά-
σχοντα αλλά και όλη την οικογένειά του και ιδι-
αίτερα τα άτομα που τον φροντίζουν. Αυτά τα
άτομα δέχονται πολύ μεγάλη συναισθηματική
φόρτιση από τους ασθενείς. «Η θεραπεία περι-
λαμβάνει τη χορήγηση φαρμάκων που καθυ-
στερούν την εξέλιξη της νόσου. Τα φάρμακα
αυτά έχουν πολύ μικρή επίδραση στην εξέλιξη
της πάθησης. Επίσης, χορηγούνται και άλλα
φάρμακα για να αντιμετωπισθούν οι συμπερι-
φορικές και ψυχικές διαταραχές των ασθενών
που πολλές φορές είναι και το σοβαρότερο
πρόβλημα», τονίζει ο κ. Δωρής και συμπληρώ-
νει πως υπάρχουν και νέες φαρμακευτικές
θεραπείες με ένδειξη χορήγησης τους την
ήπια μορφή Αλτσχάιμερ. Υπάρχει ωστόσο πολύ
μεγάλη συζήτηση αλλά και διχογνωμία όσον
αφορά τόσο την αποτελεσματικότητα όσο και
την ασφάλεια των φαρμάκων αυτών. 

Στυλιανός Δωρής, νευρολόγος 



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)

Ένα έντονο παρασκήνιο ξεκινά για τις επόμε-

νες δύο μέρες, οπότε αφουγκραστείτε τις

εξελίξεις και πριν συμβεί οτιδήποτε να είστε

έτοιμοι να αμυνθείτε. Γενικότερα εσείς των

πρώτων ημερών χρειάζεστε ξεκούραση.  

Ταύρος
(21/4-20/5)

Είστε αρκετά πιεσμένοι και ψάχνετε έναν

τρόπο να φύγετε από τις κακοτοπιές των άλ-

λων. Προσοχή να δώσετε στα συναισθήματά

σας, όπου κάποια απογοήτευση μπορεί να

συμβεί από αγαπημένο σας πρόσωπο.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)

Είναι μια δύσκολη μέρα για εσάς των πρώτων

ημερών, όπου βρίσκεστε έντονα δυσαρεστη-

μένοι με κάποιο πρόσωπο που μπορεί να σας

πιέσει αρκετά με τη συμπεριφορά του.

Καρκίνος
(22/6-22/7)

Είναι μια πολύ καλή στιγμή για να βάλετε ένα

σχέδιό σας σε στιβαρή βάση. Ίσως ο αγώνας

που έχετε κάνει εσείς των πρώτων ημερών σε

ένα σοβαρό θέμα να έχει καλή έκβαση. 

Λέων
(23/7-22/8)

Για ακόμη μια φορά θα έρθετε αντιμέτωποι

με οικονομικές υποθέσεις που δεν θα έχουν

καλή έκβαση. Κάτι σας σταματά από τα σχέ-

δια που έχετε κάνει για σήμερα. 

Παρθένος
(23/8-22/9)

Για εσάς τους Παρθένους των πρώτων ημε-

ρών, οι καταστάσεις που θα δημιουργηθούν

με τους άλλους θα σας γεμίσουν με ανα-

σφάλεια και απογοήτευση. Καλό είναι τις

επόμενες δυο μέρες να μην έχετε πολλές

απαιτήσεις από τα πρόσωπα που βρίσκονται

δίπλα σας.

Ζυγός
(23/9-23/10)

Μια αδιαθεσία ή μια δυσάρεστη κατάσταση

θα παρουσιαστεί σε εσάς των πρώτων ημε-

ρών. Αν για κάποιο λόγο δεν μπορείτε να

διαχειριστείτε κάποια εργασιακά σας θέ-

ματα, αφήστε τα για αργότερα.

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Είναι μια καλή μέρα για εσάς των πρώτων

ημερών, όπου πολλές καταστάσεις θα έχουν

μια τίμια εξέλιξη. Γενικότερα μην είστε ανυ-

πόμονοι για την έκβαση μιας κατάστασης που

χρειάζεται χρόνο και καλή διαχείριση. 

Τοξότης
(22/11-21/12)

Οι Τοξότες των πρώτων ημερών θα έχετε μια έν-

τονη ψυχολογική αστάθεια, όπου παλιές και νέες

καταστάσεις βρίσκονται σε μια δυσκολία να εξε-

λιχθούν. Φροντίστε τις σχέσεις σας με τους οι-

κείους σας.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Σήμερα καλό είναι να μην εναποθέσετε τα

παράπονά σας στα αγαπημένα σας πρόσω-

πα, γιατί δεν θα σας δώσουν τη δέουσα προ-

σοχή. Είναι δύσκολη μέρα να μετακινηθείτε

και να ταξιδέψετε.

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Η Σελήνη έχει περάσει στους Ιχθύς, όπου σας

δημιουργεί την αίσθηση της ανεπάρκειας,

συναισθηματικής και οικονομικής. Φροντί-

στε να μην είστε απαιτητικοί με τους άλλους.

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Είναι πολύ πιθανό να έχετε κακή διάθεση

εσείς των πρώτων ημερών, ενώ θα πρέπει να

σταθείτε στα προβλήματα που σας έχουν δη-

μιουργήσει κάποια πρόσωπα από το φιλικό

σας περιβάλλον.
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Η Σελήνη σήμερα περνά στο ζώδιο των Ιχθύων
και συναντά τον Κρόνο, όπου δημιουργούν-
ται απαιτητικές καταστάσεις, έντονοι προ-
βληματισμοί και ατυχείς συνθήκες. Είναι

μέρα ευθυνών και σοβαρής αντιμετώπισης των συν-
θηκών, ώστε να κερδίσουμε έδαφος σε κάθε μας
επιδίωξη.

* Η γενέθλια χρονιά για όσους έχουν σήμερα τα γενέ-
θλιά τους είναι αρκετά απαιτητική και ίσως να εν-
τοπίσετε τα λάθη που σας έχουν φέρει σήμερα σε δύ-
σκολη κατάσταση. Προστατέψτε την υγεία σας και
φροντίστε τα αγαπημένα σας πρόσωπα. 




